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ISTIKLAL MARSI

Korkma, sénmez bu safaklarda ylizen al sancak;
Soénmeden yurdumun Ustiinde tiiten en son ocak.

O benim milletimin yildizidir, parlayacak;

O benimdir, o benim milletimindir ancak.

Catma, kurban olayim, ¢cehreni ey nazl hilal!
Kahraman irkima bir giil' Ne bu siddet, bu celal?
Sana olmaz dokilen kanlarimiz sonra helal

Hakkidir, Hakk'a tapan, milletimin istiklal!

Mehmet Akif ERSOY

ATATURK’UN GENCLIGE HITABESI

Ey Turk gengligi! Birinci vazifen; Turk istiklalini, Tirk cumhuriye-
tini, ilelebet muhafaza ve miidafaa etmektir.

Mevcudiyetinin ve istikbalinin yegane temeli budur. Bu temel,
senin en kiymetli hazinendir. istikbalde dahi seni bu hazineden
mahrum etmek isteyecek dahili ve harici bedhahlarin olacaktir. Bir
gun, istiklal ve cumhuriyeti miidafaa mecburiyetine disersen, vazi-
feye atilmak icin i¢cinde bulunacagin vaziyetin imkan ve seraitini
distinmeyeceksin. Bu imkan ve serait, cok namusait bir mahiyette
tezahiir edebilir. Istiklal ve cumhuriyetine kastedecek diismanlar,
bitin diinyada emsali gértilmemis bir galibiyetin mimessili olabilir-
ler. Cebren ve hile ile aziz vatanin blitlin kaleleri zapt edilmis, bitln
tersanelerine girilmis, bitin ordulari dagitilmig ve memleketin her
kosesi bilfiil isgal edilmis olabilir. Bitlin bu seraitten daha elim ve
daha vahim olmak tizere, memleketin dahilinde iktidara sahip olan-
lar, gaflet ve dalalet ve hatta hiyanet iginde bulunabilirler. Hatta bu
iktidar sahipleri, sahsi menfaatlerini mustevlilerin siyasi emelleriyle
tevhit edebilirler. Millet, fakruzaruret icinde harap ve bitap dismus
olabilir.

Ey Tirk istikbalinin evladi! iste, bu ahval ve serait icinde dahi
vazifen, Turk istiklal ve cumhuriyetini kurtarmaktir. Muhtag oldugun
kudret, damarlarindaki asil kanda mevcuttur.

Mustafa Kemal Atatlirk
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OZETIN OZETI 1. UNITE

DOGAL SAYILARLA {SLEMLER
USLV {FADELER

Bir dogal sayinin kendisi ile tekrarli carpiminin gésterimine isli
ifade denir.

Ornek: 5x5x5x5 = 5% veya 5.5.5.5 =5°
DXI XKD SRR

Ornek: 2x2x2 = 2° veya 2.2.2=2°

1 3 tane 2 3 tane 2 1 : 4 tane 5 4 tane 5 :
' = Carpma isemi yapilirken X’ yerine " . " kullanilabilir. i
NOT | s

23 —>Us (kuvvet)

\—> Taban
Us veya kuvvet O olursa; Us veya kuvvet 1 olursa; Taban 1 olursa 10°un kuvvetleri;
= 80=1 o =2'=2, I =100 = |
| 100° = X 25' = 25 X {100 — 4 X 10' =10 §
i 199 = 1 | o'=0 | 23 =1 | 10 = 100 i

Ornek:3* = 27 ise A sembolinin kag oldugunu Ornek: %> = 32 ise %in kag oldugunu bulalim.

bulahim. 32'nin degerini 2'nin carpimlart olacak bicimde yazalim.

2.2.2.2.2 Yani 5 tane 2nin ¢arpimi ile 32 elde
£

© 27yi 3'tn kuweti olacak sekilde yazahm. o
27 =3.3 .3 olup 3 tanedir. Yani kuvvet 3'tr. | . 5tane2

N
3 tane 3 edilmistir.

O halde A = 3 bulunur. 0 halde taban 2'dir. % = 2 olarak bulunur.

4 6. Sinif Matematik



1. UNITE

3
N

10% = 1000 (3 tane sifin
R
107 = 100 (2 tane sifiD

0% =

'5_: Yani 107 sayisi 100 basamaklidir.

OZETIN OZETi

: Ornek: 1077 sayisinin ka¢ basamakli oldugunu bulalim.
1000...0 olup basinda 1 ve devaminda 99 tane sifir vardir.
R

| 99 tane

13223.329 4 Z 8 — 2 = 6 bulunur. 2

5+ 3% =5+ 9 =14 bulunur I—’Once bolme islemi yapuhri 5 =55=2

! ; 125 — 2 = 23 bulunur

s Wl — — | / fffffffffffffffffffffffffffffffffffff

P i i 4

9342590 =7 1 @ f 0 (80-5)«25-4+4 -7

P I S,

 Once slu sayilarin karsiligini bulalim. 3 @ 3 ' Once parantez ici islemini yapalim.

9*=9.9=281vwe9 =1dr | | | (80 —5)+25— 4+ 4 ‘

g2 0 | | | | |

' 97+3+25.9" = w ! ® X - S (75 + 25 —4+4

i 81+3+25. | i vy i :

P | : @ +. : 03— 1

7 + 25 ‘ ' = 2 bulunur.

'=52bulunur. 1 L | e
1. Uslii ifadeler !

:W Sadece toplama ve clkarmaf 2. Parantez igindeki islemler \wm» Sadece ¢arpma ve bolme lsleml

islemi iceren islemler soldan saga 1 3. Garpma veya bélme islemleri iceren islemler soldan saga

. dogru yapihr. } ‘ 1 - dogru yapihr.

1 1 4. ! ‘

(
|
|
|
|
|
1
|

Ornek: L
'9 + 7 — 5 — 4 islemini yapalim.
9475 4=16-5-4 |
i =f—4=7 i

ffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffff . Ornek
Uf\ush, sayilar 10 . 7 = 7 . 3 islemini yapalim.
/X . 10.7+7.3=70+7.3
Pe Parantez ici islemler o
/X Ug PeCele | =10.3=30
Ce Carpma — Bolme A
/X

Te Toplama — Cikarma

6. Sinif Matematik 5



OzETiN OZETi 1. UNITE

Bir dogal say: iki dogal sayinin toplami ile carpilirken bu dogal sayr carpilacak sayilarla ayri ayri
carpilip bulunan sonuglar toplanir. Bu isleme ¢arpmanin toplama islemi iizerine dagilmasi denir.

/
VN
3.4+2)=3.4+3.2 \ 8+10.5=8.5+10.5

1“6 =40 + 50
=90

| ORNEKLER >
5 AN
5. 3+7)_5 3+5.7 G+M.4=4.4+1.4
=15+ 35 =16 + 44

_ 50 / \ ~ 60

Bir dogal sayi iki dogal sayinin farki ile carpilirken bu dogal sayi ¢arpilacak sayilarla
ayri ayri ¢arpilip bulunan sonuclar ¢ikarilir. Bu isleme ¢carpmanin ¢ikarma islemi dzerine dagil-
masi denir.

/
A\ \ PN
8. 6—-2=8. 5 8 2 25—-8).2=25.2—-8.2
=40 —

= 24

=50 —16
= 34
|

I ORNEKLER
K AN
10(9 AH=10.9-10 .7 (12—-6).5=12.5—-6.5
=90 - 70 \ =60 — 30

=20 =30

N

Iki saynin ayni sayi ile ayri ayri garpimlarinin toplami veya farki bu iki sayinin
toplaminin veya farkinin ortak olan dogal sayi ile carpimina esittir. Bu 6zellige ortak ¢arpan
parantezine alma ozelligi denir.

\ /
9.54+49.2=9.05656+2) . . 8=8.09+1)
' GRNEKLER

15.10-15.72=15.010-7 35.20+45.20=(35+45).20

/

6. Sinif Matematik



1. UNITE OzETiN OZETi

1. 3 2 3. 5 1

i —_—
§ Aan=4 3 +4.2

L4 =12+38 4

; — 20

2. 3

; =% An=3.G+4

| =3.3+3 4

3 =9+ 12

| =21

Alan=4 .5+ 4 .1
=20+ 4
=24

>
-0
a
=Y
o
a
)
S
o
o
@
3
o
o
N
3
@
12}
c:
S
@
o,
=3
~
S
a
=
a
-0
[n
S
3
a
~
3=)
S
o
a
N
a
-0
a
3
=R
a
=3
12}
=
S
=
3
c
-0
=+
=4
-

2 Plan Yapalim

-
3
o
o
)
3
>
=3
(=)
~
=
3
i
a
=)
<
[2<]
=
a
~
=
3

=> Problem ¢oziimiinde
gerekli islemlerin neler
olduguna karar verilir.

=> Problem ¢oziimi icin

] H
] ]
] ]
] ]
i i
=> Problemde verilenler ve ' i ) !
i gerekli olan islemler !
i e
] ]
] ]
] ]
] :

istenenler anlasilmalidir.
uygulanir.

=> Problem ¢6zimiinin dog-
rulugu kontrol edilir.

=

aON

eren’in magazaya kac TL 6deyecegini bulalim.

=> Problem semasini yapalim. => Gomlegin fiyati:

i => Gomlegin fiyati:

> Gomlegin fiyati — ' E=35 TL
Etegin fiyati 2

= Etegin fiyatr — I | | 2

=> Ayakkabinin fiyati : 70x3=210 TL

i => Ayakkabinin fiyati:
3x Etegin fiyati |

-~ 1 1111
= Etek — 70 TL

=> Toplam ddenen icret:
210+35+70=315

i => Ayakkabinin fiyati: i

rnek: Geren bir magazadan etek, gomlek ve ayakkabi aldi. Etegin fiyati, gomlegin fiyatinin
kati ve ayakkabinin fiyati da etegin fiyatinin 3 katidir. Etegin fiyati 70 TL olduguna gore

=> Gomlek —> 1kat
= Etek  —> 2 kat
=> Ayakkabi — 6 kat
=> Toplam: 9 kat

315

=g = 35 TL gomlek

=> Etek: 2 kat
2x35=70 TL (Dogru)

6. Sinif Matematik 7



ETKINLiK DEFTERI 1. UNITE

Usld Ifadeler

. |1 " Balik kilgiginin iist tarafinda esitlikler verilmistir. Buna gore alt tarafindaki kutucuklara bilinmeyen degerleri
thinlik
yaziniz.

\ \ Sayilar
O=2 =3 =25 =3 =5 =0
=3 O=4 =64 =4 =4
Usli ifadeler
et Asagidaki iglemlerin sonuglarini bulunuz.
Islemler — Sonuglar
| o 9+4=13 !
i a 32 + 22 E i ----------------------------------- E
2 o e e 25+49=74 i
| b. 5°+7 | Sayllarln uslerl_ | ceeecccsccccscscsssssessecscsscccssons o i
i i ni alirken dikkat ! !
: 2 1 , Lo 36-4=32 !
| c. 6°-4 : =2l | 7 e e i
| d. 2°-22 N e, 8424 . |
e 53_33 | o 12527 -098 i
i 2 o2 i 5 5
| f. 10°-8 i Lo 100 — 64 = 36 |
i 2 g2 i : i
| & o8 | I B464=100 |
| h. 32 +42 i : i
i i e 91625 5
i i. 5%+12? i ! !
i i I 2041442169 . 5

8 6. Sinif Matematik



1. UNITE ETKINLiK DEFTERI

Usli Ifadeler

e rl Kaplumbaga Kosi karelerin iginde yazan iislii sayilarin sonuglarini bulup dogru sonucun yazili oldugu yuvarlak-
theinli - .. e o .
" lara basip ilerliyor. Buna gére Kosi'nin marula ulastigi yolu giziniz.

3 (81) 22 (8) 4 (64 ) 52
62 [36.) gt (64) 100° (1) 15
S O R
34 (81) 25 (32 53 (125 92
| 53 | (125) | 72 | (49) | 2* | (16 ) | &
- - - Gikis

Usldi ifadeler

Etkinfik Asagida bazi geometrik sekiller kullanilarak bir sifreleme yapilmistir. Buna gore asagidaki esitlikleri bulunuz.

(2) =222222-01. (3) = 33333-263.

6. Sinif Matematik 9



ETKINLIK DEFTERI 1. UNITE

[slem Onceligi

Asagidaki iglemleri baglama kutucugundan baslayip ¢ikisa ulasiniz. Sorulari cevaplayiniz

.
Etkinlik

Baslama kutucugu

2
o ¥ 5'129 3.4-2° @%+2%)2
+10 = 12-8=4 2.(64 +4)=136
2
10 5°-32 (17 + 25)+6
: 136
25-6=19 47+ 627
17 14 5 17 3
12.3-23 52_13 23_(13_9)
36-23=13 8+4-2
65 9 14
13 17 +3.2% 22,43
17+ 48 =65 5 2
15 900 15
512+ 13 (112 - 21).3? 12-4+2
60 + 13 =73 (121 - 21).9 = 900 12-2=10
800 32 9
73 1+ 314 41-18+2 10
41-9=32
17 14 8 13
23 +16+22 46 + (312 —10%) 40 (12-52+1
46 + 212 =258 49 +1=50
23+4=27 . e 0
27 (3%-2%)4+22 258 5.(2°+4)
(27 - 4) + 4 =27 8.5=40 -
19 18 45
17 + 25+52 7 7.8+2) 55 10 + 3.2
7.10=70 -
27 15
21 5.3 +2) (12-4)5 11
5.8 =40 20
25 7 22
. p2 .
4.(6+1) 1+36+6 31-20+2
CIKIS
a) Cikisa ulasmak i¢in kag islem yaptiniz? Cevap: 21
b) Cikis igsleminden &nceki islem ve sonucunu yaziniz. Cevap: 104+34-22

10 6. Sinif Matematik



1. UNITE ETKINLIK DEFTERI

[slem Onceligi

Etl6'l.'l Asagida bazi iller lizerinde yazan igslem sonuglari, bulundugu ilin ortalama sicaklik degerini gdstermektedir.
KNtk

Buna gore sorulari cevaplayiniz.

[ 85 - (3°+7%)= 9}30

#‘ { 61+2.22:14]°C

[ 16-2°+4 =122

Yukarida verilenlere gore asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a. En dusuk sicakhk hangi ilde yasanmistir?

b. En ylksek sicaklik hangi ilde yagsanmistir?
....... BB U e
c. Hangi illerin sicaklik ortalamalari esittir?

Kastamonu ile Hatay

1. Bir saywy: uslu sekilde yazabiliyorum.

3. Dogal sayilarda islem onceligini kullanabiliyorum.

2 ve daha fazla hayir icin konuyu tekrar etmelisin.

- | 2. Usl bir sayinin sonucunu yazabiliyorum. 3

6. Sinif Matematik n



ETKINLIK DEFTERI 1. UNITE

Dagilma Ozelligi ve Ortak Carpan Ozelligi

Eﬂdn'ﬁk Asagidaki iglemleri carpma igleminin toplama ve ¢ikarma islemi tizerine dagilma 6zelligini kullanarak yapiniz.

5.(7+9) 15.(4 + 9)
s N e I
ra. | R A !
5.7+5.9 o 15.4 +15.9 3
. =354452800 T =60+135=195. ... |
10.(6 + 5) 8.3-2)
7% Y
‘\ b' I‘ } ‘\ g- /‘ y}
10.6 + 10.5 N 8.3-8.2 ;
.. 280450=110 R =24-16=8 ... |
25. (4 +9) 4(11 - 8)
P S N
\\ C. I\ '} \\ h /\ y}
25.4 +25.9 I *
e, =100.4225=325.............. L s 44-32=12. . |
! 21.(64-15)= [ ].64-21. ] j ! 42.(22+48)=42. [ ] + [ ].48 j
e P
/ \ UL ) )
L 2164-15) = [21].64-21. [15] R 42(22+48)=42. 22 + 42,48 i
B 75.([]-9)=75.45-759 j ! 14.(38 - 14)=14.38- [ ] .[ ] j
(\e. :’ 777777777777777777777777 ] 7777777777777777777777777777 ! (/ J \) 777777777777777777777777 ] 7777777777777777777777777777 !
R 75.[45]-9)=7545-759 . . o 14@E8-14-1438-[4) 04 1
1. ¢ kutucugundaki sonug ile b kutucugundaki sonucun toplami kagtir? Cevap: 435

12 6. Sinif Matematik



1. UNITE

8.

Dagilma Ozelligi ve Ortak Carpan Ozelligi

Asagida birimli kagit Gizerinde gosterilen boya-

9.

ETKINLIK DEFTERI

Dagilma Ozelligi ve Ortak Carpan Ozelligi

Asagida bir biifede satilan icecek cesitleri ve

Etkinlik Etkinlik
I alanlarin toplamini garpmanin toplama islemi fiyatlar gosterilmistir. Buna gore asagidaki or-
tizerine dagilma 6zelligini kullanarak ornekteki negi inceleyerek sorulari dagilma 6zelligini kul-
gibi bulunuz. lanarak cevaplayiniz.
Ortak . /
kenar E I B
6 birim 4 \\ - ‘
Limonata Visne suyu | Portakalsuyu | Cilek suyu
T n B - 20 TL 30 TL 50 TL 40 TL
Mavi bolgenin Kirmizi bélgenin

kenari 5 birim kenari 6 birim

2 N

Toplamalan=6.(5+6)=6.5+6.6

=30+ 36
=66 br?
a.
Toplamalan= 7. (7+4)
=l T A
= A9 4 28
=TT br?
b.
Toplamalan= 7. (3+11) .
= L
= 2 T
= 08 O br?

Gun icerisinde satilan 8 bardak visne suyundan ve 8 bardak
portakal suyundan kag TL elde edilmistir?

8 ortak parantezine alinir.

AN

8.(380+50)=8.30+8.50
=240 + 400
=640 TL

a. Gun igerisinde satilan 5 bardak limonata ve 5 bardak
cilek suyundan kag TL elde edilmistir?
=5.20+5.40

Il
=
o
o
+
N
o
o

Il
w
o
o
—
-

b. Eger gln igerisinde 6 bardak portakal suyu ve 6 bardak
cilek suyu satilmis olsaydi kag TL elde edilmis olurdu?

6. Sinif Matematik 13



ETKINLIK DEFTERI 1. UNITE

Dogal Say1 Problemleri

10

Eﬂdnm'( Asagidaki problemleri ¢oziiniiz ve numaralarn kullanarak sorulari cevaplayiniz.

o . Klbra ve Adem hargliklarindan artan paralari biriktirmek-
Urlnler Fiyat (TL) ] B ) h

tedirler. Kibra'nin 950 TL'si vardir. Kibra Adem'e 140 TL
Ekmek 10 . verirse ikisinin parasi esit oluyor.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

20 soruluk bir coktan se¢meli sinavda her dogru cevap 5
puan kazandiriyor, yanhs cevap 2 puan kaybettiriyor, bos
birakilan soru toplam puana etki etmiyor.

Bir ciftci Urettigi 1440 kg sogani 8 kg'lik torbalara yerlestir-
dikten sonra her torbayi 80 TL'ye satiyor.
Buna gore kag TL gelir elde eder?

Yumurta 5 Buna gore Adem'in biriktirdigi para kag TL'dir?
Simit 12 . Adem Kiibra
o " : O 950
Tablodaki fiyatlara gére bakkaldan 4 tane ekmek, 5 tane ' [+ 140 = 810
yumurta, 2 tane simit alan Hatice Hanim'in ka¢ TL ddemesi [ =810 : 140
| gerekir? : B
| » =670
+4.10+5.5+2.12 ;
P =40+25+24 :
=89 TL 1 4
ki sayidan biri digerinin 2 katidir. Yusuf, Asya ve Atalay'in yaslarinin toplami 56'dir.
+ Bu iki sayinin toplami 45 olduguna gore blyiik olan say! + Yusuf ve Asya'nin 3 yil dnceki yaslarinin toplami 32 oldu-
kactir? guna goére Atalay'in buguinki yasi kacgtir?
Kiiglik Buiyik . 32 + 3 + 3 + Atalay = 56
1 \ 38 + Atalay = 56
: + =45 ;
! L 45 E:i Ells ' Atalay =56 - 38
[]=45+3~ ' Atalay = 18
1 [1+[]=15+15=30
| 2 S

Bu sinavda 16 dogru 1 yanlis cevabi isaretleyen Asya

(1440 + 8).80

. geriye kalan sorulari bos biraktigina gére sinavdan kac ' —180.80
. puan alir? : =14400 TL
' 165-12 :

+ =80-2=78puan

6
b. Sonucu iki basamakli olan problemlerin numarasini yaziniz.
....... 12 B 8 S e
c. Sonucu en kiglk olan problemin numarasini yaziniz.
R T O OO O RO PO OO TP PP PUPPPPPPPPPPPPPPPI
d. Sonucu 100’den buyik olan problemin numarasini yaziniz.

4ve 6
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1. UNITE ETKINLiK DEFTERI

Dogal Sayt Problemleri

11 * Asagida bir kirtasiyede bulunan farkli modeldeki defter, kalem ve kalemlik fiyatlar verilmigtir. Buna gére asagi-
Etlinlik " yaki sorulari bu bilgilere gére cevaplayiniz.

45 TL 60 TL

85TL
65 TL

20TL 25TL 15TL
55TL

35TL

Defter Kalem Kalemlik

a. 200 TL'si olan Fatma bir defter, bir kalem ve bir kalemlik aldiginda en fazla kag TL para Ustu alr?

b. Feride 380 TL parasinin yarisini kumbaraya atiyor. Kalan parasiyla da bir defter, bir kalem ve bir kalemlik aliyor. Buna
gore Feride en az kag TL para Ustu alir?

Dogal Say1 Problemleri

1 2- Bir lokantada 4 kisilik ve 2 kisilik masalar bulunmaktadir. Bu lokantada 4 kisilik masalardan 8 tane ve 2 kisilik
Etkinlik .. o .
masalardan 12 tane bulunmaktadir. Buna goére asagida verilen soruyu cevaplayiniz.

4 kisilik

Buna gore bu lokanta kag kisiliktir?

4.8+2.12 =32+ 24 = 56 kisiliktir.
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1. UNITE

Ornek: Alani 12 birim kare olan bir dikdértgenin kenar uzunluklarinin alabilecegi uzunluklari bulalim.

Coziim:A{[ [ [ [T TTTTTTT] 2{ 3{

12 S ——
1.12 =12 br 6 —

2.6=12br

4
3.4=12b
Yukarida gorildiga gibi alani 12 br? olan bir dikdortgenin kenarlari 1ve 12, 2 ve 6 veya 3 ve 4 olabilir. Bu durumda 1, 12, 2, 6, 3

ve 4 dogal sayilari 12in ¢arpanlari veya bolenleridir. 12'nin ¢arpanlari (bélenlerd) =1, 2, 3, 4, 6, 12 olarak gosterilir.

A A
Baska bir yolla; 1 2 3 4 6 12 seklinde gosterilebilir. Hatta 12 bigiminde de gosterilebilir.
A AR

Ornek: Alani 6 birimkare olan bir dikdértgenin kenar uzunluklarinin alabilecegi uzunluklari bulalim.

oy | [ [ | | ] 2{

6
1.6=6br 3

2.3=6br

/‘\
Baska bir yolla; 1 2 3 6 seklinde gosterilebilir. Hatta 6 biciminde de gosterilebilir.
¥ X

6nin carpanlari(bélenleri) =1, 6, 2 ve 3 dogal sayilaridir.

Coziim: Sayimiz 1. 20 = 20'dir. O halde 20" nin ¢arpanla-
rini bulalim.

+ Coziim: Sayimiz 1. 16 = 16/dr. O halde 16nin ¢arpanlarini
"bulalim.

m 10 = 20 ise m = 2 olmalidir. A 8 =16ise A = 2 olmaldir.

Yukarida verilenlere gore A + % toplamini bulalim. i
4 .n=20 ise n =5 olmaldr. |

]
]
]
]
'
'
'
'
]
]
]
'
'
]
'
]
]
'
i
]
Yukarida verilenlere gore n — m  farkini bulalim. i
'
'
'
]
]
]
'
'
'
]
]
]
'
'
'
'
]
]
]
'
'
)

n—m =5— 2= 3 olarak bulunur.
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1. UNITE

BOLUNEBILME KURALLARI

OzETiN OZETi

=> Bir dogal sayi O disinda baska bir sayiya bélindiginde kalan O oluyorsa bu bélme islemine tam bélinebilme denir.

) )
i 3 ile béliinebitme: E

Basamaklarda bulunan
rakamlarin toplami 3 veya
3’tn kati olan batin sayilar

3 ile tam bélunebilir.

Birler basamaginda O, 2,

4, 6, & rakamlar bulunan Son iki basamag: 00 veya

i i Birler basamaginda O veya
i |1 4un kati olan butin sayilar

5 bulunan batin sayilar 5

biitin sayllar Z ile tam ile tam bolunebilir.

bslinebilir. 4 ile tam béliinebilir.

Basamaklarda bulunan
rakamlarin toplami 9 veya
9'un kati olan sayilar 9 ile

tam bélunebilir.

Hem 2 hem de 3 ile tam
bélinen sayilar 6 ile tam
bolunebilir.

Birler basamaginda O olan
sayilar 10 ile tam
bolinebilir.

=»> Kendisinden ve 1'den baska boleni olmayan sayilardir. Bunlar; 2, 3, 5, 7 11,13 ...

1= En kiiguk asal sayr 2'dir.

= 2'den baska ¢ift asal sayr yoktur.

i Eratosthenes (Eratosten) Kalburu: Matematikei filozof olan Eratosthenes tarafindan asal sayilari kolay bir sekilde bulmaya

1 yarayan basit ve kullanish bir yontemdir. Asal sayilari bulalim.
imm» 2'yi daire icine alalim, katlarinin dzerini cizelim.
> 30 daire icine alalim, katlarinin dzerini cizelim.

]

1 => 5'i daire icine alalim, katlarinin zerini gizelim.
]

! ‘. . . e .. . . . .

L => 7Yi daire icine alalim, katlarinin dzerini cizelim.

=» Geriye kalanlari daire icine alalim. Daire icine alinan sayilar asal sayilardir.

22 @ ®@rE <
R RRRARRNREO
L@BE O 8B
RRERERRRE X
AR AR E RO
RR[A R & & RR &%
P 1LY
SR H S K& 8RR
@D ® 8 8OO %
888388388 3%s
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OzETiN OZETi

ASAL CARPANLAR

1. UNITE

f—E 90 sayisini asal ¢arpanlarina ayiralim.

—

‘ Carpan Agaci Yontemi

/\

2 '/@

ONORNO
\

/L
ORORORO

90=2-3-3-5

=2.3%.5 olur.

Carpan Agaci Yontemi

90
45
15

A W w N

90=2-3-3-5
=2.3%.5 olur.

(—[ 40 sayisini asal carpanlarina ayiralim.

—

Carpan Agaci Yontemi

N

/
o R
ONORNO

/S /N
ONORORO

40=2-2-2-5

=23.5 olur.

Carpan Agaci Yontemi

40
20
10

a NN

40=2.2-2-5

=23.5 olur.

[ Carpan Agaci Yontemi } [

Carpan Agaci Yontemi

&1

27
9
3

1

3
3
3
3

8=3.3.3.3=23"

Asal carpan sayisi 1'dir.

70| 2
355
7|7

1

70=2.5.7

Asal carpan sayisi 3'tir.

18 6. Sinif Matematik

[ Carpan Agaci Yontemi ]

135
45
15

5
1

g W W w

135=3.3.3.5=3%.5

Asal carpan sayisi 2'dir.




1. UNITE OZETIN OZETI

ORTAK BOLEN

feo Tki veya daha fazla sayiyr ayni anda bolen sayilara bu sayilarin ortak béleni denir. i

; Ornek: 6 ile 15'in ortak bolenlerini bulalim.

Coziim: 6:1, 2, 3, 6

: 1 ve 3'tir. :
! 15:1, 3,515 !
{ Ornek: == = 18 cm .

i [ | 24¢m ;

Ayse yukarida gosterilen citalari esit uzunlukta pargalara ayirmak istiyor. Buna gore Aysenin elde edebilecegi kigiik pargalarin

uzunluklarini bulalim.

Coziim:

i ~ [ 18cm »1 2, 3, 6,9 18 cmlik par¢alara ayirabilir. i

' = 1 24cem > 1,2, 3,4, 6, 8,12, 24 cmlik parcalara ayirabilir. '

i Ayse her iki cita icin; 1, 2, 3 ve 6 cm'lik parcalara ayirabilir. Ginki 18 ve 241n ortak bolenleri 1, 2, 3 ve 6dir.

»» Iki veya daha fazla sayinin katlari arasindan ortak olanlarina bu sayilarin ortak katlari denir.
Ornek: 12 ile 18'in ortak katlarini bulalim.
Coziim:12: 12, 24, 36, 48, 60, 72... }Ortqk katlar:

18:18, 36, 54, 72.. 36, 72...

Ornek:

ir saat her 20 dakikada bir, diger bir saat ise her 30 dakikada bir galmaktadir. Bu iki saat 12.00'de birlikte caliyor. Buna gére
ikinci kez beraber calacaklari saati bulalim.

lv9)

Coziim:
1. saat icin 20'nin katlari = 20, 40, 60, &0, 100, 120, 140, ...
. saat icin 30'un katlar = 30, 60, 90, 120, 150, ...

2
O halde 1. ve 2. saatler 2. kez 60 dakika sonunda ¢alarlar. Yani saat 13.00'da ikisi birlikte ikinci kez ¢almis olurlar.
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ETKINLiK DEFTERI 1. UNITE

Carpanlar Katlar Akran Degerlendirme
13- Her konusma kartindaki ¢ bilgi degerlendirildiginde bir sayi elde edilmektedir. Bu etkinligi li¢ arkadasinizla

Etkinlik . L. .
birlikte dorder kart gekerek grup halinde yapiniz ve kartta sorulan sayilari bulunuz.

gy gy gy gy
S S s S s g s :
S - - g 5 :
: s 3 s 3 s 3 S
: s 3 I I \
2 s 2 S 2 S 2 S
2 5 @ ¢ | Enbuylkcarpani |5 ¢ S
D [ 30’un garpanidir. } g D [ 54’(in boélenidir. } q D 80'dir g 2 [ 40 ve 15'i ortak boler. } g
° S ° S 0 § S 0 S
[f E] [f E] 2 E] 2 E]
2 2 g 2 g f 2 g 2
0 [ Tek sayidir. } ; 0 [ Asal sayidir. } ; E[ Cift sayidir. } ; 0 [ Asal sayidir. } ;
0 5 0 5 2 5 0

o e 3 e 3 e e
Iki basamaklidir. } S E[ Tek sayidir. } S E[ 2 basamaklidir. } S E[ 1 basamaklidir. } S
o ﬁj&] EZ«_LL,_«J- PP ﬁj&] E«_LL,_«J- P, ﬁj&] E/uLL/Lﬁu- P ﬁj&]
e AR e AR e AR gy
S S s S s g s :
: T T T S
0 S 0 S 0 S 0 S
o S S 0 S 8 g
E‘ CJ E‘ (i\ E‘ (i\ E‘ (\1
E) (] E) x’j E) x’j E) x’j
[J (] [J (] [J (] [J (]
5 s 3 s 3 s 3 5
o 4’Un 2. kuvvetidir. g o 5 ile carpimi 25'tir. g o| 2ve 3’e tam boélunir. | ¢ o 17’nin carpanidir. g
J C J C J C C
: S s s e T
i . S S ; R 5 arpmanin etkisiz | -
0 [ 2’nin 4. kuvvetidir. } ; 0 [ Asal sayidir. } ; 0 [ 12’ye tam bolundr. } ; 0 ‘ elemanidir. ‘ ;
) C ) C ) C ) C
0 e 0 N N ;
D q D q D e q > X q
2 [ Tam kare sayidir. } 5 2 [ Rakamdir. } 5 2 [ 15'ten buydktar. } 5 2 [ Bir basamaklidir. } g
E N NN NV NI N SN ﬁJ'(j E AN AN A ﬁ_f(j E) I PN NI N SIS SN ﬁ_f(j E«_m AN A A ﬁ_f(j
S T - R A E
< bl < J < 2 < 2
: s 3 s 3 s 3
2 S 2 S 2 S 2 S
) C ) C ) C D [
P q P < P < 0 q
[)‘ E:J [)‘ CJ [)‘ CJ [)‘ /il
5 a 5 a 5 a 5 a
EJ xj EJ xj E] xj E] xj
) . e G ) s q ) g G ) G
2 [ 10 ile tam bolundr. ] s 2 [ 99'un asal garpanidir. ] s 2 [ 10 ve 18'in katidir. ] s 2 [ 6 tane carpani vardir. ] S
2 S 2 S 2 S 2 S
° S5 S o - S
0 [ 14 ile tam bolundr. } g 0 [ Iki basamaklidir. } g 0 [ Iki basamaklidir. } g 0 [ 10 ile tam bolundr. } 9
A I A :
> I . . q > q o . g e q > . q
Eg[ 100’den kugUktr. } S é[ Tek sayidir. } S é[ 15 ile tam bollndr. } S 53[ 20 ile 55 arasindadir. } S
T S oo S TS R

Ifadeler Gruptaki Arkadaslarinizin Ismi

e\
=1

()
o/ ~

Grup elemanlarini belirleme

Grup uyeleri ile yardimlasma

Gruptaki gorevini yerine getirme

Her bir arkadasin 4 dogru cevabi iyi, 3 dogru cevabi icin orta, 2 dogru cevabi gelistirilebilir kabul edilecektir.
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1. UNITE ETKINLiK DEFTERI

_I Carpanlar Katlar

Etl<inli|.< Asagida verilen birimli kagida alani 24 birimkare olan dikdortgenlerin tiim gesitlerini ¢iziniz.

N

Carpanlar Katlar

1 5- Sudenaz asagida gosterilen yollarda ilerleyecektir. Sudenaz'in ilerleyecegi yollar ya 60'in bir pozitif boleni ya da
Etkinlik " R y . o
8'in bir kati olacaktir. Sudenaz’in hangi gikistan ¢ikacagini bulunuz.

Carpanlar Katlar

1 6 * Eren kenar uzunluklar verilen bir kartonun tizerine kare bigiminde etiketler yapistirmak istiyor. Buna gore Eren'in
Etkinlik . fue . " .
yapistirmak istedigi kare etiketlerin kenar uzunluklar kagar cm olabilir?

28 cm .56 bolenleri: 1,2, 4,7,8,14,28,56 ..

56 cm
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ETKINLIK DEFTERI

.I Bélinebilme Kurallar

Etkinlik

Asagida verilen yonergeleri takip ederek sifreyi bulunuz.

Nesrin Ogretmen béliinebilmeyi daha iyi anlatabilmek igin agagida kurallari verilen bir oyun gelistiriyor.
Her kutucukta verilen bilgilerin dogrulugu icin kutucugun altina “A” yazilacaktir.

“n

Her kutucukta verilen bilgilerin yanhsligi igin kutucugun altina “a” yazilacaktir.
Olusan siralamaya goére tablodaki harfler secilecektir.
Harfler yan yana getirilerek sifre olusturulacaktir.

“A” ve “a” ile olusturulan kisim kod, harflerle olusturulan kisim sifre olacaktir.

1. UNITE

A=aaAAA G =AAAAA L = aaAaA R =AAaaa V = aaAAa
B = AAaaA H = AaaaA M = aAAAa S = aaaaa Y = aAAaa
C =AAAaa | = AaAaA N = aAAaA S = aaaAa Z = aaaaA
D = aAAAA I = AAaAA O =AaAAa T =aAaaa
E = AAAAa J=aAaAa O =AaaAa U = aaaAA
F =AAaAa K = aAAaa P = aAaAA U =Aaaaa
Ornek:
e e
48, 2 ile tam 125, 5 ile tam 243, 10 ile tam 888, 8 ile tam 7022, 6 ile tam Kod: AAaAa
bolunir. bolunir. bolinir. bolundr. bolunir. Harf: F
A A a A a
@ 4 4 4 4
148, 10 ile tam 150, 3 ile tam 264, 6 ile tam 865, 4 ile tam 7001, 5 ile tam Kod: aAAaa
bollnur. bélundr. boélundr. bollnur. bollndr. Harf: Y
a A A a a
@ 4 4 4 4
1004, 4 ile tam 765, 2 ile tam 149, 3 ile tam 796, 5 ile tam 679, 9 ile tam Kod: Aaaaa
bollndr. bélundr. bolundr. bollndar. bollndr. Harf: U
A a a a a
@ 4 4 4 4
9935, 3 ile tam 668, 4 ile tam 400, 10 ile tam 9651, 2 ile tam 762, 6ile tam | Kod:  aAAaA
bolGnar. bollndr. boldndr. boldndr. bolandr. Harf: N
a A A a A
ELDE EDILEN KELIME = Y U] N

22
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1. UNITE ETKINLIK DEFTERI

Bélinebilme Kurallar Bélinebilme Kurallar
1 8 Asagida verilen diyagramda  ¢oziimleri 1 9 *» Asagidaki sayillarin asal carpan ve usliu
Etkintil kargilarina yaziniz. Etkintik yaziliglarini yaziniz.
PROBLEMLER o 122 [ .24 |2
s 2 S 122
3 (3 6 |2
1. 23(J sayisi 2 ile ka- 1 313
lansiz béliinebildigine 0.2 468 1
gore () yerine gelebile-
cek rakamlari bulunuz. . : . ,
| Asal garpanlar: 2,3 | [Asalcarpanlar: 2,3 !
2. 103 sayisi 3 le | Usli Yazihs: 22,3 | |UsliYaziis:  2°.3 |
kalansiz boélunebildi-
gine gére (J yerine 2,5,8
gelebilecek rakamlari T . 362 T . 48 |2
bulunuz. 2 18 |2 6 24 |2
913 12 |12
3. 13(J2 sayisi4ile 3 l3 6 12
kalansiz boélunebildi- 1 313
gine gére () yerine 1,3,5,7,9 1
gelebilecek rakamlari
bulunuz. iAsaI carpanlar: 2,3 E iAsaI carpanlar: 2,3 ‘i
4. 45200 sayisi 5 iUsIu Yazilis: 22 3% i iUsIU Yazilis: 23 ;
ile kalansiz bolinebil-
digine gére () yerine 0,5
gelebilecek rakamlari b ] 54 |2 F ] 60 |2
bulunuz. \/ 3 27 13 7 30 |2
913 1513
5. 46() sayisi 6 ile 3|3 515
kalansiz bolinebildi- L 1
gine gére () yerine 2,8
gelebilecek rakamlari . . . .
bulunuz. | Asal garpanlar: 2,3 | |Asalcarpaniar: 2,35 !
|Usli Yazilg: 2,3° | lUsliYaziis: 22.3.5 |
6. 35007 sayisi 9ile ' o '
kalansiz bélunebildi-
gine gore () yerine 18 - 15 = 3 gelir. oo 120 |2 oo 180 (2
gelebilecek rakamlari 4 60 |2 8 902
bulunuz. N {/ 30l 45 |3
15 |3 15 |3
7. 346(J sayisi 3 ile ka- 515 55
lansiz boliinebiliyor ancak ! 1
5 ile kalansiz boliinemiyor 2,8 . : . ,
ise (J yerine gelebilecek | Asal garpanlar:  2,3,5 | !Asalcarpanlar: 2,3,5_ !
rakamlari bulunuz. i Usli Yazis: 2°.3.5 i i Uslii Yazihg: 2%.3°.5 i
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ETKINLIK DEFTERI 1. UNITE

Asal Sayilar

20. (Efe asagida cevirdigi carkta ok ucuna gelen sayiyi onlar basamagina, karttaki sayilardan herhangi birini birler
Etkinlik basamagina yazarak iki basamakl bir sayi elde ediyor.) Asagida verilen ¢ark diizenegi ve tabloya gére soruyu

cevaplayiniz.
/ Sayi

Onlar basamagi Birler basamagi

Buna gore Efe’nin elde ettigi iki basamakl asal sayilari yaziniz.

Asal Sayilar

21 + Asya 2 farkh asal ¢arpani olan giinlerde miizik kursuna, 1 farkli asal ¢carpani olan giinlerde resim kursuna gidiyor.
Etintk " Buna gore Asya’nin verilen ay igerisinde miizik ve resim kursuna gittigi giinlerin tarihlerini yaziniz.

SUBAT

Pazartesi Sali Carsamba Persembe Cuma Cumartesi Pazar

1 2 3 4 5 6

»N -~
% h 7 8 9 10 1 12 13

E 14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27

T
- 28 29
y |
a. Muizik kursuna gittigi giinler
......... eSubat ., . 10Qubat ., . 12Subat ., . 14Subat ., . 15Subat .,  18Subat .,
........ 20Qubat ., 21Qubat ., 22Qubat ., 24Qubat ., 26Subat ., 283ubat
b. Resim kursuna gittigi gunler
......... 28ubat ..., ... .3Subat . .. ... ... 4Subat . ., ... .5Qubat ... ., ... 7Subat . .., .......8Subat . .
......... 9Subat. .....,.......11Subat ., ... 13Subat . ., ... . 16Subat ., ... 17Subat . ., ... . .19Subat .
........ 23 Qubat ., ... 258ubat ., . 27Subat ., ... 29Subat
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1. UNITE

[ki Dogal Sayimin Ortak Bélenleri ve Ortak Katlar

2e.

Etkinlik

6 ve 8'’in ortak bolenleri 1,
N 2, 3, 4'tir.

<

/<</

6’nin bolenleri 1, 2, 3
ve 6’dir.

%,

%,

20 ve 30’un ortak bolenleri
1,2, 5, 10°dur.

Cikis Noktasi

[ki Dogal Sayimin Ortak Bélenleri ve Ortak Katlar

[ ]
Etkinlik

15, 30, 45

N

ETKINLIK DEFTERI

Asagida soru ciimleleri iceren tanilayici dallanmis aga¢ tekniginde bir etkinlik verilmistir. Evet / Hayir cevapla-
niyla ilerlendiginde ulagilacak ¢ikis noktalarini bulalim.

A 48’in 10 tane bdleni vardir.

@

~

~~ Hay
SR 18, 72’nin bir bolenidir.

__pvet™ 7 30 ve 40'in ortak bélenleri 1,
2, 5ve 10°dur.

\&
th
16 ve 24°ln ortak bolenleri 1,

2,4 ve 8dir.

Haritadaki sayilari en ¢ok 50 olacak sekilde ilgili kutucuklara yaziniz.

21,42

3 ve 7’nin ortak

3 ve 5'in ortak katlar
katlari
»/ ORTAK N 4 ve 8'in ortak
5,10, 15, 20, 25, 30, 5'in katlari \ 1 8, 16, 24, 32, 40, 48
35, 40, 45, 50 ‘\ KATLAR / katlari
4 ve 6’nin ortak 9 ve 12’nin ortak
katlari katlari
12, 24, 36, 48 36
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ETKINLiK DEFTERI 1. UNITE

Iki Dogal Sayinin Ortak Bélenleri ve Ortak Katlart

24- Sinem 1350 mL limonatayi ve 1500 mL portalitay1 bu icecekler artmayacak ve bardaklar tam dolacak sekilde bir-
Etkinlik .. . . o es .. o .
birine karigtirmadan esit hacimli bardaklarda sunmak istiyor. Buna goére agagidaki sorulari cevaplayiniz.

Limonata Portalita

a. Sinem’in kullanabilecegi bardaklardan birinin hacmi en fazla kag mL’dir?

b. Sinem en az kag¢ bardak kullanabilir. Nedeniyle birlikte yaziniz.

..... 2850 9 bardak 2200 0 DarABK oo
150 150

[ki Dogal Sayinin Ortak Bélenleri ve Ortak Katlart

25- Asagida verilen bilgilere gére problemi ¢oziiniiz. Siniftaki yazi tahtasinin uzun kenarini Ekrem kendi karisiyla,
Etkinlik . s L rs -
Hasan da kendi karigiyla élgiince herhangi bir tagsma veya eksiklik olmuyor.

N

Ekrem Hasan

Buna gore bu yazi tahtasinin uzun kenari en az kag cm’dir? Nedeniyle birlikte yaziniz.
Cevap: 144 cm
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1. UNITE

ETKINLIK DEFTERI

2 [ki Dogal Sayimin Ortak Bélenleri ve Ortak Katlart Oz Degerlendirme

Etkinlik Asagidaki problemleri ¢oziiniiz.

48 ve 60 sayilarinin ikisini birden kalansiz bolebilen dogal
sayllari bulunuz.

48 —» 1,2,3,4,6, 8,12, 16, 24, 48
60— 1,2, 3,4,5,6, 10, 12, 15, 20, 30, 60
Ortak Bolenler: 1, 2, 3, 4, 6, 12

..........................................................

Yusuf, kisa kenari 24 m uzun kenari 36 m olan dikdortgen
bicimindeki bahgelerinin etrafina metre cinsinden tam sayi
olarak esit araliklarla fidan dikecektir.

Her iki fidan arasi olabilecek mesafeleri bulunuz.

24 —» 1,2,3,4,6,8,12,24

36 —>1,2,3,4,6,9,12, 18, 36

1,2, 3,4, 6,12 olabilir.

24— 1,2,3,4,6,8,12,24
30— 1,2,3,5,6, 10, 15, 30

i 2, 3,6 sayilari ile sadelesir.

a. Cevabi 12'nin garpanlari olan kutucuklari yaziniz.
1,2,3veb

4 ve 6'nin ortak katidir.
» 12,24, 36, 48, 60 ...
: Verilen araliktaki ortak katlari 48 sayisidr.

ik seferini saat 7.30'da yapan iki giizergah minibiisiiniin

. ikinci kez duraktan birlikte hareket saatini bulunuz.

© 15, 30, 45, 60, 75 ...

{20, 40, 60, 80, 100 ...

+ 60 dakika sonra tekrar birlikte hareket ederler.

' 7.30+1=8.30 6

1. Bir dogal sayini bélenlerinin ayni zamanda ¢arpanlarinin oldugunu biliyorum.

2. Bir dogal sayinin ¢arpanlarini(bélenlerini) bulabiliyorum.

3. Bir dogal sayinin asal ¢arpanlarini yazabiliyorum.

4. Problemleri ¢ozebiliyorum.

4 “EVET” varsa siipersin. 2 veya daha fazla “HAYIR” icin konuyu tekrar etmelisin!

Hamza misketlerini dérderli ve altisarli saydigi zaman eksik
: kalmadan ve artma olmadan tam geliyor.
Hamza'nin misketleri 40'tan fazla 50'den az olduguna goére
. Hamza'nin misketlerinin sayisini bulunuz.

..................................................................

60 kg koftelik bulgur 72 kg pilavlik bulgur birbirine karisti-
: rilmadan ve artma olmadan kilogram cinsinden tam say
olacak sekilde paketlere yerlestirilecektir.

: Buna gore kag farkl agirlikta paket kullanilabilir?

60 —> 1,2, 3,4,5,6, 10, 12, 15, 20, 30, 60
72—>1,2,3,4,6,8,9,12, 18, 24, 36, 72

. Ortak Bdlenler: 1, 2, 3, 4, 6, 12 ortaktrr.

| 6 farkii paket kullanilabilir. 5

"
L LR e
"

% kesrinin hangi sayilar ile sadelestirilebilecegini bulunuz. Strsiiry ve Atagehir mahallelerine ayni duraktan kalkan

+ Sirsurl minibusleri 15 dakikada bir, Atasehir minibisleri 20
. dakikada bir duraktan hareket etmektedir.
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SENARYO -1 1. DONEM 1. YAZILI SINAVLARI

1. 8.8.8.8.8=28"
5.5.5.5=A%

Yukarida verilen esitliklere gore M ve A sayilar kagtir? (10 puan)

2. 88-4%+ (2 + 6) islemi islem 6nceligine gére asagidaki gibi yapiliyor.
88-64+(2+6)....c....... I

Buna gore yukarida verilen islemde ilk hatanin yapildigi adimi yaziniz. Verilen islemi islem onceligine gore
¢oziiniiz. (10 puan)

R [ [ [ 0 [ e e [ [ [ [

Yasemin yukarida gosterilen kare tabaklari dikdortgen bir masanin Uzerine tagsmayacak ve bosluk kalmayacak bi-
cimde yerlestirmek istiyor.

Buna gore Yasemin masanin uzun kenarina en az kag¢ tabak koyarak yerlestirme yapabilir? Cevabini nede-
niyle yaziniz. (10 puan)

------------ 1 4 =T 0 = e
Kisa kenar = 3 olur.
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1. DONEM 1. YAZILI SINAVLARI SENARYO -1

1 2 4 3
O O
3 0 ) 2
1
1. cark 2. cark

Yukaridaki ¢arklardan 1. ¢cark dondurllerek gelen sayi taban, 2. cark dondurilerek gelen sayi Us yapilarak bazi
sonuglar bulunuyor.

Buna gore yazilabilecek en biiyiik sayiyi ve en kugiik sayiyi usli bigimde yazip sonuglarini bulunuz. (10 puan)

5. Kerim’in hesap makinesinde 9 tusu bozuktur. Buna gére Kerim 15 . 9 ¢carpma isleminin sonucunu parantez kulla-
narak nasil yapabilir?

Kerim’in yapabildigi islemlerden 5 tanesini yaziniz. (10 puan)

6. Asagidaki sekilde bir ABCD dikdortgeni dort dikdértgenin bir araya getirilmesiyle olusturulmustur.
A D

39 m?

B Cc

Bu dikdortgenlerden her birinin kenarlari 1 metreden uzun olup birer dogal sayidir.

Buna gore boyali dikdortgenin gevre uzunlugu kag metredir? (10 puan)
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SENARYO -1 1. DONEM 1. YAZILI SINAVLARI

7 AN SN SN N
i 1 I I 3 H H 12 H { 6 I
N/ N N/ N/

Bir sayinin bazi bélenleri yukarida verilmistir.

O halde bu sayi en az kagtir? (10 puan)

T2#TL

Nuriye bu ayakkabiyi alarak 6 esit taksite tam olarak béldurtyor.

Buna gore Nuriye’nin 1 taksit tutari en fazla kag TL’dir? islem yaparak bulunuz. (10 puan)

9.
3.(7+2)=3.M+3.2 8.(15-6)=A.15-8.6
1. Kart 2. Kart
Yukarida gosterilen 1. karttaki M sayisini taban, 2. karttaki A sayisini iis olarak yazan Hasan bu sayiyi uslii
bicimde nasil géstermistir? (10 puan)
VDL T e
10.

Mavi boncuklar Pembe boncuklar
100 adet 80 adet

Hulya mavi ve pembe boncuklari karistirmadan esit sayili olacak bicimde keselere dolduracaktir. Her bir kesede
1’den fazla boncuk olacaktir.

Buna gore bu keselerdeki boncuklar ka¢ farkh bicimde sayilarak kefelere konabilir? (10 puan)
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1. DONEM 1. YAZILI SINAVLARI SENARYO - 2

—_—
Taban Kartlari Us Kartlari

Ahsen yukarida verilen kartlari kullanarak tslu sayilar elde ediyor.

Buna gore Ahsen’in elde ettigi lislii sayilarin sonucu 5’ten biiyiik olanlardan 5 tanesini yaziniz. (10 puan)

_____________ T e oY NN - U

19+10+2

82-8.7|5+6+3|25+5+1| 3.5-8

2244

Yukarida bir kipun acik hali gosterilmistir. Bu kip kapatildiginda karsilikli ylzler yazan islem sonuclarinin birbirine
esit olmasi i¢in hangi yluzlerdeki islemler yer degistirmelidir.

Yer degistirilen igslemlerin sonuglarini bulunuz. (10 puan)

4 adet Toplam kalem sayisi1 75_

Yukarida 4’lu olarak paketlenen kalemlerin tamami gosterilen kutuya yerlestiriliyor. Kalem sayisi 75_ Gg basamakl
sayisli olup birler basamagindaki rakam silinmistir.

Buna gore bu kutuda kag tane kalem olabilir? Biitiin ihtimalleri yaziniz. Nedenini agiklayiniz. (10 puan)

Cevap: 752 veya 756'dIr.
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SENARYO - 2 1. DONEM 1. YAZILI SINAVLARI

Hisnu Bey 40 kg’'llk mercimek guvalindaki mercimekleri ve 36 kg’lik piring guvalindaki piringleri birbirine karistir-
madan kuguk posetlere paylastiracaktir.

Buna gore Hiisnii Bey’in kullanabilecegi posetlerin kagar kg olabilecegini yaziniz. (10 puan)

6 cm @

14 cm
Yukarida gosterilen @ sekli kare sekli ise dikdortgendir.

Buna gore A ve B sekillerinin birer kenari ¢akistirilarak olusturulan biyiik dikdortgenin alanini garpma isle-
minin toplama islemi Gizerine dagilma 6zelligini kullanarak yaziniz ve bulunuz. (10 puan)

2 53 | 31 | 41 11 3 10 | 17

7 23 1 21 | 59 | 49 42 5 79

Yukarida gosterilen tabloda yazili olan asal sayilar siliniyor. Daha sonra geriye kalan sayilar toplaniyor.

Buna gore tabloda kalan sayilari yazarak toplamini bulunuz. (10 puan)

Bir ciftlikte 15 tane inek, 23 tane tavuk vardir.

Buna gére bu giftlikteki hayvanlarin ayak sayilari toplami kagtir? islem yaparak bulunuz. (10 puan)

15.4=60 (3p) 23.2=46
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1. DONEM 1. YAZILI SINAVLARI SENARYO - 2

10 30
11 /
12

3 19
14 15 16 17 18

Yukarida gosterilen boncuklarin Gzerine 10’dan baslanarak 30’a kadar olan ardigik sayilar yaziliyor. Nurcan asal
garpan sayisi 2 olan boncuklar alarak bileklik yapiyor.

Buna goére Nurcan’in aldigi boncuklarin lizerinde yazan sayilardan 5 tanesini yaziniz. (10 puan)

.00 S 14 . S8
2. 12 4.15 (Alternatif cevaplar cevap
"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""" anahtarindadir.)
9.
~ s
’ ~_ 4
45 TL 55TL 10TL
25TL 10TL 30TL S
Kalem Defter Silgi
Ahmet yukarida farkl fiyatlardan olan 1 kalem, 1 defter ve 1 silgi aliyor. Ahmet bunlar i¢in saticiya 200 TL veriyor.
Buna gore Ahmet en az kag¢ TL para ustii almistir? Soruyu ¢6ziip nedenini agiklayiniz. (10 puan)
10.

Nesrin

“e

- V4

—

A 40 cm 3cm B

Kadir’in bir adimi 40 cm ve Nesrin’in bir adimi 35 cm’dir. Kadir ve Nesrin AB yolunu kendi adimlariyla tam olarak
Olguyorlar.

Buna gére AB yolu en az kag cm’dir? iglemi 40 ve 35’in katlarini yazarak yapiniz. (10 puan)

...............................................................................................................................
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60

Mustafa yukarida gdsterilen sayinin asal ¢arpanlarini buluyor. Daha sonra bu asal ¢arpanlardan rastgele birini secip
taban, kalanlardan birini yine rastgele segip Us olarak yaziyor.

Buna gore Mustafa’nin elde edecegi en kiigiik iislii sayi ile en biiyiik iislii sayinin toplami kagtir? islem ya-
parak bulunuz. Asagidaki istenenleri yapiniz. (10 puan)

60'in asal ¢arpanlari:2,3,5 En kigiik dslti sayr:2>
En biydk Gsld sayi: 3° Sayilarin toplami: 3°+23=243+8=251

2. Sinem 36 metre uzunlugundaki bir kurdeleyi uzunluklari dogal sayi olan ve birbirine esit olan parcalara bdlecektir.

Buna gore Sinem’in elindeki pargalarin uzunluklari kag¢ farkh bigcimde olabilir? (10 puan)

3.3.3.3.3.3.3.3.3=3"ve7.7.7.7.7.7.7=A"
Yukarida verilen esitliklere gore M + A degeri kagtir? (10 puan)

Cevap: M=8dir. .. . . A=7dirr. .. B A = Bt T = L L
4 7\ 7\
1) 3.(2°+4%-3%2=6 () 25+5+4°+4=38
N/ N7
7N\ 0
fm ) (32-12)+4-1°=14

Yukarida numaralandiriimis islemlerden sonucu dogru olmayanlari bularak dogru sonuca ulasiniz. (10 puan)

5. Iki basamakl 4M sayisi 3 ile tam béliinebilmektedir.

Buna gore M yerine gelebilecek dogal sayilari yaziniz. (10 puan)
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6.

10.

Nimet 28 litre zeytin yagi ile 35 litre aygicek yagini birbirine karistirmadan esit hacimli siselere doldurmak istiyor.

Buna gore Sinem’in segecegi siselerden her birinin hacmi kagar litre olabilir? (10 puan)

Hasan bir giinde 150 sayisinin en buyuk asal ¢arpaninin 16 kati kadar soru ¢oziyor.

Buna gore Hasan bir haftada kag tane soru ¢6zer? (10 puan)

8.(A+5)=8.7+8.5
(15-9).6=15.M-9.6
Yukarida verilen esitliklere gére A . H carpma isleminin sonucu kagtir? (10 puan)

A=7 Hm=56 A B=7.6=42

15 1 7 5 1 4 12 | 2 19
1 4 2 9 3 7 —> |1 7 8

8 |11 1 23| 0 6 4 23 | 17 | 12

Sekil - 1 Sekil - 2

Sekil — 1’deki kagit gosterildigi yénde ikiye katlaniyor. Ust iiste gelen ayni karedeki sayilar toplanarak tekrar
ayni kareye yazilip Sekil-2 elde ediliyor. Buna gore Sekil-2’de elde edilen asal sayilardan 5 tanesini yaziniz.
(10 puan)

Ug basamakli 35% sayisi 4’e tam béliinebilmektedir.

Buna gore bu sayinin 10’a boliimiinden kalan en fazla kag¢ olur? (10 puan)
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OzETiN OZETi 1. UNITE

KUMELER

E Ifade Kime midir? E
E => Kis mevsiminin aylari Kimedir. E
E => Yilin bazi aylar Kime degildir. Iyi tanimlanmamistir. E
E =>'p" harfiyle baslayan giinler Kiimedir. E
E > Ulkemizin en giizel sehirleri Kime degildir. Iyi tanimlanmamistir. E
E => Boyu 3 metre olan insanlar Kimedir. E

=»> Kimeler isimlendirilicken biiyik harfler kullanilir. Bir nesnenin bir kimenin elemani oldugu “€” sembold, olmadigi “2” sembo-
liyle gosterilir. Kiimenin eleman sayisi s(A) ile gosterilir.

=> Hi¢ elemani olmayan kimelere bos kiime denir. Bos kime { )} veya & ile gosterilir. A kiimesi bos kiime ise eleman sayisi =

- A =0dr
§ S(A) = s(®) = S(C) =3 i
Kiimelerin Gosterim Yontemleri j
Liste Yontemi ] ‘ Venn Semasi Yontemi } ‘ Ortak Ozellik Yontemi J

=»> Kimenin tim elemanlari kapali imm» Kiimeyi olusturan elemanlarin
i bir egri icindedir ve her birinin! |  ortak ozelligi kime ayraci igine
'
onane bir nokta konur. i yazihr,
I

ayraci adi verilen "{ }" semboli

icine yazilir. !
K i 1K={a, b, ¢} ise; ortak ozellik yon-
= Elemanlar arasina virgil konur. : {a ¢} ise; ortak zellk yon
: temiile
Ornek: K={a, b, ¢} seklinde gos-{ | ' K= {Alfabemizin ilk ¢ harfi} sek-
terilir.  linde gosterilir.

i seklinde gosterilir.
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Ornek: A = {10'dan kicik asal sayilar}
Verilen A kiimesini Venn semasi ve liste yontemiyle gosterelim.

Coziim: p Venn Semasi Liste Yontemi

A=1(2,305 %

Kiimelerde Birlesim ve Kesisim Istemleri

= Birden fazla kimenin tim elemanlarindan olusan yeni kimeye bu kiimelerin birlesim kiimesi denir. A ve B gibi iki kiimenin

birlesimi “A U B” biciminde gosterilir.

=» A U B "A birlesim B” olarak okunur.

Ornek: A B A B
‘ @
-
AUB

=»> Birden fazla kimenin ortak elemanlarindan olusan yeni kiimeye bu kiimenin kesisim kimesi denir. A ve B gibi iki kiimenin

kesisimi A M B biciminde gosterilir.

Ornek: A B A B
AMNB

Ornek: M= {1, 2, 3, 4 ve N = {2, 4, 6, 8) olarak veriliyor. Buna gére M U N, stM W N), M ™ N s(M ™ N)yi bulalim.

Cozim:MUN=A{,2 346, 8, sMUN =6

EW A M B = "A kesisim B" olarak okunur.
§ MAN=(2 4, sMAN=2
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Kimeler

/
27- Asagidaki liste yontemiyle verilen
venn semasi yontemiyle gosteriniz.

Etkinlik

ETKINLiK DEFTERI

Venn
Semasi

A={1,2,a,( &}

B = {Kiibra, Asya, #r

<)

C=1{23, 11, {4}, {a}, ¢}

D={1,3,579}

38 6. Sinif Matematik

D

kimeleri

°*23 {4}
*11 - {a}
°C

Kiameler

1. UNITE

28- Asagida venn semasi ile verilen kiimeleri liste
Etkinlik

yontemi ile gosteriniz.

Liste
Yontemi

egd e o]

[Xe] 06 o U o[]

E = {10'dan kiigUk gift
dogal sayilar}

A={1,23, 4}

B={a,e,il0,0,u,du}

C:{(!*!*’1’a}

E={8,6,4,2, 0}



1. UNITE ETKINLiK DEFTERI

Kiimelerde islemler Kiimelerde islemler

29- Asagida verilen A, B, C kiimeleri igin istenenleri 3 0- Asagida verilen K, L, M kiimeleri igin istenenleri
bulunuz.

Etkinlik Etkinlik

bulunuz.

A:{1y 3,5,3,0, b!*}

C=13,5,7,a,b,c, W}

B=1{1,2,4,a,e,i, W} E

- I 1
o) . |
Lal s(A) i 7 !
N CTTT T T T T T T T T T T )
/ I L .
(b} s(B) my 7 ! : i
: . , la) K =P 1 {A7,11,51,3,a0c}
‘¢! s(C) mp | 7 | e CToTTTTTTTTT :
: S . b L =i 1{98,4,23,5,1,3,a, b}
N o _____ I
N o 1
’: d ) AnB ?@",;% 1 1 - ! \
v ek | Y =p  1{%,9,40,2,b,¢,1,3} |
= W2aasabes ]
PO ! a,b,c e ! CTTT T T s \
e, AuB iy oD ABLE
& Av Tl : Td) kel ) i {1,3,5,a} i
o o _____ I
N CTTT T T T T T T T T T T Vo
l/ \ i ! ! /’_\\ . \
WEoAnC =P , B5aboex (e’ KM mp | (1.3,a¢ |
o i N e .
| \ i AP ! !
g AuC B E {1,3,5,7,4a,b,c, %} E f/; LAM i | (1,3, a, b} |
““““““““ o e ______2
Gzaesane ) TR
‘h) BuC mp 1 ' Ca) ey (AT 1513800
ik ; o M => E_b_, 40,9, %} E
- L : (A7 11,513, a0
(i} BnC mp {a, %} : ‘h) KULUM mpy D ILS 1800
o o | S 'b, 40,9, %, 4,23, <8} !
PEYYREPTYS rommmeeoomoeee .
4 s 111,2,3,4,5,7,a,b,c, 45 o !
L AuBUC i Ee e E i) KnLAM wp i {1, 3, a} E
T CTT T T TTT T T T T T T T 1 N CTT T T TTT T T T T T T T 1
F \ [} I g ] ]
k., AnBNC L {a, *} ! T os(LuM) mlp 12 !
~o- \ ) - ] ]
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ETKINLiK DEFTERI 1. UNITE

Kimelerde islemler Kiimelerde islemler
31 * Asagida verilen kiimeler igin istenenleri bulu- 32- Asagidaki semalarda boyali boélgeleri sembol

Etkinlik Etkinlik . ..
nuz. kullanarak ifade ediniz.

BnC

X X
D I L T
e~
o o
- a
~ © T
© o
- \.O'I:
© |
R
_\:
i
]
]
]
'
:
i
- :
'
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
)
—
L a
|
1
>
(@)
w
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3 Kiimelerde [slemler

Etkinlik Asagida verilen tabloya gore kiimeler ile ilgili sorulari cevaplayiniz.

Arzu sinifindaki 9 arkadasiyla birlikte “Orman Haftasi” etkinligi icin okulun bahgesine fidan dikecektir. Dikecekleri fidanla ilgili
bilgiler asagidaki tabloda gdsterilmistir.

Ogrenci isimleri Arzu | ismail Ela Fulya Elif Efe | Kemal | Mete | Selma | Eren
Mese fidani Ve Ve Ve v v

Palamut fidani Ve e Ve v v v

Kestane fidani v v v v v v v

Mese fidani dikenlerin kimesi M, palamut fidanlari dikenlerin kimesi P ve kestane fidanlarini dikenlerin kimesi K ile gdsteril-
mektedir.
Buna goére asagidaki kiimelerin elemanlarini yaziniz.

a | MU P = { Arzu, Ismail, Fulya, Efe, Mete, Ela, Selma, Eren . }
" b | PUK={Amzy,Ela, Fulya, Efe, Selma, Eren, ismail, Elif, Kemal, Mete }
e § MU K = { Arzu, ismail, Fulya, Efe, Mete, Elif, Kemal, Selma, Eren . . }
e M A K = AU, TSmail, Mt }
e P AK= AU SeIma, BN )
e Mo P = AZU, FUYE, EIC }
5 ]
ffffff ! !
g M P A K S AIZU } o
,,,,,, | ;
L} U
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Kiimelerde [slemler  Akran Degerlendirme

Etkinlik. Bir kantinde sabah kahvaltisi i¢cin agagida gosterilen li¢ menii segenegine gore sorulari cevaplayiniz.

— Dogru ¢6zdigunuz sorulari arkadaslariniza
— Bes tane kagida a ,b, c, d, e, ve f yazip kura gekininiz.

anlatiniz .
— Gektiginiz sorular 10 dakikada ¢oziindz. — Akran degerlendirme tablosunu doldurunuz.
— Yanlis ¢6zdugunuz sorularin ¢ézimlerini inceleyiniz _ Basarilar

1. Meni 2. Menii 3. Menii

Peynir Peynir Zeytin

Zeytin Recel Peynir
Domates Tereyag Regel
Salatalik Domates Tereyag
Meyve suyu Meyve suyu

1. Meniide bulunan besinler A, 2. Meniide bulunan besinler B ve 3. Meniide bulunan besinler C kiimesi olarak gosteriliyor.
Buna gore asagidaki sorularin cevaplarini yaziniz.

a. Akumesindeki elemanlari liste yontemiyle gosteriniz. c. B Ckimesinin elemanlarini liste ydntemiile gésteriniz.
A={ Peynir, Zeytin, Domates, Salatalik, Meyve suyu } BNC={ Peynir, Regel, Tereyagi} }
b. B kimesindeki elemanlari Venn semasi ile gésteriniz. d. istenilen eleman sayilarini yaziniz.

*Peynir s(AUB)= R < SN

R | =
G ereyad SB /A C)= 3
eDomates S(A M C) S OO SPPRRP
«Cay SBUC)= 7

Ifadeler Gruptaki Arkadaslarinizin Ismi

Kiimelerin gosterimini yapabiliyorum.

Kesisim ve birlesim elemanlarini yazabiliyorum.

- Iyi Orta Gelistirilebilir
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UNITE

KESIRLERLE iSLEMLER

e Kesirlerde Swralama

¢ Kesirlerle Toplama ve Gikarma
islemi

* Kesirlerle Carpma
¢ Kesirlerle Bolme

* Kesirlerle Yapilan iglemlerin

Sonucunu Tahmin Etme

* [esirlerle Problemler

TAM SAYILAR \

¢ Tam Sayilar |

¢ Tam Sayilarin Karsilastirilmast
ve Stralanmast

¢ Mutlak Deger

6. Stimif Matematik
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OzETiN OZETI 2, UNITE

TAM SAYILAR

Gider 950 TL: -950

Gelir 750 TL: +750
Deniz seviyesinin 3 m alti: -3 Deniz seviyesinin 14 m usti: +14
50 TL borg: -50 20 TL alacak: +20

mp
mp

5 m geri: -5 = 10 mileri: +10
mp

Stfirin altinda 10 °C: -10 = Sifirn tstinde 15 °C: +15
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=
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< zarar < gider <«— geri <«— bor¢c «— —» alacak —» ileri —» gelir —» kir —»

=» Bunlarin yaninda; alacak, atilan gol, kazanilan puan vb. ifadeler pozitif; verecek, yenilen gol, kaybedilen puan vb. ifadeler negatiftir.

=6 =5 —4 3 -2 - 0O + +2 43 +4 45 46 +7
Negatif tam sayilar Z i Pozitif tam sayilar z
! Baslangic noktasi !
Tam saylar: Z
{=> Negatif tam sayilar kimesi = Z"=(, -2, -3, -4, -5, .. ) |
12> Pozitif tam sayllar kimesi = Z"=(+1, +2, +3, +4, 45, . . ) |
iwm» Negatif tam sayilar ve pozitif tam sayilarin “0” ile birlesim kiimesine tam sayilar kiimesi denir. “Z" ile gésterilir. i
L Z=7"0U 0 Z ol |
EW Sifir (0) pozitif veya negatif tam sayilarin bir elemani degildir. Baslangic noktasi kabul edilir. i
imm Sifirin (0) oniine *-" ya da "+ isareti konulmaz. E
EW Gunlik hayatta karsilastigimiz ifadeler; E
; . . 2 -
i ML S EE . A >
s 0, 555 B B §
i ..SIF.!rm é— ! Piﬂt“c c Pozitif -% —— £ E
: iistinde =10 an =~ tam £ HH HH £ i
i = sayllar g - =kt 5
i g sayllar - R
! sifir = 0—=>sifrr [ | i
E = Negatif sifir <= — > Zemin :
: sifirin 100 i
P altinde g tam ~ Lkt =
: i | sayllar 2 |
E 5_2() E —— i i
E ‘ N t 2kt
! Y — é E
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2 UNITE OzETiN OZETi

TAM SAYILARIN KARSILASTIRILMASI VE SIRALANMASI

Pozitif tam sayilar sifirdan biyuktir, sifir ise negatif tam sayilardan bayiktar.

Negatif tam sayilar sifira yaklastikea buyir, sifirdan uzaklastikea kugilirler.

=> En biyiuk negatif tam sayr 1" ve en kiiguk pozitif tam sayr “+1"dir.

=»> Sayi dogrusu izerinde saga dogru gidildikce tam sayi degeri biyar.

Tam say1 degeri biyir.

Verilen sayi dogrusu iizerindeki A, B, C ve D noktalarina karsilik gelen tam sayilarin mutlak degerini bulalim.

Coziim: ~ A=-5 ve |=-5|=+5, C=+2 ve H2|=+2
B=-2ve |-2|=+2, D=-+4 ve [+4|=+4

=20 -0 - +20 - =50 | 440
|—20] = +20 |0]=0 20| =+20  |-50| =450 [+40] =+40

6. Sinif Matematik 45



ETKINLiK DEFTERI 2, UNITE

Tam Sayilar

et Asagidaki ifadelerin tam sayi kargiigini yaziniz.

IFADE TAM SAYI KARSILIGI

450TLborg —\ [ TAO0 L
250 TL alacak PPN U £290 i

Isaretlere dikkat

ediniz.
100 TLkar +100.
Deniz seviyesinin 40 metrealt \ [ TAQLL
Zemin lizerinde 5. kat e TR
Hava sicakligi sifinn altinda 9 derece  \ [ T
Tam Sayilar
etk Asadidaki sayr dogrularinda verilen kutulara gelmesi gereken sayilan yaziniz.

1 5

< I I I I I I I I I > < I I I I I I I I I >

A
Y
A
Y

A
Y

A
Y

Y
A
Y
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2 UNITE ETKINLiK DEFTERI

Tam Sayilar

L]
Etkinlik Agagida verilen gorselde istenen varliklarin deniz seviyesine gére bulunduklari yerleri "+" veya "-" ile yaziniz.

Dagin zirvesi

Deniz seviyesi
I

Dagci = +800 Marti = +60

Tam Sayilar

L ]
Etkinlik Tabloya gore illerimizin hava sicakliklarini tam sayilarla yaziniz.

Tablo: Bazi lllerimizin Ortalama Hava Sicakliklari

istanbul Sifirin Gstiinde 10 derecedir.

Van Sifirn altinda 10 derecedir.

Mersin Sifirin Gstlinde 4 derecedir.

Erzincan Sifirin altinda 1 derecedir.

Rize Sifirin altinda 2 derecedir.

Adana Sifirin Ustiinde 12 derecedir.

1gdir Sifinn altinda 3 derecedir.

a. Istanbul = +10°C .. d. Erzincan=-1°C___ ... . g- 1gdir=-3°C .
b. Van=_10°C . . e. Rize=-2°C .

c. Mersin=44°C . f. Adana=i12°C .
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ETKINLiK DEFTERI 2, UNITE

Mutlak Deger ve Tam Sayilarda Siralama

Etkinrik Mehtap asagida gosterilen yollardan ilerleyecektir. Mehtap'in basacagi sayi bulundugu sayidan biiyiik olmalidir.

Mutlak Deger ve Tam Sayilarda Siralama

L]
Etkinlik Asagida verilen atmosfer katmanlarina gére sorulari cevaplayiniz.

Jajsodout
Jajsolens
12Jso0za|N
Jajsowla)
19Js02)3

Sami atmosferin katmanlarini say1 dogrusu Gzerinde her bir katman bir tam sayiya karsilik gelecek bicimde gostermek isti-

yor. Buina gore asagidaki sorulari cevaplayiniz.
a. Sami Dunya'yl 0, Termosfer tabakasini da 8 noktasina koyuyor. Tabakalar arasindaki mesafeler esit ise Troposfer ve

Stratosfer tabakalari sirasiyla hangi tam sayilara karsilik gelir.

Troposfer = 2 Stratosfer = 4

b. Sami yine sayi dogrusunda esit araliklar belirleyip Ekzosfer tabakasini -5 noktasina, Dunya'yl da —30 noktasina koyuyor.
Buna gore diger tabakalarin tam sayi noktalarini yaziniz.

Troposfer = —25 Mezosfer = -15

Stratosfer = _( Termosfer=_10 ... ... .
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2 UNITE ETKINLiK DEFTERI

Mutlak Deger ve Tam Sayilarda Siralama

Etintlc  Asadida verilen sorular cevaplayiniz.

1 5
l<a<5h -1l1<e<-5
2 6
3<b<7 -4<f<5b
3 7
10<c<15 -12<g<-7
4 8
_3<d<0 —41£h<—36

“n “

2. En buytik “a@” degeri ile en kiiguk “c” degerinin toplami kagtir?

5. Yedinci kutucukta kag tane “g” degeri vardir?

Cevap: Bes tane “g” degeri vardir.

6. Sekizinci kutucukta kag tane “h” degeri vardir?
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ETKINLIK DEFTERI 2. UNITE

Mutlak Deger ve Tam Sayilarda Siralama Oz Degerlendirme

Etkinl'ik Asagida verilen sorulari cevaplayiniz. 0z degerlendirmeyi yapiniz.

Yanls olan karsilastirmanin
dogrusunu yaziniz.

1. |41],13,-7,|-11] [41]>13 > |-11] > -7 @@ A3 A3 A 2

\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\

2. 23,|-44], 15, -3, |9| |-44]>23>9]>15>-3 @@ | 44> 23> 15> 9] > -3

Karsilastirma é Dogru —Yanhs

............................

3. 1,]0], 15, +21 21> [0 > 15> 1 - OQ@  2zozaaas

............................

4 |34, 441, 0,19 +41>|-34] > ~19> 0 - OQ@ e

5. 14,43, 1,21 21> -1>13> 14 2 @@

¢
0

{ {

0 0

¢ ¢

0 0

¢ ¢

0 0
\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\ DU ST S N |
7 0

¢ ¢

0 0

¢ ¢

0 0 0

{ { {

0 0 0

¢ ¢ ¢

— > > > { { {

- — + ! ! !
. ’ ’ ) { { {
0 0

¢ ¢

0 0

¢ ¢

0 0

{ {

) 0

DUV SIN SN |

7 0

( (

0 0

{ {

7. 415,|-324|,|-529|, —424 |-324| > 415> |-529| > 424 | @ @

\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\

§
..........................

8. 312,911,365, (212 o11>365> 212> 3120 (p)(¥) .. 9112365213122 [212

\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\

9. |-999|, 1001,]1000|, ~1002 1001 > |1000| > |-999| >~1002 @ @ 110013 {1000 > |~999} ».~1002 |

\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\

10. 15,]29|, 45, -13 45> (29| > -13 > 15 ! @@ | 45>]29|> 15> -13

...........................
!

)G  ....2lmx0289

\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\

11. 25,|-13], 0, - 69 25> 0> |-13| > -69

Degerlendirmeler

Hepsini dogru yaptim.

Yarisindan fazlasini dogru yaptim.

Ug veya ii¢ taneden az dogru yaptim.

Sanirim konuyu biraz tekrar etsem iyi olur.
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2. UNITE

KESIRLERLE SIRALAMA

OZETIN OZETi

Kesirler karsilastirilirken cesitli yéntemler kullanilabilir.

Bir butinin kac esit parcaya ayrildigini ve bu parcalardan kac tanesinin alindigini gosteren ifadeye kesir denir.

| 1. Yot 5 2. Yol i 3. Yot i 4. Yot |
2 z Yarimdan az Paydalari esitlenir. Paylar esitlenir.
g ! 8 (8, 5, 10)=40ta esitle- 2, 2, D=18"de esitlenir.
| — 2 A N L
5 2 — Yarima yakin 52;52_0 & 89 7
NI I B I
1 0 I T I
1 9 o 5 & 40 ' 9 9.2 18 !
. Boyali dlanlar karsilast- 17— Bytine yakin | ! 9 9.4 3 B 2 _7c_ 1 1
- rildiginda; 0 E o= o_ = B 0 10-2 20 |
' 0104 4 '\ Paydasi biyik olan kigik-
9 < 9 < g ) 2 9 Pay kiigik olan kigiktar. tiir.
| § 5 10 | 85 10 | LIPS B 2 2 9 i
1 i ! & 5 10 ' —<—-<— !
| 5 3 R . U |
KESIRLERLE TOPLAMA KESIRLERLE CIKARMA
EW Kesirlerde toplama islemi yapilirken; E éw» Kesirlerde ¢cikarma islemi yapilirken; E
i 1 Paydalar esit degilse 2 Daha sonra  paylar i i 1 Paydalar esit degilse Paylar kendi arasinda i
i once paydalar esitlenir. kendi arasinda top-| i il * gnce paydalar esitlenir. gikarihr,  sonug  pay | |
i Kesirler, ayni birim kesir lanir, sonug pay kis- i § Kesirler, ayni birim kesir kismina yazilr. Payda §
i cinsinden ifade edilir. mina  yazhr. Payda | i ! cinsinden ifade edilir. ise sonucun paydasina | |
i ise sonucun paydasina | | i aynen yazihr. i
i aynen yazilr. i i i
i Ornek: Asagida verilen toplama islemini yapalim. i i Ornek: Asagida verilen gikarma islemini yapalim. g
i Paydalar ortak kat olan 15¢ genisletelim. | § Paydalari esit oldugundan paylar kendi §
| E _ 2_5 _ E v ; b arasinda ¢ikarilir. i
I B T PR N T O O 5 3 5-3 2 |
8 s s 3375 TR R B PR |
| 5 53 © N |
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2. UNITE

KESIRLERLE BOLME

Modelteme Yontemi

. - 1 1 1 1 1 1 |6 tane
Kesirlerle carpma islemi yapilirken paylar ¢arpilip paya,

paydalar ¢carpilip paydaya yazilr.

T T T
1

ARARERIRERARARARARIRER 1
6 5.6 30 L R il
Y 2120212212022|2222) 2ty
77 7 , ; : 1 1 :
Bir dogal say: kesirle ¢arpilirken dogal sayi pay ile carpilip Model incelendiginde 6nin icinde 12 tane % oldugu gordlar.
paya yazilir. Payda aynen paydaya yazilir.
Ortak Payda Yontemi
8 3_%2 /g1_2 1_21 9 ¥ ay ontenmu
9 1 _Z' 7, 3’37 3.3 9 Kesirlerin paydalari esitlenir. Birinci kesrin payi, ikinci

kesrin payina bélinir. Paydalar ise kendi arasinda bélinr.
T 6 1 12 1_12+1_12

2 12 2 2 2:2

Carpim durumundaki iki kesirden birinin payi ile digerinin
paydasi sadelestirilebilir.

v v

Ters Cevir, Carp Yontemi

Birinci kesir aynen yazilir. Ikinci kesir ters gevrilip carpilir.

Tam sayili kesirlerle carpma islemi yapilirken kesirler bilesik
kesir olarak yazilip ¢carpma islemi yapilir.

KESIRLERLE {SLEMLERIN SONUCUNV
TAHMIN ETME

KESIRLERLE PROBLEMLER

Ornek: 400 kglik bulgur, yarim kglik paketlere ayrilip, bulgurlarin
480 paketi satiliyor. Geriye kalan bulgur paketi sayisini bulalim.

Veritenler: 400 kg bulgur,

=»> Pay,, paydanin hemen hemen igte biri ise kesir % [ 1400 kg bulguru, yarim

yarim kg'lik paketlere 'kalk  paket! koval
tkglhk paketlere koyalim.
20 b konuluyor. 480 paket :
yuvarlanir. o pay, paydanin hemen hemen icte biri satilyor. .
Istenenter: Satilmayan § Paket sayisindan, satilan

i i Paket sayisini bulalim. §

o

ulgur paketi sayisi kagtir? g paket sayisini ¢ikaralim.

=»> Pay,, paydanin hemen hemen dortte biri ise kesir % 3

i oldugundan % ‘e yuvarlanir.

uvarlanir ﬂ —» pd aydanin hemen hemen dortte T vy T T T i
Y " 201 pay. pay iYarlm kglk toplam paketi i 320 + 480 = 800 paket i
| sayIst; b L :
biri oldugundan % ‘e yuvarlanir. i 400 +% _ 4;70% — 800 i i 800 + 2 = 400 kg bulgur i
i Kalan paket sayisi; i i Yarim kg'lik paket i
+ 800 — 480 = 320 P i

52 6. Sinif Matematik



©
Ll
-
L
L
(=]
=
e
Z
~
o
88}

2. UNITE

Asagida verilen karsilastirmalardan dogru olanlari”’D” yolundan ,yanlis olanlari “Y” yolundan takip ederek ulas-

Kesirlerde Siralama
tiginiz cikisi yaziniz.

2,
Etkinlik

15 .24
7 7

12
7

Ulasillan cikis:

Kesirlerde Siralama

Asagidaki kendi arasinda esit araliklara béliinen sayi dogrusu lizerinde isaretlenen kesirleri yaziniz.

10.
Etkinlik

53
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ETKINLIK DEFTERI 2. UNITE

1 1 Kesirlerde Siralama

Etkinlik Asagida verilen biglilere gore sorulari ceveaplayiniz.

Akin, Berna ve Melis ayni blyUklikte olan pizzalarini farkli sayida fakat esit dilimlere ayirmiglardir.

Melis

Akin pizzasindan 2 dilim, Berna pizzasindan 3 dilim ve Melis pizzasindan 2 dilim yiyorlar. Buna gore Akin, Berna ve Melis'in

yedikleri pizza miktarlarini kesir olarak gosterip kiigukten blytge dogru siralayiniz.

2 3 2
Akin= 7 Berna=_ 2 Melis= 8
Siralama: Berna = Melis < Akin
_I Kesirlerde Siralama
Etl<inliT< Asagida esit uzunlukta 3 ¢ita verilmistir. Sorulari buna gore cevaplayiniz.
Efe Kerim Selim
Efe ¢itasinin %‘ini, Kerim ¢itasinin %’sini ve Selim ¢itasinin %‘Unu kesip atiyor.

a. Buna gore bu Ug arkadasin ellerinde kalan parcanin uzunluklarini blyukten kic¢ige dogru siralayiniz.

Siralama = Efe > Kerim > Selim

b. Buna gore bu (¢ arkadasin kestip attigi pargalarin uzunluklarini bylkten kiigiige dogru siralayiniz.

Siralama = Selim > Kerim > Efe
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2. UNITE

.I 3 Kesirlerde Toplama ve Cikarma [slemleri

Asagida verilen islemlerin dogru oldugu kutucuktaki harfleri sifredeki numarali yerlere yazarak sifreyi bulunuz.

Etkinlik

55
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ETKINLiK DEFTERI 2, UNITE

_I Kesirlerde Toplama ve Cikarma [slemi Akran degerlendirme

Etkinli|'< Asagida verilen alistirmalar arkadaslarinizla beraber ¢6ziiniiz. Degerlendirmeyi yapiniz.

1. Ug tane kagida 1, 2, ve 3 yaziniz.
2. Kura cekip alistirmalarinizi belirleyiniz.
3. Alistirmalardaki bosluklara gelebilecek sayilari bulunuz.

4. Degerlendirmeyi 20 dakikada tamamlayiniz. Puan tablosunu doldurunuz.

=

2 Tane dogru
i Orta durumdaym.

1 Tane dogru
Calismaliyim

Katilan Arkadaslar ‘
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2. UNITE ETKINLIK DEFTERI

Kesirlerde Toplama ve Cikarma Islemi

L]
Etkinlik Problemleri agsagida verilen tabloya gore ¢oziinuz.

Asagida verilen tabloda Elif Hanim ve Ozge Hanim’in biber bostanindan topladiklari biberlerin miktarlari verilmistir.

Elif Hanim 1 kg biberden % kg biber salgasi elde etmektedir.

Ozge Hanim 1 kg biberden% kg biber salgasi elde etmektedir.

Berna Hanim 1 kg biberden% kg biber salgasi elde etmektedir.

Tablo: Haftalik Toplanan Biber Miktari (Ton)

1. Hafta 2. Hafta 3. Hafta
Elif Hanim 2 2 1
Ozge Hanim 1 1 2
Berna Hanim 1 2 2

Buna gore asagidaki sorulari ¢6ziim yaparak cevaplayiniz.

a. Elif Hanim 3. hafta kag ton biber salcasi elde etmistir?

Cevap: ..1....3.;.%10.0 ...............................................................................................................................................

b. Ozge Hanim 3. hafta kag ton biber salgasi elde etmistir?

CevaD: 2. 3 B on
4 2

c. Elif Hanim 3 hafta boyunca toplam kag ton biber salgasi elde etmistir?

Cevap: .2.#2.*.1..:.5...5...%..:. % Ol e

d. Ozge Hanim 3 hafta boyunca toplam kag ton biber salgasi elde etmistir?

Cevap: .l.+.1.+.2.;.4...4...%.;..%;.3.10[1 .......................................................................................................................

e. Berna Hanim 1. hafta kag ton biber salgasi elde etmistir?
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Kesirlerle Carpma Islemi

Kesirlerle Carpma Islemi

17.

16.

Etkinlik

Carpma islemlerini yapiniz. Sonuglar kiiglikten
biiytige dogru siralayarak sifreyi bulunuz.

Etkinlik

Asagidaki iglemlerin sonuglarini bulunuz.

KESIRLI

ol

Sonug

6
5

~|©:

Sonug

36
11

T KN

Sonug

35
10

A

K

Sifre

IFADELER

3

8

5
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2 UNITE ETKINLiK DEFTERI

Kesirlerle Carpma islemi

L]
Etkinlik Problemleri agsagida verilen sekle gore ¢oziiniiz.

Seren Hanim ac¢ik havada yapacagi bir davet igin sandalyeleri asagida gosterildigi gibi bir sira olacak sekilde siraliyor.

=m
5

i

15 tane
; sandalye

2
Seren Hanim bir sira igin toplam 15 tane sandalye kullanmistir. Sandalyeler arasindaki bosluklar esit olup E metredir. Her bir

sandalyenin genisligi 2 metredir. Buna gbre asagidaki sorulari ¢6zim yaparak cevaplayiniz.
3

a. Seren Hanim'in yukarida gosterildigi gibi elde ettigi uzunluk kag metredir?

b. Seren Hanim sandalyeler arasinda hi¢ bosluk kalmadan sandalyeleri yan yana dizmis olsaydi oturma yerinin uzunlugu
kag¢ metre olurdu?

1. Kesirlerle toplama islemi yapabiliyorum.

2. Kesir problemleri ¢ozebiliyorum.

3. Yaziliya yeterince ¢alistigimi dustuntyorum.

2 ve daha fazla hayir icin konuyu tekrar etmelisin.

____________________________________________________________________________________________________________________________________
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ETKINLIK DEFTERI 2. UNITE

19 Kesirlerle Bélme lslemi

Etkinﬁ,’( Asagidaki islemlerin sonuglarini bulunuz. Sonucu en biiyiik olan harfi yuvarlak icine yaziniz.

1.3
3 2 3.6
1.2 2 1 s 8 10
......... 3...3....9...... S W 5
.......... \&......8.......
b 4 2
/ -
4.7 _28 SN T 1 s
4.5 3B, %z/e L e 26 5 | 9,18
3 7 \ I S| B g2 5 2
~ \\ _____4 1 2
L e 2 4
%\ %\:% by 3 _8 Cf
.................................. ﬂ 5
6.4 2 1 }g 4 .10
5 5 8 32

2 Kesirlerle Bélme lslemi

etkintik  Asagidaki sekillere gore sorulari cevaplayiniz.

Asagida bir kitaplik rafi ve yeterince sayida bulunan farkli genisliklere sahip kitaplar gosterilmistir.

. 5 .
2 m
| o
(C])
— —
3 1 1
25 25 24

Cevap: . 20480 SIFAL.. ... ..
c. Burafa 10 tane D kitabi yerlestirildikten sonra ka¢ metrelik bosluk kalir?
5
Cevap 6 m
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2. UNITE ETKINLIK DEFTERI

21 Kesirlerle Yapilan [slemlerin Sonucunu Tahmin Etme

Etkinlik Asagida verilen islemlerin sonuglarini tahmin ediniz.

a) M1 ey 2+1=3 ey LB e 10+2=5 |
A 8 1 : ! | N 4 6 : ! :
ib;  2+L  Gwm»i 25+05-3 i f; 13 .3l w339 i
AN 2 13 ! ! AR 5 12 ! ! 2 2 :
e 2.2 = 05+2-25 ¢ i g) 182 :28 tep 18+3-6 1
9 10 ! ! AN 49 5 ; ! |
Vo 410 101 ! | VAN 2 12 L !
e ~1= i h ] 3= 1= mp - :
AN« 200 99 ! ! 2-1=1 AN 75 11 ; ! 3.2=6 !

22 Kesirlerle Yapilan [slemlerin Sonucunu Tahmin Etme

Etkinlik Asagida verilen duvar kagidi sekillerine gore sorular cevaplayiniz.

Alya asagida gosterilen duvarina karesel duvar kagitlarini yapistirmak istiyor. Alya bu kagitlarin Ust Uste gelmesini veya agik-
ta kalmasini istemiyor. Alya’nin duvarinin uzunlugu ve segecegi kagitlarin bir kenari ve fiyatlari verilmistir.

Duvar uzunlugu

2001 cm
100
Cicekli Yaprakli Ayicikh Gunesli
10 TL 12 TL
g
%') i
. @
_ _

5—cm
25

Alya odasindaki duvar kagitlarini tek sira halinde yapistiracaktir.
a. Alya cicekli kagida tahminen kag TL 6der?

d. Alya gunesli kagida tahminen kag TL 6der?
CeVAP: 40,12 2480 Th

6. Sinif Matematik 61



62

1. DONEM 2. YAZILI SINAVLARI

Cilekli kurabiye

Yukarida gosterilen tabaklarin her birinde GzUmli ve gilekli kurabiyeler bulunmaktadir.

Buna gore tabaklarin tamaminda bulunan kurabiye sayilarini garpma igleminin toplama islemi lizerine 6zel-
ligini kullanarak bulunuz. (10 puan)

4.(4+3) ~4.4+4.3
_ 16+12
— 28
A ) ) ) ) ) D
T Alan = 12 br? T _ /1 birimlik gubuklar
B f f f f f c

Ali uzunlugu 1 birim olan 16 tane ¢cubugu kullanarak yukarida gdsterilen alani 12 br? olan bir dikdortgeni elde ediyor.

Buna gore Ali 16 tane gubugun tamamini kullanarak kag¢ farkli dikdortgen elde edebilir. Bu dikdortgenlerin
kenar uzunluklarini yaziniz. (10 puan)

A = {2 ile 16 arasindaki tek dogal sayilar}

B = {15'e kadar olan asal sayilar}
Yukarida verilen bilgilere gore asagidaki sorulari cevaplayiniz. (10 puan)

a) s(A U B) kagtir?
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65 -21 -80 11 -17 25 18 8

-35 -11 -7 48 10 -19 -1 -16

Yukarida verilen tabloda mutlak degeri 15'ten kiigiik sayilarin bulundugu kareler boyaniyor. Buna gore geriye
kalan sayilari yaziniz. (10 puan)

500 ml 500 ml 500 ml 500 ml 500 ml
' v V. ' ' v
Hasan Hamdi Hilal Efe Girkan

Yukarida ayni miktarda sit bulunan bardaklar gosterilmistir. Hasan bardagin —'ini, Efe ~'ini ve Gurkan %‘Unu ic-

mistir. Hamdi'nin bardaginda sutin 1—56'SI ve Hilal'in bardaginda ise sutin %u kalmistir.

Buna gore en ¢ok siit icenden en az siit icene dogru siralamayi yapiniz. (10 puan)

Cevap: Girkan = Hilal < Efe < Hamdi < Hasan

A<i £<L
24 12 15 15

< <

0 |~
wI|N

Yukarida verilenlere gore A'in en biiyiik degeri ile, B'nin en kiigiik degerinin toplami kagtir? (10 puan)
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8. S———— e
51m 4§m 3lm
10 5 4

Yukarida verilen ¢italar u¢ uca eklendiginde olusan uzunluk ka¢c metredir? (10 puan)

Cevap: 13lm

° 2l cm
9
3i cm
11
1i cm
99

4i cm
10

Yukarida verilen dortgenin ¢evre uzunlugu tahminen kag cm'dir? (10 puan)

- ) 1 . 3 1 18

' 5 10 2 5

3

5 * ] [ O U
Yukarida verilen bélme isleminde % verilen sayilara tek tek boltnuyor.
Buna gore sembollerin degerlerini bulunuz. (10 puan)

i
k= 3. o= 2 = . 6.
3 6

W= 25 . O= .. 5.
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SENARYO - 2

Tablo: Bazi illerin Sicaklik Ortalamasi

iller Sicaklik
Ankara -3°C
Hatay +9°C
Adiyaman 0°C
Edirne -5°C
izmir +5°C
Yukarida verilen tabloya gore asagidaki sorulari cevaplayiniz. (10 puan)

a) En soguk il hangisidir?

Kek Malzemeleri ‘ ‘

* Yumurta

e Siviyag

e Tereyag

e Sit

* Seker

* Kabartma tozu

e Vanilya
* Un
e Yogurt

Kurabiye Malzemeleri

* Un

e Yogurt

e Tereyag

» Kabartma Tozu
* Seker

* Vanilya

¢ Kakao

Yukarida gosterilen kek malzemelerinin olusturdugu kiime A,
ifade ediliyor.

kurabiye malzemelerinin olusturdugu kiime B olarak

Buna gore asagidaki esitliklere dogru ifadeleri yaziniz. (10 puan)
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4. Bir hesap makinesinin 9 tusu bozuk olup ¢alismamaktadir. Buna gore 20 . 9 isleminin sonucunu parantez kullanarak
nasil bulabiliriz?

Bu islem igin 5 tane 6rnek yaziniz. (10 puan)

1.20.(1.+8)..... 3.20.(3+6)..... 5.20.(5+4). ..
2.20.(2+7).... 4.20.(4+5) ..
5,
4 2 3 2 3 4
Us kartlari Taban kartlari

Yukarida verilen kartlar kullanilarak yazilabilecek en biiyiik ve en kiiguk Uslii sayilar kagtir? (10 puan)

(o2}
;
ﬂ)i
>
)

»

7777777777777

A

Ahmet yukarida gdsterilen yolun %unu yuruyerek geriye kalan yolun %unu de kosarak ilerliyor.

Buna goére Ahmet'in en son bulundugu noktayi islem yaparak bulunuz. (10 puan)
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7.

8.

10.

Bir kusun deniz seviyesine gore konumu +80 m, bir dalgicin ise deniz seviyesine gére konumu —20 m'dir.

Buna gére kus ile dalgi¢ arasindaki mesafe en az kag m'dir? islem yaparak bulunuz. (10 puan)

Elif dikdortgen bigimindeki bir kartonu asagida gosterildigi gibi boyuyor.

N
-

Elif kartonu dnce 6 es pargcaya ayirmis daha sonra da her bir bélmeyi kendi arasinda es parcalara ayirmistir.
Buna gore asagidaki sorulari cevaplayiniz. (10 puan)
a) Laciverte boyanan kisim tim kagidin kagta kagidir?

Lacivert 1,

Cevap: —/—/——— = —dir.

Tum sekil 18

Hakan yukarida uzunlugu verilen demir gubugu bikerek bittin kenarlari birbirine esit olan bir altigen gekil olugtu-
ruyor.
Buna gore bu altigen seklin bir kenar uzunlugu ka¢ metredir? (10 puan)

Cevap: Bir kenar =32 + 6=ﬂl=ﬂm ..........................................................................................................
g 9 "6 54

Bir lokantada 4 kisilik masalardan 25 tane ve 3 kisilik masalardan 30 tane bulunmaktadir. Bu lokantada 1 kisilik
mend 150 TL'dir.

Buna gore lokantadaki tiim masalar doldugunda toplam kag TL gelir elde edilmis olur? (10 puan)
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1. A ={12345} kiimesinin eleman sayisi kagtir?

@1 B) 2 C)4 D)5

2. Asagidaki ifadelerden hangisi negatif (—) tam sayi
ile gosterilir?
A) 600 TL alacak
B) 850 metre ileri yirime
@ Deniz seviyesinin 5 metre alti

D) Deniz seviyesinin ustinde 20 metre

3. -2, +6, -3, |-5|
Yukarida verilen sayilarin biiyiikten kiiglige dogru
siralanisi asagidakilerden hangisidir?
A) -2>|-5|>-3>+6
B) -2>-3>+6 > |-5|
C) +6 >-2>-3 > |-5|
D), +6 > |-5]| > -2 > -3

®

4. “KARAKARTAL" s6zcuguniin harflerinden olusan
kiime asagidakilerden hangisinin evrensel kiime-
si olabilir?

@{A, K, L} B) {A, L, K, M}
C){A, R, K, S} D){A, F, T}
5. -7< A <1

seklinde verilen siralamada A yerine asagidakiler-
den hangisi gelemez?
®

A) -6 B) -4 C)0

3
6. Asagidaki kesirlerden hangisi 5 ile toplandiginda
bir tam sayi elde edilir?

68 6. Sinif Matematik
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7. Asagidaki ¢ikarma islemlerinden hangisi dogru-

dur?
py 28 L 4 5 5713 a2
6 6 6 9 9 9
1 2 1 -5 2 3
C)1=-=== D),4—-2—"=2"
) 3 8 8 C)/ 10 10 10

8. —8’den biiyiik kag tane negatif tam sayi vardir?

@7 B) 6 C)5 D) 4

9. A ={Ayse, Beren, Elif}
B= {Nejla, Buse, Ali, Osman}

kimeleri veriliyor.

Asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?
A) Ayse A kiimesinin elemani degildir.

B) Osman B kiimesinin elemanidir.

C) s(B)=4'tir.

D) s(AUB) = 7'dir.

10. <+ t t t + + t >

D C B O A
Asagidaki tam sayilardan hangisi sekildeki 1’er
tam sayi arayla ¢izilmis say1 dogrusunda verilen
harflerden birine karsilik gelmez?

@—3 B) -1

C) -2 D) +3

11.
I |-5]=[-2|
. 1-9] = [+9
. |-81] < [+79]

Yukarida verilen bilgilerden hangileri dogrudur?

@Yalmz I
C)

I ve lll

B) Il ve Il
D)1, 1l ve Il
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1535
12. 155_6 kesirlerinin dogru siralanisi asagidaki-

lerden hangisidir?

.3 .1 5 1 3 5
A),—=<1-<= B) 1= <222
CmJ):se 6 3 ) 15363
C)§<§<11 D) §<11<§

36 3 6 3 6 36
12

13. 3% carpma isleminin modeli hangi segenekte

verilmistir?

A) x B)

14. Asagida verilen kesirlerden hangisi yarima yakin-

dir?
A), B) L c) 18 D) 2
16 32 19 10

15. Asagidaki kesirlerden hangisi % kesrinden bii-

yuktiir?
15 15 15 - 15
A) — B) — C) = D), —
) 11 ) 10 ) 9 @ 7

16. 62 metre uzunlugundaki bir ip, her birinin uzunlu-

1
gu 53 m olacak sekilde kag parcaya bolinebilir?

@12 B) 15 C)16 D) 18

17.

18.

19.

20.

SENARYO -3

a=|3-1]-3l
b =8
c=-17|

olduguna gore a, b ve ¢ sayilarinin kiigilikten bii-
yuge dogru siralanisi hangisidir?

A)a<b<c B,c<a<b

C)b<ax<ec D)c<b<a

Tarik 60 adet bilyesinin %‘ini kardesine, %‘sini de
arkadasina veriyor.

Buna gore Tarik'in geriye kag adet bilyesi kalmis-
tir?

@3 B) 4 C)5 D)6

[3l - l} : [1 + 1] isleminin sonucu asagidakilerden

2 3 2
hangisidir?

17 12 . 19 18
A) — B) = C), — D) 2
& N C E

Yukaridaki dikdortgenin uzun kenari kisa kenarinin 2

1
katinin 3 cm eksigidir.

Buna gore bu dikdortgenin gevre uzunlugu kag

cm’dir?
13 14 19 - 28
-~ -~ D),22
©35
69

A) B) =2 C)

3 3
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1. C 5. A={a, b, 1, 2, 3} kimesi veriliyor.
A e B A kiimesi igin;
. s(A)=5
-5 -a
. aeA
Venn semasina gore, s(ANB) kagtir? lll. {b, 1,2} < A
. verilenlerden hangileri dogrudur?
A)1 ()2 c)3 D) 6 griert €09
A) Yalniz | Byt ite
C) lile Il D) Yalniz 11l
2. -3 +4
A B C D
Yukarida es parcalara ayrilmis sayi dogrusu lize-
rindeki noktalardan hangisi baslangi¢ noktasidir? 6. ler Sicaklik (°C)
A)A B) B @c D) D Afyonkarahisar +2
Konya -3
Bursa -1
istanbul -4

Yukaridaki tabloda bazi illerin sicaklik degerleri ve-
rilmistir.
Buna gore, asagidakilerden hangisi dogrudur?
A) En soguk il Konya’'dir.

@ En sicak il Afyonkarahisar’dir.

C) Bursa Konya’ya gore daha soguktur.

3. %’nln %’u asagidakilerden hangisidir?

.2 1

©|N
alo

D) Istanbul, Konya'ya gére sicaktir.

4. Asagidaki islemlerden hangisinin sonucu bir tam 4 L. . L . .
7. 3 kesrinin ondalik gosterimi asagidakilerden

sayidir?
v 3 3 11 -
@12+4 B) 58 hangisidir? |
A) 4,11 B),0,121212 ...
01,1 1.2 ) ©
4 8 3 4 C)12,121212 ... D) 0,212121 ...
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SENARYO -4
8. Bir 6grenci okuyacagi kitabin énce %’ini, daha sonra 1. % %
1 [ >|< |

kalan kismin E'sini okuyor. 1
6

Geriye 50 sayfa kaldigina gore kitabin tamami kag I

sayfadir?

@160 B) 180 C) 200 D) 250 Yukaridaki islem agacina goére sonug kagtir?

@1 B) 2 C)3 D) 4

9. 6<+12<0<|-4|<-2

Yukarida verilen karsilastirmada hangi iki tam sa-
yinin yeri degisirse siralama dogru olur?

A) -6 ile |-4] @+12 ile -2 i3] _4. 5|, 2,3
C)+12ile 0 D) +12ile |-4| Yukarida verilen sayilardan kag tanesi sayi dogru-
sunda 0’in sagindadir?
A)1 B) 2 @3 D) 4
10. A B C

13 -4 9

Yukarida verilen sayi dogrusunda A, B ve C yerine
asagidakilerden hangisi yazilamaz?

A B C 1
A) -7 7 13 13. 578 isleminin sonucu asagidakilerden hangi-
B) -1l 2 1 sidir?
@ B N L 3 5 15 16
D) ~12 0 14 @g B) = c) = D) =
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14. A +a4 18. Asagida verilen karsilastirmalardan hangisi yan-
T o hstir?
16 br .
INERS By, < L
Yukarida verilenlere gére A tam sayisinin sifira > 7 o 1n
olan uzaklig kag br’dir? c)22 -3 Dy L,L
4 15 20

A) 15 B) 14 C) 13 @12

15. Asagidaki kimelerden hangisi 5 elemanlidir?
A) K = {MINIK kelimesinin harfleri}
B) L= {4 ten buyuk dogal sayilar}
C) M ={A harfi ile baslayan illerimiz}

, 19. A ={8’den klglk dogal sayilar}
@ N = {Cift rakamlar}

B = {5’ten blyuk dogal sayilar}
Yukarida verilen kiimelere gore s(AnB) kagtir?

@2 B) 3 C)4 D)5

16.

Yukaridaki kabin g’i dolu olup iginde 400 mL su var-
dir.

Kabin tamami dolu olsaydi kapta ka¢ mL su olur-

du?
20.

A) 600 B) 800 @1000 D) 1200

Yukaridaki hedef tahtasinda isabet alacak bdlgelerin

17. Asagida verilen esitliklerden hangisi yanhstir?
puanlari verilmistir. Efe bu hedef tahtasina 8 atis yap-

2

A) 5:0,6 B) §=O,§ mis ve her bélme icin 3'ten fazla isabet etmemistir.
Buna gore Efe’nin alacagi puan hangisi olabilir?
v 2 = 15 =
C),—=18 D) ==16 .
11 9 A) 49 B) 42 @41 D) 40
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Kesirlerle Problemler

23.

Etkinik  Asagidaki problemleri ¢éziiniiz.

30 kigilik bir sinifin %’u erkek 6grenci olduguna gdre bu
sinifta kag erkek 6grenci vardir?

30. 7 _—21 erkek
10

__________________________________________________________

E 3

kag kiz 6grenci vardir?

25 kisgilik sinifin g’i erkek 6grenci olduguna gore bu sinifta

ETKINLIK DEFTERI

Yusuf cebindeki paranin énce %sini, sonra kalan parasinin

% ini harcadiktan sonra geriye 50 TL parasi kaliyor.

Buna gore baslangigtaki parasi kag TL'dir?

__________________________________________________________________

Hatice Hanim pazardan kilogrami 18 TL olan hamsiden 1% :

kg ve kilogrami 4 TL olan sogandan g kg alirsa kag TL

: 3
125, =15 ddemesi gerekir?
| 25-15=10kiz 11 18+4.5-3 18:+20 27 10=-37TL
i 2 2 2 2
| 2 6
1 240 sayfalik kitabin %’sini okuyan Asya, kitabin bitmesi ¢ Yunus Bey 4200 TL olan maasinin %’Unﬂ kiraya %’sini
. « faturalara —'UnG mutfak giderlerine harciyor.
' igin kag sayfa daha okumalidir? : 14 '
. Yunus Bey'in maasindan geriye kag TL kalir?
- 260 L=140 t 4200. L~ 1400
! : % 4200 !
! 240 - 140 = 100 sayfa 1 4200 . 600 2900 :
| 3 1 4200.3 —, 900 13007TL v

] 14 2900

i 5,

Kibra kitabinin 2 sini okuduktan sonra geriye okumadigi 1 L.

130 metre kumasin énce E’i sonra > si satilmistir. Geriye

kac metre kumas kalmistir?

130-[1—0—1]:91
5 2

60 sayfa kalmistir.
Buna gore kitabin tamami kag sayfadir?

7 5 _ 2

Y777

130 —91=39 kalir.

! 60. % - 210 sayfa

c. Hangi kutucuklardaki problemlerin sonucu tek sayidir?

1,5,6ve8
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2 Kesirlerle Problemler Oz Degerlendirme

Etkinlik Asagida verilen problemi ¢éziiniiz. Oz degerlendirmeyi yapiniz.

Sekil -1 Sekil - 2
Benzin gdstergesinde; E hi¢ benzin olmadigini, F ise deponun tamamen dolu oldugunu géstermektedir. Bu benzin deposu-
nun tamami 80 litre ile dolmaktadir. Buna gdére asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a. Sekil — 1'de benzin deposunda kag litre benzin vardir?

3 .
Cevap: 80. § =30 litre

b. Sekil — 2'de benzin deposunda kag litre benzin vardir?

Cevap: 80. 2 = 50 litre

d. Gosterge Sekil — 1'deki gibiyken, benzin deposuna kag litre benzin konulursa F'yi gosterir?

Cevap: 80 . gz 50 litre

e. Gosterge Sekil — 2'deki gibiyken benzin gostergesi kag litre benzinin harcanmasiyla E'yi gosterir?

Cevap: 80 . § =50 litre

Yapiyorsan gillen yiizi, yapmiyorsan iizgiin yizi isaretle. - -~

Problemi okudugumda nasil ¢ézebilecegimi planlayabiliyorum.

Problem ¢oziimi icin gerekli islemleri tespit edip yapabiliyorum.

Problemi ¢ozerken yaptigim islemlerde zorlanmiyorum.

Problem ¢oziimlerinden sonra gerekli kontrolleri yapiyorum.

Sanirim problem ¢éziimlerinde ben bir ustayim.

Yaptigin 6z degerlendirmede 3 veya 3'ten fazla gillen yiiziin varsa iyisin, eger 2 veya 2'den azsa problemleri tekrar etmelisin
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/T\ ORAN

e QOran

e Birimlive Birimsiz Oran

ONDALIK GOSTERIM e —

* Bolme islemi ve Kesir iligkisi x

* Ondalik Gosterimi Verilen
Sayilar Cézimleme

* Ondalik Gosterimleri Verilen
Sayilart Yuvarlama

* Ondalik Gosterimlerde Carpma
islemi

¢ Ondalik Gésterimlerde Bélme
islemi

* Ondalik Gésterimleri10, 100,
1000 ile Kisa Yoldan Carpma ve
Bolme islemi

* Ondalik Gésterimlerde Yapilan
islemlerin Sonucunu Tahmin
Etme

6. Sinif Matematik
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KESIRLERIN ONDALIK GOSTERIMI

digini gosteren ifadelere kesir denir. o) 18 b) 1 0 12
3 10 4 16
s kesri igin butiin 5 esit pargaya ayrilir ve 3 pargasi Céiziim:a) % —18
ahnir.
)LD _ B g5
4.25 100

=> Kesir gosterimi ayni zamanda bolme islemidir. Payin

paydaya bolimini ifade eder. ) 124 3.25 75

4 i o) ——="—"—="—=075
» 0 ifadesi 4 in 10°'a bolumi demektir. i 164 4.25 100
+ 5> Paydasi 10 veya 10'un kuvvetine genisletimeyen kesirler

=» Paydasi 10, 100, 1000 veya 10'un kuvveti olan kesirlere belirli bir duzen icinde ondalik kisimlarinda devreden sayilar

ondalik kesir denir. Ondalik kesirlerin bélinmesiyle olusan bulunduruyorsa bu ifadelere devirli ondalikli sayilar denir.

sayllara da ondalikli sayilar denir.

A 05222.. = 052
T S A
ONDALIK GOSTERIMLERI( VERILEN ONDALIK GOSTERIMLERI VERILEN

SAYILARI COZUMLEME SAYILAR! YUVARLAMA

=»> Ondalik gosterimde verilen sayllarin basamak degerleri-
nin toplami seklinde yazilmasina ondalik ggsterimi verilen
sayilarin ¢6ziimlenmesi denir.

=> Bir ondalik gosterim belirli bir basamaga gore yuvarlanir-
ken yuvarlanmak istenen basamagin bir sagindaki basa-
makta bulunan rakam dikkate alinir. Bu rakam 5 veya
Sten buyikse yuvarlanmak istenen basamaktaki rakam
bir artirilir 5'ten kigikse aynen yazilir. Yuvarlama islemin-
den sonra yuvarlanmak istenen basamagin saginda kalan
rakamlar atilir.

Ornek: CCCITCITCITCICICICICICICITCE

Ornek: Asagidaki tabloda 3 arkadasin boylari verilmistir.
Verilen boylari onda birler basamagina yuvarlayiniz.

Yukaridaki faturada gosterilen biberin  fiyatinin - ondalik
c6zimlemesini yapiniz. Arif 149
Gl 1,32
Coziim: 895 =8 + 09 + 0,05
o Asel 1.35
=810°+9.1L +5_L

10 100

=» Ondalik gésterimde virgulin sol tarafina tam kisim, sag
tarafina ondalik kisim denir.

Coziim:

Arif: 9 > 5 oldugundan 1,5 olur.
Gul: 2 < 5 oldugundan 1,3 olur.

Asel: 5 = 5 oldugundan 1,4 olur.
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e
‘ﬂ.\’&"w

Bulundugu Basamak

5'ten kiicik ise

ONDALIK GOSTERIMLERDE
CARPMA ISLEMI

=> Ondalik sayilar carpilicken virgiil yokmus gibi ¢arpilir. Gar-
pim, ¢arpanlarin ondalik basamaklarinin sayisinin toplami
kadar virgiille sagdan sola dogru sayilarak ayrilir.

Ornek: 1kg muz 995 TL ise 4.5 kg muz kag TLdir?

Coziim:
9255 9,95 ve 4,5 sayilarinin ondalik kisimda
X , -
4975 toplam 3 rakam oldugundan virgil
+3980 sagdan sola dogru 3 sayilarak yazilr.
44775 44,775 olur.

=» Ondalik sayilar 10, 100, 1000 veya 10'un kuvveti seklinde
ifadelerle ¢arpildiginda virgil O sayisi kadar saga kaydiri-
lir. Eksik basamak varsa eksik basamak kadar O eklenir.

Ornek:  Fiyati 575 TL olan kalemlerden 100 tane alan
Ahmet Ogretmen toplam kac¢ TL oder?

Coziim: 5,75 . 100 = 575, = 575 TL éder.

ONDALIK GOSTERIMLERDE
BOLME ISLEMI

=» Ondalik gosterimi verilen iki sayr birbirine bélinirken
sayllar tam sayiya cevrilir. Bélen sayiyr tam sayiya cevi-
rebilmek icin virgil ka¢ basamak saga kaydirilirsa bélinen |
sayida da virgil o kadar saga kaydirilarak ondalik sayilar
tam sayi yapilir. Eger virgil kaydirlacak basamak kalma- |
diysa sayinin sonuna sifir eklenir ve gerekli islem yapila-

rak sonuca ulasilir.

Ornek: Buket Hanim 4,2 kg'lik torbada bulunan cevizleri 6
sit posete paylastiracaktir. Her poset kag kg'liktir?

(1]

[}
]
)

OzETiIN OZETi

5 veya 5'ten biiyik ise

@
o

m"\\ (oA <4
o

Bir Sonraki Basamak

10, 100 VE 1000 iLE KISA YOLDAN
CARPMA VE BOLME iSLEMI

=»> Ondalik gosterimi verilen sayilar 10, 100 veya 10'un kuv-i

vetlerine bolindrken ondalik sayida bulunan virgil O sayisi |
kadar sola kaydirilir. Eksik basamak varsa virgil o kadar
kaydirilip bos olan kisimlara O yazilir. Garpma isleminde !
ise O sayisi kadar virgil saga kaydirilir veya virgil yoksa !

en saga O’lar eklenir.

Ornek: 5457 « 10 = 54,57
545,7 + 100 = 5457
3,21.1000 = 3210

ONDALIK GOSTERIMLERDE YAPILAN
ISLEMLERIN SONUCUNVU TAHMIN ETME

= Tahminler yapilirken birler, onda birler, yiizde birler basa-
maklarina gore yuvarlama g6z 6niine alinarak yapilir.

Ornek: 3,2 + 4,7 isleminin sonucunu tahmin ediniz.

Coziim: 3,2 ~ 3; 4,7 ~5ise 3+5=28 olur.

ONDALIK GOSTERIMLERDE
PROBLEM COZME

= Problem coziiliirken;

=> Sirasiyla; Anlama —> Taslak hazirlama — Gézimleme !
—> Sonug¢ yazma adimlari uygulanmalidir.

Ornek: Ginde 0,53 litre sit icen Emre 5 giinde yaklasik kag !

litre siit icer?

Coziim: 0,53 ~ 0,5ise 5. 0,5 = 2,5 litre
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_I Bélme Islemi lle Kesir [liskisi Ve Céziimleme Bélme lslemi ile Kesir lliskisi ve Céziimleme
Etkin-ﬁk Asagida verilen ifadelerin devirli gosterimlerini Eﬂdnrik Asagidaki ondalik sayilari ¢éziimleyiniz.
yaziniz.

Bdlme

Kesir ca) 12,34:1~101+2-1+3~i+4~i
T T . S 10 100
0 12 13 5
0 b 5321=5143.-42. 1 ;1. 1
T S N R : 10 100 ~ 1000
L 5 o ‘e 3,02-31+2 1
s b s 0,833..=0,83 | 100
................................................. . id 80,08=-810+8 L
i ; 100
7\ 5 : :
L c ) 9 0.5 |
9 : 1 1
! ! . e, 34,605=310+41+6.—+5——
------------------------------------------------- 10 1000
d > 0,41666... = 0,416
4 12 ’ S ;

Bélme Islemi ile Kesir [liskisi ve Céziimleme

------------------------ 3 Asagidaki ¢dziimlenmis sayilari ondalik olarak
------------------------ Etkinlik
yaziniz.

100

[Eny
N
wl

E E (] )
ig ! 16666 16 ol 710+11+4L 431 ;6 1 i
o2 10 100 1000 ;
FRSR | e — . S TAA36. |
i e ;
Y ho) 2317171717 2317 |

51+ 3.l + 9.L
10 1000

o
[EEY
©
|

>
N
©
~
©
~
©
~
»
o
~
o
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Bélme Islemi lle Kesir lliskisi ve Coziimleme

L]
Etkinlik Asagida verilen tabloya gore sorulari cevaplayiniz.

‘ \

L &)

Kalemlik Defter Canta Su matarasi

17,25 TL 289 TL 123,9TL 50 TL

Suna'nin % TL'si, Veli'nin 127% TL'si, Kuzey'in 1g—8 TL'si ve Melis'in 25% TL'si vardir.

Buna gore asagidaki sorulari cevaplayiniz.
a) Veli elindeki parayla gantayi alabilir mi? Neden?

1_ P :
Cevap: 127 = 12T 20 T A K P Gt B e

b) Suna elindeki parayla yukarida verilen esyalardan hangisini alabilir?

. 35 _ 17,5 Suna elindeki parayla kalemlik alabilir.

¢) Kuzey yukarida gosterilen su matarasini alabilir mi? Neden?

158 _ 52,6 alabilir. Clinkii Kuzey'in elindeki para su matarasinin fiyatindan fazladir.
Cevap: 3.

Bélme islemi lle Kesir iliskisi ve Céziimleme

L]
Etkinlik Asagida verilen sekle gore sorulari ¢oziiniiz.

W
/—/—_/_
./‘

Hulya yukarida uzunlugu verilen tahtanin uzunlugunu 8 . 10 + 6 . 0,1 + 4 . 0,04 olarak ¢ézimlemistir.
Buna gore Hiilya'nin yapmis oldugu yanlisi bularak dogru ¢6ziimlemeyi yapiniz.
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Ondalik Gosterimi Verilen Sayilarda Yuvarlama Ondalik Gésterimi Verilen Sayilarda Yuvarlama
6- Asagidaki ondalik gosterimleri verilen sayilarn 7- Asagidaki tabloda verilen sayilari istenen basa-

Etkinlik . o L. Etkinlik o .
istenen basamaga gore yuvarlayiniz. maga gore yuvarlayarak yaziniz.

g : Yiizde _ .
ia 5, 1928 H Sayi i Onda Birler Birler
5 i Birler
{Onda Birler Basamagina Gére Yuvarla: 5,2 :
jrca Sirier Basama ginabore thvaria: 2 : 4,567 4,57 46 5
EYUzde Birler Basamagina Goére Yuvarla: 5,19 ;
gBinde Birler Basamagina Gore Yuvarla: 5,193 ; 7,654 7,65 7 8
___________________________________________________________ 13,426 13,43 13,4 13
L b 12, 7364
T ! 50,323 50,32 50,3 50
iOnda Birler Basamagina Gore Yuvarla: 12,7 i
'Yiizde Birler Basamagina Gére Yuvarla: :
e ] g. ___________________ 1. %fo ___________ H 96,275 96,28 96,3 96
gBinde Birler Basamagina Gore Yuvarla: 12,736 ;

41,191 41,19 41,2 41
L e 123, 6542 §
- ! 6,864 6,86 6,9 7
§Onda Birler Basamagina Gére Yuvarla: 123,7 ;
:ZZZIZZZZZIZZZZZZZZZZZZZZZZIZZZIZZZIZIZZZZZZZZZZZZZZZZIZZZIZ: 64 854 64.85 64.9 65
1Ylzde Birler Basamagina Gore Yuvarla: 123,65 i
'Binde Birler Basamagina Gére Yuvarla: 123,654 :
R, g-] ____________________________________ H 18,752 18,75 18,8 19
| | 3,158 3,16 3.2 3
i d 315,76 i
§Onda Birler Basamagina Gore Yuvarla: 315,8 ; 342,424 342,42 3424 342
§Onlar Basamagina Gore Yuvarla: 320 ;
:ZZZIZZZZZIZZZZZZZZZZZZZZZZIZZZIZZZIZIZZZZZZZZZZZZZZZZIZZZIZ: 64,8424 64.84 64.8 65
iBirler Basamagina Gore Yuvarla: 316 i
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Ondalik Gésterimi Verilen Sayilarda Yuvarlama

L]
etkinlik Asagida verilen tablodaki sayilar ve kaplara gore sorulari cevaplayiniz.

16,791 8,995 16,653 11,361 15,791 7,957
14,999 18,996 15,158 16,712 15,893 13,559
B kabi

Eda yukarida gosterilen sayilari onda birler basamagina yuvarliyor. Sonucu 15,7'den buyuk olanlari B kabina, 15,7'den
kicuk olanlari A kabina atiyor.
Buna gore A ve B kaplarina atilan sayilari yaziniz.

A kabina atilanlar= 9,0 - 11,4 -8,0—- 15,0 - 15,2 - 13,6

Ondalik Gésterimi Verilen Sayilarda Yuvarlama

L]
Etkinlik Asagdida verilen fiyatlara gore sorulari cevaplayiniz.

@ — -\ D
SN \| 123,49
185,36 105,96 ‘
1
| \
1 | §
/ il 1) ‘\\ | Etek
/ ~ \\/”
~ S S ™ B
Tigort Goémlek

Asuman yukarida fiyatlari verilen kiyafetlerin fiyatlarini birler basamagina yuvarhyor.

Buna gore yuvarlanmisg fiyatlari yazip onceki fiyatlarina gére artip azaldigini yaziniz.
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Ondalik Gésterimi Verilen Sayilarda Garpma Islemi Oz Degerlendirme

10.

etinik  Asagidaverilen sayilarin sonuglarini bularak okunuslarini bulmacada yaziniz.

(2} (3
(1\1:} yle|pol|i|T|A|lM|Y|lO]|Z|D|E K | S
K OO0 |
| B Y F
T E | |
A S R 7 R
M { 6 ol c¢c| T|A|M|]O|N|D|A|A|L|T
0 A i 0 A
N M T K M
D 0 A u 0
A N M z N
D D 0 D
(8 o A N A
s| 1t | F|l 1 |RrR|T|A|M|Y|lOol|lz|D|E|]O|IN|S|E|K|I]Z
T c A K
i i
o kL Rk AL T
i

2.0,8.3 5.2,02.10 |{3.0,5.0,4 6.045.8 |1.0,78.9 |9.575.8 /4.053.10 8.0,015.127.15.6

1. Ondalik sayilarda ¢arpma islemini hatasiz yapiyorum.

2. Ondalik sayilarda yuvarlama islemi yapabiliyorum.

3. Ondalik sayilari ¢oziimleyebiliyorum.

2 ve daha fazla hayir igin konuyu tekrar etmelisin.

____________________________________________________________________________________________________________________________________
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.I Ondalik Gésterimi Verilen Sayilarda Carpma islemi

Etkinlik Asagida verilen sembollere gére sorulari cevaplayiniz.

Hulya'nin kartlarla olusturdugu sayilar asagidaki gibidir.

1) ) ©) (4) Q) (6) () ®) ©) ©)

Hilya ayni zamanda virgul, carpma ve esittir anlamina gelen kartlari da asagidaki gibi tasarlamistir.

(virgul) (carpma (esittir)
islemi)

Hilya'nin bu kartlari kullanarak yaptigi islemlerden biri agagidaki gibidir.

Ornek:
° [ ) [ ] [ ] -
(187)
[ [ ] [ ] [ -T-
37,4 .5=187
Verilen bilgilere gore agagidaki carpma iglemlerini yukaridaki gibi yapip sonuglarini bulunuz.
a) [ ] ° [ ] [ J -
(.140,2 )
[ ] [ ] -
................................. 701.2=1402
b) [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] -
(1632)
[ J [ ] [ ] [ ] -
................................. 68.24=1632 ...
C) [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] -
(...638 )
[ ] [ ] [ ] [ ] -+
................................. 63,8.10=638 ...
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[
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Ondalik Gésterimi Verilen Sayilarda Bolme

[slemi

13.

Etkinlik

Ondalik Gdsterimi Verilen Sayilarda Bélme

Islemi

12.

Etkinlik

Asagidaki islemlerin sonuglarini bulunuz.

Asagidaki igslemlerin sonuglarini bulunuz.

=50

1250 + 25

=300

1800 + 6

=320

2560 + 8

=32

128 + 4

=501

7515 + 15

(
|
1
1
|
|
|
|
1
|
|
1
|
1
1
|
|
|
|
1
1
|
1
1
|
|

©
Xlo

o
el
Olo
\-I/
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\ )
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3. UNITE ETKINLIK DEFTERI

14 Ondalik Gésterimi Verilen Sayilarda Bélme [slemi

Etkinlik Asagida verilen carklara gore sorulari cevaplayiniz.

012 | 1,44 0,2 01
Kirmizi | Yesil Sari Gri
O O
\ \
Mavi Mor Turuncu | Pembe
0,36 5,6 0,4 0,3
1. cark 2. cark

Yukarida g0sterilen ¢arklarda 1. carktaki sayi, 2. ¢carktaki sayiya boéltinerek sonug¢ bulunuyor.
Bu islemler asagidaki érnekte verildigi gibi yapiliyor.
Ornek: Kirmizi < Sari < 0,6

Buna gore asagida verilen islemleri yaparak sonuglarini bulunuz.

islemleri:
Yesil o Grie 144 . i 0AA S0 =44
Mavi—Pembe < 12 . ... 036+03=12 ...
More Gric> 56 ... 56+01=56 .
Yesil & Turuncu < 36 .. . 144+:04=36 ...
Mavie San«e 18 .. | 036+-02=18 ...
Mor & Turuncu < 14 56+04=14 o,

1 5 Ondalik Gésterimi Verilen Sayilarda Bélme [slemi

Asagida verilen iglem aginda kiigiik ondalikli sayi biiyiik ondalikl sayiya béliinerek devam ettirilmektedir. Buna

Etkinlik PR .
gore islem sonundaki sayiyi bulunuz.

0,06 0,4 0,12 0,8

0,15 0,3 0,15

0,5 0,5

6. Sinif Matematik 85



ETKINLiK DEFTERI 3. UNITE

Ondalik Gésterimle Yapilan islemlerin Sonucunu Tahmin Etme

16.

etinic  A- Verilen agiklamaya gore iglemler yaparak agagidaki bos kutularin igine uygun sayilari yaziniz.

Kutucuktaki
sayinin en yakin onlu-
o . 3 4 9 5 5 2
ga yuvarlanmis halini 3 4,2 8,8 53 4,9 2,2
ifade eder.
6 6,4 8 7.9
! 72 13 130 ¥ 41 0 g0l 7 7,1
14 14,3
200 900 T o740 2 43 T 473
6,4 ile 7,9 sayilarini
toplayip sonucun alt
kutucuga yazildigini
ifade eder.
47 47,3 o1 51,4 42 41,6

Ondalik Gésterimle Yapilan islemlerin Sonucunu Tahmin Etme

17- Asagida verilen iglemlerin gergek sonuglarini ve birler basamagina yuvarladiktan sonra tahmini sonuglarini bu-
Etkinlik . .. .
lunuz. Gergek sonug ile tahmini sonug arasindaki farki hesaplayiniz.

o
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Ondalik Gésterimleri 10, 100 ve 1000 ile Kisa Yoldan Carpma ve Bélme

18

L ]
Etkinlik Asagida verilen kurallara gore sorulari cevaplayiniz.

Bilal Ogretmen dgrencilerine 10, 100 ve 1000 ile kisa yoldan garpma ve bdlme islemlerini daha iyi 6gretmek igin asagidaki
aligtirmalari yaptiriyor.

—> lgine yazilan sayiyi 10'a bél

—> Icine yazilan sayiyi 10 ile carp

Ornek:

8 =8+100=0,08 0,2 =0,2.10=2

Buna goére asagida verilen ifadelere karsilik gelen islemleri yaparak sonuglarini bulunuz.

a)
250 + 0,01 =25 + .01 = 26
b)
1,04 - 5000 = 104 - 50 =54
c)
120 + 0,005 = ..012 + 0005 = 0,125
d)
878 - 478 = ... 8‘8 ...... R 4!8 ...... = ... 4 .......
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Ondalik Gésterimi Verilen Sayilarda Problem Cézme

19

etcmie  Asagidaki sorulan ¢ziiniiz.

- Bir marangoz elindeki 3 m uzunlugundaki tahtadan 6nce - 100 kilometrede 6,4 litre yakit tiketen bir ara¢ deposun-
© 1,37 m sonra 0,45 m kesiyor. . daki 16 litre yakit ile kag kilometre yol gidebilir? !
: Geriye kalan tahtanin uzunlugu kag m’dir? :
| : 16 100 =250
3-1,37-045=1,18m . 6.4
1 4
i | Yanda goéruldugi gibi es - Dolar kuru 29,15 TL iken 6500 dolar alan bir yatirimei
! -—; bardaklardan birinin yiiksekligi : dolar kuru 31,2 TL oldugu bir zamanda TL'ye gevirir ise
. — 12,5 cr'dir. - kag TL kar elde eder?
 M25cm = 14.6 cm i¢ ice yerlesen bes bardagin 31,2 -29.15 = 2.05
T | — boyu 14,6 cm olduguna gdre  © 2,05 .6500 = 13325
o ‘ bu bardaklardan 8 tanesiic
T ice yerlegirse yuksekligi kag
cm olur?
14,6 -125=21 ‘
(2,1+4).7+125 =16,175 cm 2 5
1md dogal gaz 2,24 TL olduguna goére kasim ayinda 250 m?3
‘ Kalem 25,5TL

' dogal gaz kullanan ismail Bey kag TL dogal gaz faturasi éder?
| Silgi 8,5TL

| 250.2,24 = 560 TL ;; )
‘ . Yukaridaki fiyat listesine gore 3 kalem 5 silgi alan Zey-

. nep kirtasiyeye kag TL édemelidir?

(3.255)+(5.8,5)
=76,5+42,5=119
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2 Ondalik Gésterimi Verilen Sayilarda Problem Cézme

Etkinlik Asagida verilen kurallara gore sorulari ¢6ziiniiz.

Bilgi: Viicut Kitle indeksi (VKI): Bir kisinin viicudundaki tahmini yag oranini gdsteren bir hesaplama yéntemidir. Bu ydntem-
de kiginin boy kilo orani esas alinir. indeksin verdigi sonuca gére kisinin viicut kilosunun ideal kilosuna yakinligi ve uzakhgi
hesaplanabilir. Vicut kitle indeksi asagidaki formille hesaplanir.

Viicut Kitle Indeksi (VKI) = Vicut agirhgr (kg)
(boy uzunlugu(m)) . (boy uzunlugu(m))

Bu formilden sonra gikan sonug ise asagidaki tabloda degerlendirilir.

KiLOLU
25 ile 29,9 arasinda

Ornek: Muhittin’in kilosu 50 kg ve boyu 1,2 metredir.

50 50

= sonucu yaklasik = 34,7'dir.
(1,2).(1,2) 1,44

Buna gére VKi =

Yani Mubhittin obez grubuna girer.

Buna gore asagdida boyu ve kilosu verilen kisilerin VKI hesaplamalarini yaparak hangi gruba girdiklerini bulunuz.

a) A kisisinin boyu = 1,3 m ve kilosu = 50 kg'dir.
50 50

VKi=  (1,3)(1,3). . = 1,69

Yaklagik = 29,6

58 58
VKi=  (16)(16) = 256 ...
Yaklagtk= 223
Girdigi grup=_ Normal =
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ORAN

=» Ayni veya farkli birimle dlalebilen iki coklugun 6lgilerinin birbirine bolinerek karsilastiriimasina oran denir. a ve b iki ¢okluk
olmak izere b= 0 olsun.

EE— 3 S ’sekilleriyle gﬁsterilir.‘

' v

anin b'ye bolinmesiyle bulunur.

‘anin b'ye orani” seklinde okunur.

anin b’ye orani ifadesi yazilirken a paya, b paydaya yazilir.

Omek: [ M M M M M (T (T (T Ornek:

A A A A A
T 7T'T MM M MMM

B

Yukarida gosterilen kartta renklerine gére daireler veril-
Alani 180 m?

mistir. Buna gore asagidaki oranlari yazarak en sade
hdlde gosterelim.

Turuncu daire 6 6:6 1

Yukarida gosterilen dairenin alani 360 mdir. Buna gore

Mo dore 12 2=12 1 A, B, C dlanlarinin birbirine oranlarini yazalim.

Tim dare 24 24+12 2 Céziim: Once A alanini bulalim.
Yesil daire 6 66 | A Alan=360— (180 +120)

——=—=——=-=1 _ _ 2,
Turuncu daire 6 6+6 | =360—-300=60 m“dir.

BAIan_18_O_180+6O 3

CAan 120 120+60 2

Yesil daire 6 b+6 l
Tim daire 24 24+6 4

Ornek: ) CAan 120 120+60 2 _
b AAam 60 60+60 I
148 cm -
138 om AAan 60 60+60 1
Tim Alon 360 360 +60 6
Mehmet S;\./gi A Alan __ 60
C Alan +B Alan 120 + 180
Mehmet'in boyunun, Sevgimin boyuna oranini yazalim. 60
Coziim: - 300
Mehmet'in boyu 148 148 +2 74 bulunur _60+60 1
Sevginin boyu 138 138 +2 69 ' ©300+60 5
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BiRIMLI VE BiIRIMSiZ ORAN

Ornek: Asagida verilen karsilastirmalarin birimlerine dikkat edelim.

£ ot

2
6 cmlik bir uzunlugun 9 cmlik bir uzunluga orani = T = % Birimsiz oran

ot

Aysenin kitlesi 40 kg, Velinin kitlesi 55 kgdir.

Aysenin kitlesinin Velinin kutlesine orani = —% = — Birimsiz oran

11)55/%/ -

Siirahideki su =1L, bardaktaki su = 200 ml
200m ‘200 1
1L 1000 5

8
1

Birimsiz oran (1 L = 1000 mL)

Bardaktaki suyun sirahideki suya orani =

Ornek: Asagida verilen karsilastirmalarin birimlerine dikkat edelim.

80 km =80km / sa (Birimli alan)

Bir arac 1 saatte 80 km yol aliyor. Aracin gittigi yolun gecen zamana orani = |
sa

Elif 2 dakikada 250 kelime okuyor.

Elif'in okudugu kelime sayisinin gecen zamana orani =

% 250 kelime

1 =125 kelime / dk (Birimli alan)
7 dakika

7 tane

— = i tane / m* (Birimli alan)

40 mlik bir bahcede 7 agag vardir. Agac sayisinin alana orani = 0
m

1
5 kg elmanin fiyati 25 TLdir. Elma miktarinin fiyata orani = £ = % kg / TL (Birimli alan)

/L

Ornek: Asagida bazi kuslarin aldiklari mesafeler ve gecen sireler verilmistir. Buna gére bu kuslarin birim zamanda aldiklari mesa-
feleri bulalim.

Ak Dogan Yaban 6rdegi

3 saatte 1167 km 4 saatte 800 km 2 saatte 234 km
Coziim:
Aldigi mesafe _ 1167 km 389 km/sa 800 km 200 km/sa 234 km — 117 km/sa
Gecen zaman 3 sa 4 sa 2 sa
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Oran Oran

21 » Asagidaki tabloda bir siniftaki 6grencilerin da- 22- Asagidaki oranlarin en sade halini yaziniz. Bi-
Etkinlik e . . - o Etkinlik _ Lty " . .
gilimi goriilmektedir. Tablodaki bilgilere gore rimli olanlara "birimli oran™ , birimsiz olanlara

asagidaki sorulari cevaplayiniz. "birimsiz oran" yaziniz.

Gozluklu Gozliksliz
Kiz 4 7

Erkek 5 11

1. Siniftaki gozliiklii kizlarin sayisinin gozliiksiiz kizla-
rin sayisina orani kagtir?

4

7

2. Siniftaki kizlarin sayisinin erkeklerin sayisina orani
kagtir?

11
16

3. Siniftaki gozliiksuiz kiz sayisinin gozliksuz erkek sa-
yisina orani kagtir?

wa
11 o
f 6 soru
27 dakika
4. Siniftaki gozlikliu erkeklerin sayisinin goézlikla kiz- - , T ,
larin sayisina orani kagtir? PN 10m 3 } 5 3
i ! | | — birimsiz !
=1 Y 24 dm ; | 12 ;
4 e ] o ]
‘ h 15 kg i i = birimsiz i
AN 24 ton ! ! !
5. Siniftaki gézliiklii kizlarin sayisinin gézliiksiizerkek- 1 . 1
lerin sayisina orani kactir?
4 C T : T :
11 7\ 12m L 1 1
SR \ EEP —— birimli ;
AN 144 sn ; ’ ! 12 ;
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23. Oran

Etkinlik Asagida verilen yapilara gore sorulari cevaplayiniz.

12 cm 15cm

10 ch

A yapisinin yuksekligi x cm, B yapisinin yuksekligi y cm ve C yapisinin yiksekligi z cm'dir.

Buna gore asagidaki oranlari en sade bicimde yaziniz.

24. Oran

Etkinlik Asagida verilen oranlari bulunuz.

Asagida gosterilen boncuklarin ¢aplari birbirine esit ve 3 cm’dir.
X y m n a b

ZNENENS e POOOOY = ¢ SOOOOEVY ——
18 cm 22 cm 24 cm

X, Yy, m, n, a ve b uzunluklari santimetre cinsinden birer dogal sayidir.

O halde 2, M ve 2 oranlarinin alabilecegi degerleri yaziniz.

y n
X 1 2 - m 1 3 2 . a 1 2 .
2 — = veya = olabilir. 2= =, =, = olabilir. 2 — = veya = olabilir.
)] = p.veva p.omlr, b) T = 57 Clabil ©) & = 5 veya 7 olabiir.
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Oran Akran Degerlendirme
25- Asagidaki konugma kartlarindaki sonuglar yazalim. Bu etkinligi iki arkadasinizla birlikte yapiniz. Herkes 4 kart

Etlinli sececektir.
isim
Boy
Kilo 32 30 38 28 34
Yas 10 9 12 10 14

Buna gore asagida istenen oranlari en sade bicimde yaziniz.

Ela’nin boyu Zeren’in boyu

a : Ela'nin boyu _ : ‘b : Omer’in kilosu_ _

- | Zeren'in boyu | 1 Zimra'nin kilosu

c : Zumra'nin yasi _ : ; d : Zeren'in yasi _ :
| Tarkinyasi : - | Ela'ninyasi :

e : Tarik'in boyu _ : ; : Zumra'nin yasi _ :
~ | Ela'min boyu : ~ 1 Omer’in boyu :

| g Omer’in yas! _ ; h : Zumra'nin kilosu _

Ifadeler Gruptaki Arkadaslarinizin Ismi

Lyi Orta Gelistirilebilir

Oranlari dogru tahmin etme

Grup iyeleri ile yardimlasma

Gruptaki gorevini yerine getirme
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UNITE

. CEBIRSEL iIFADELER

* Cebirsel ifadeler

¢ Sozel Olarak Verilen Duruma
Uygun Cebirsel ifade ve Verilen
Cebirsel ifadeye Uygun Sozel
Durum Yazma

 Basit Cebirsel ifadelerin Anlamt

VERi TOPLAMA VE

DEGERLENDIRME .

* ikiVeri Grubuna Ait Arastirma
Sorusu Olusturma

* iki Gruba Ait Veri Toplayip

Dlzenleme
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=> En az bir degisken ve islem iceren ifadelere cebirsel ifade denir.

Ornek: Asagida gosterilen ifadelerden cebirsel ifade olanlara v, olmayanlara X yazalim.

4. UNITE

5+x| v | |25-3.5/X| 8—a|V/ | | 3x+5 |V | | xy+z| 3°-3% [ X| | =24 |V
Katsay:
Cebirsel ifadelerde bilinmeyeni temsil eden sembol veya harflere degisken denir.
2 x + 5> Sabit terim Degiskenin sayisal ¢arpanina katsay denir. Degisken icermeyen terime sabit
¢ terim denir.
Degisken

Ornek: Asagidaki cebirsel ifadelerle ilgili verilen bilgileri inceleyelim.

Cebirsel ifade Terimter Terim sayisi Degisken(ter) | Katsayw(lar) Sabit terim
3m+7 3m, 7 2 m 3,7 7
11x 5 11x 5 11 5 5
W _ 2 _ Ik -3, - -2 )
5 6 V3 6! 3 Xy 3 6 6
100a 100a 1 a 100 0

= Bir cebirsel ifadede, sleri ayni olan bir degiskenin ayni ya da farkli katsayilara sahip olan terimlerine benzer terim denir.

Ornek: Asagida verilen cebirsel ifadelerde benzer terimleri isaretleyelim.

SOZEL OLARAK VERILEN DURUMA UYGUN CEBIRSEL {FADE VE
CEBIRSEL iFADEYE UyGUN SOZEL DURUM YAZMA

=> Sozel ifadelerde gecen fazlasi yerine + (toplam), eksigi yerine - (cikarma), kati yerine . (carpma), bélme yerine <+ (bolme)
sembolleri kullanilir. Cebirsel ifade yazilirken bastan sona dogru islem sembolleri yerlestirilir.

Ornek: Asagida verilen sozel durumlara uygun cebirsel ifade yazalim.

Alinin yasinin 3 eksiginin yarisi

Alinin yasi=x

Sozel durum Bitinmeyen ifadenin karsuuju
Bir sayinin 2 katinin 1 fazlasi Bir sayi=a Kati=-, fazlasi=+ 2-a+1
Bir sayinin 1 fazlasinin 2 kati Bir sayi=a Fazlasi=+, kati=-, (@a+1-2
Alinin yasinin yarisinin 3 eksigi Alinin yasi=x Yarisi= =, eksik=—, (x+2)— 3= % 3
x—3

Eksik=—, yarisi==+, (x—3)+ 2=
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4. UNITE OZETIN OZETI

=> Verilen cebirsel ifadenin sozel durumu yazilirken bilinmeyene en yakin islemden baslanarak - (carpma) isareti icin kati,
+ (toplam) isareti icin fazlasi, - (ckarma) isareti icin eksigi, + (bélme) isareti icin bolimi ifadeleri kullanihir.

Cebirsel ifade | Bilinmeyen Sozel durum
E 3.x—10 X -=kati, —=eksigi Bir sayinin 3 katinin 10 eksigi E
E (x—10)-3 X —=eksigi, -=kati Bir sayinin 10 eksiginin 3 kat: E
E a=+4+5 a <+=nbolimi, +="~azlas Alinin yasinin 4e boluminin 5 fazlasi E
E (a+5)+4 a +="fazlasi, +=Dbolimi Alinin yasinin 5 fazlasinin 4e bélimi E
E m—n m, n —=ceksigi Ahmet ile Mehmet'in yaslarinin fark E
E k+ ¢ —100 k, ¢ +="fazlasi, —=eksigi Kiz 6grenciler ile erkek dgrencilerin toplaminin 100 eksigi E

=» Degiskenin yerine yazilan farkl dogal sayilara gore cebirsel ifadenin degeri degisir.

Ornek: x cm boyunda verilen ¢ubuklar kullanilarak Ornek: Asagida gosterilen ABC icgeni eskenar bir
asagidaki uzunluklar elde ediliyor. Buna gére x=2 tiggendir.

icin bu ifadelerin degerlerini bulalim.

A
a) AL B N S 2x+1
X, X , X
b) X X H
X : X I X B .
Bu ticgende x=10 icin ¢evre uzunlugunu bulalim.
A
X X X X X
a) [ i i i : :
2x+1 2x+1
= X+x+x+x+x, x=2 yazahm
=2+2+2+2+2=10cm
I
I
b) X X
t f P
X X X C(ABO) =2x+1+2x+1+2x+1 x=10 yazalm.
P
= X+ X+X+XF+X+X+X+X, X=2 yqzqhm; C(ABC)ZZ' 10+1+2-10+1+2-10+1=63 cm
=24242+4+2+2+2+2+2=16cm bulunur.
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Cebirsel ifadeler Cebirsel ifadeler
1- Asagidaki sozel ifadeleri uygun cebirsel ifade 2- Asagida verilen cebirsel ifade ile ilgili istenilen-
Etkinlik . . . . . Etkinlik .
olarak, cebirsel ifadeleri de sozel ifade olarak leri bulunuz.
karsilarina yaziniz.
Cebirsel , ,
. ) )
Ifadeler | 3x +5y+4 |
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, \ )
/" \Bir sayinin 3 ! ! Degiskenler ey ':
j ‘ 1 ! ' Degiskenler Xy !
./ fazlasy; | X+3 | LT R R LT T R :
7777777777777777777777777777777777777777777777 ' Terim Sayis| 113 i
(TTTTTTTTmmmoooe e ,‘ ([T ,‘ ' Terimleri 11 3x, 5y, 4 !
1~ Birsayinin 5 } 3 | T e
N2 oksigi ; 1 X=5 | CoTTTTTTTTITTIITTIT VT !
eksigi; } | | ' Katsayilari 113,54 !
' Sabit Terimi b4 3
/" Birsayinin 2 ka- | ! s i
3‘\7,/ tinin 7 fazlast; i i o i Cebirsel ifadeler
. 1 e 1 E|3f| Asagidaki cebirsel ifadelerde bulunan benzer
thinlik

terimleri gember “O” veya “[ |” kutu igine
alarak belirtiniz.

a @+— 1 ++@

i\/ 4 / 7(x +2) Blrsayln;nkiflazlasmln

b (30+[5y+@0-lay]

i Bir sayinin 6 kati-
i nin 11 eksiginin 8’e

L o BOEO

T | e 4 6d-20+3y-60
. g }

N 3x 1 3 Bir sayinin 3 katinin 3
W6 —+24 ‘ : !
V- 2 \ / yarisinin 24 fazlasi
e [15a+20)-(b}a |
s Bir sayinin 3 katinin 7

eksiginin yarisi

P4  meme
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Cebirsel ifadeler

L]
Etkinlik Asagida verilen sekle gore sorulari cevaplayiniz.

Asagida gdsterilen 3 birim yatay yol x birim, 2 birim dikey yollar y birimdir.
X birim

Tobi

& Tobi'nin
Robi cikisl

Robi'nin ¢ikigi

Buna gore Tobi ve Robi'nin gikiglara kadar aldiklari yollari cebirsel olarak gosteriniz.

Cebirsel ifadeler

L]
etkinlik Asagida verilen sekillere gore sorulari cevaplayiniz.

Mustafa asagida gosterilen dikdortgen bigimindeki bir kartonun uzun ve kisa kenarini kullanarak verilen gitalarin uzunluklari-
ni Olguyor.

8 cm

’Em
— —_— = = * ‘ E— —_———— = 1’—‘
1. cita 2. ¢ita 2cm

Yukarida verilen bilgilere gore 1. ve 2. ¢italarin uzunluklarini cebirsel ifade olarak yaziniz.
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Cebirsel ifadeleri Modelleme

Eﬂdnl'ik Asagida verilen cebirsel ifadeleri istenilen degerler icin hesaplayiniz ve sifreli kelimeyi bulunuz.

E a 3x+5 i i d. 2a+3b +11 i
o O i " a=5 b=7ign i
' x=3igin 3.3+5=9+5=14 @ ! i ¢ @ i
T ' i 2.5+3.7+11 i
x=5icin  3.5+5=15+5=20 @ -10+21+11
e ' | =42 |
i x=10i¢in 3.10+5=30+5=35 @ | i
§ b 5x -7 g i e. 3x-y+17 i
S i S x=1,y=6ign  ~ i
' x=2igin  52-7=10-7=3 @ ! ! y ¢ @ !
T T T ; i 3.11-6+17 i
i x=5i¢in 5.5-7=25-7=18 @ : i =33-6+17 i
CTTTTTTTToooommooemmooe e ! =44 :
! x=11igin 5.11-7=55-7=48 R) i i
X+2 i 5x + 7y i
. - " | f. 1 i
O ; "'x=2y=10ign i
x =6 igin e 2. @ : x=2,y=10icin i
' o ® i
o 142 16, o~ ' i i
x=14igin o o=l=4 L ; 5.2+7.10_10+70_80 ;
L i ; 4 4 4 i
‘ 2242 24 : :
— il =——=06 ' '
X =22 igin 2 7 @ ' i E

42 14 44 4 2 6 20 3 35 4 20 48

P A R L A K G U N L E R
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Cebirsel ifadeler

L]
etkinlik Asagida verilen bilgilere gore sorulari cevaplayiniz.

Asagida dogum yillarinin verildigi bir sayr dogrusu gosterilmistir.

Zeren dogdu Omer dogdu
2011 2016 Avyili

Zeren'in A yilindaki yasi = x ve Omer'in A yilindaki yasi = y ve Aysenur'un A yilindaki yasi = x + y — 4'tiir.
Yukarida verilenlere gore A = 2024 ise; x, y ve x +y - 4 ifadelerinin karsiligini bulunuz.

X=2024-2011=13=x=13

Cebirsel [fadeler Oz Degerlendirme

.
Etkinlik Asagida verilen sekillere gore ¢evre uzunlugunu bulunuz.

Kare bigimindeki bir kagit asagida gdsterildigi gibi katlanip kesiliyor.
Y

y birim — < ________________

Kagit katlandiktan sonra bir kenari x birim olan kare seklinde bir parga kesilip atiliyor.

Buna gore kagit tekrar agildiginda yeni gevresinin uzunlugu x ve y cinsinden kag birim olur?

Beceriler Lyiyim Ortayim | Gelistirmeliyim

Cebirsel ifadelerle ilgili islemleri yapabiliyorum.

Cebirsel ifadelerle ilgili yeni nesil sorularini ¢ozebiliyorum.

' Cebirsel ifadeleri yazabiliyorum.
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=> Belirli bir konuda arastirma yapmak icin oncelikle konuyla ilgili ihtiya¢ duyulan verilerin toplanabilecegi ozellikte arastirma |
sorulari Gretilmelidir.

s> Uretilen bu sorulara arastirma (anket) sorusu denir.

. Ornek: Bir okulda atik pillerin dogaya verdigi zarar konusunda dgrencileri bilinglendirmek adina asagida verilen sorular soruluyor.

' Buna gore uygun olan sorulara V. uygun olmayan sorulara X yazalim.

HAtlk pillerin dogaya zarar verdigini biliyor musunuz? @ i Okulunuzda geri donisim kutulari var mi? @

7~ |
a
: ]
[
: I
o |
g I

|

> |
(=} 1
a |
Q|
<
< ;
@ I
(=] |
[v] |
=
[
:. I
» |
a
&+ !
S
a |
<
[SEE
a |
c I

i

S 1
c
N |
— !

|

I

>444<Y
Z
=~ |
=
—_—
e |
|
3
I
=
@
<
3
a |
&+
=
3 |
a
3
S
O
I
|
I
]
I
‘
I
I
|
I
|
I
i
I
I
]
I
|
1

=» Arastirma sorusunun sorulacagi gruplar arastirma yapilan konuyla iliskili olmalidir.

=

rnek: Asagida verilen sorular ile sorulabilecek gruplari eslestirelim.

4—15 yas arasindaki ¢ocuklar en ¢ok hangi oyunu sever?

Emeklilik gunlerinizde en ¢ok hangi etkinligi yapiyorsunuz? «" e Okl 6ncesi ogrenciler

Dis curuklerini énlemek icin giinde kac kez dis fircalanmahidir? .~ .= Ogretmemer

Teneffislerde en ¢ok hangi kazalar yasaniyor? « " e Dis doktorlari

Ornek: Asagida verilen tablo bir arastirma sonucunda elde edilmistir. Bu tabloya gére asagidaki sorulari cevaplayalim.

Tablo: Resim dersinde tercih edilen renkler

Renk Sayi
Mavi 0000000
Yesil 00000000
Kirmizi 000000
Siyah [ NN

1. Arastirma sorusu sorulan grup hangisi olabilir? @ Ogrenciler Q Temizlik gorevlileri Q Doktorlar

2. Arastirma sonucunda en ¢ok tercih edilen renk Q ) Q ) )

hangisi olmustur? Siyah Mavi @ Yesil

3. Arastirma sonucunda en az tercih edilen renk . )
o Q Kirmizi @ Siyah Q Mavi

hangisi olmustur?

4. Arastirma sorusunda kac renk tercihi sorulmus- . .

O @) om oL
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Ki GRUBA AIT VERILERI TOPLAYIP DUZENLEME

L Veri gruplarina ait veriler siklik tablosuyla veya situn grafikleri ile sunulur. Tablolar anlasilir olmalidir. Tablolarda mutlaka
baslk bulunmalidir. Situn grafiklerinde mutlaka baslik bulunmalidir. Yatay ve dikey eksenler esit araliklarla gosterilmelidir. 1

Grafik: Bir Kitabevinde Satilan

Situn renkleri veri sayisi
hakkinda bilgi verir.

________ Kitap Saylam Kitap Sayilan ... KitepSayllan

i i Hoye | |
b i1 Satig adedi b Satis aded E. R!)r:z; i
b Kitap Tarleri I b i P

‘| Gun IR A P
b Hikaye Roman P §1o ., Dikey eksen satis SR P

i : 0 1 SRR adedini gosterir. b b
N s IS N

Do e | s i Tl L |
IR R 2 1 s v s 1 O L

Yatay eksen ganleri gdsterir.|

i Ornek: Asagda verilen siklik tablosunu inceleyelim. Tabloya  Ornek: Asagida verilen siklik tablosunu inceleyelim. Tabloya

tuygun situn grafigini gizelim. uygun situn grafigi cizelim. '
| Tablo: Cozilen Soru Sayisi Tablo: Ankara Iline Ait Uc Ginlik Gece ve Gindiiz Sicaklik
! Degerleri !
Giinler !
i 1. 2. 3. 4. Giinler
i | Kisiler Pzt. Sali Cars. :
Sicaklik (°C) i
5 5% 40 | 60 | 40 | 50 Gondaz 14 12 14 ,
Efe 50 | 40 | 60 | 60 Gece 10 10 3 '
Grafik: Gozilen Soru Sayisi Grafik: Ankara Iline Ait U Ginlik Gece ve Giindiz SICleIk:
: Soru sayisi — Efe Degerleri '
e Sicaklik () —— Gece |
P60 ] 17T — Gindiz :
14 - — — !
! 50 - "
40 10/ '
: T |— Giinler 8- !
1. giin 2. gin 3.gin 4. gin T - i
! inler
:Yukorldo cizdigimiz sutun grafiginde dikey eksende O(sifir) Pzt. Sal Cars. ;

1dan baslayamayacagimiz igin zikzak cizilerek 40'tan baslatildi Yykarida izdigimiz situn grafigi dikey situn grafigidir. Bas-
tve araliklar esit alindi. Dikey eksene soru sayisi yazildi. Yatay g ozetleyici yazidi. Sutunlar arasindaki bosluklar esit olup
eksene ginler yazldi ve situnlar arasindaki bosluklar esit  situnlara farkli renk verildi. Dikey eksene sicaklik (°C) deger-

talndi. Grafik bashgi grafigi dzetler sekilde yazdi. Gizdigimiz |eri esit araliklarla yazildi. Yatay eksene ginler esit araliklarla
situn grafigi dikey sutun grafigidir. yazildi.
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Aragtirma Sorusu Olusturma Veri Toplama ve
9. Degerlendirme

Bt Asagida istenen grafigi olusturunuz.

Hilal’ in bir hafta boyunca Matematik ve Fen Bilgisi derslerin-
den ¢6zdugu soru sayilari tabloda verilmistir.

Tablo: Cozllen Soru Sayilari

Pzt ‘ Sali ‘Qars‘ Pers ‘Cuma‘ Cmt‘ Pzr ‘

Matematik | 40 ‘ 20 ‘ 30 ‘ 40 ‘ 50 ‘ 60 ‘ 40

Fen Bilgisi

30‘30‘10‘20‘40‘50‘50

Tablodaki verilere uygun grafigi olusturunuz.

Grafik: Cozllen soru sayisi

[ ] Fen Bilgisi
- Matematik

Soru sayisi

A
80 A

707
60 -
50 A
40 A
30
20 A

10 A

>
Gunler

Iselezed
Ies
equesied)
aqwiasiad
ewn)
Iseewn)
Jezed
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Aragtirma Sorusu Olusturma Veri Toplama ve
Degerlendirme

10.

Etkintil Asagidaki sorulan grafige gére cevaplayiniz.

Grafikte bir okuldaki kiz ve erkek 6grencilerin en sevdigi spor
dallari verilmisgtir.

Grafik: Sevilen Spor Dallari

Ogrenci Sayilari

A " | Erkek |:|K|z
70 1--17
65
60 —
55
50 — -1
45 — -1
40 — - 1
35 -
30 —
25 —
20 — -1
15
10 —
5_

3>

——>Sp
Atletizm Dallari

Futbol Basketbol Voleybol

1. Ogrencilerin en ¢ok sevdigi spor dah hangisidir?

Voleybol

2. Kiz 6grencilerin en sevdigi spor dali hangisidir?

3. Erkek 6grencilerin en sevdigi spor dali hangisidir?

Futbo

4. Grafikte yer alan erkek 6grenci sayisi kagtir?

20

5. Grafikte yer alan kiz 6grenci sayisi kagtir?

150




4. UNITE OZETIN OZETI

ACIKLIK

o
o
(o]
w
~N
o
™
o
(0]
(o]

En biyuk deger=288 Aciklik=En buyiik deger —En kiicik deger
En kicuk deger=70 Aciklk=88 — 70 =18

Ornek:

Grafik: Bir Tlin Bes Gunlk Sicaklik Degisimi Ornek: Bir veri grubundaki veriler 10, 11, 8, 5, 7 8, 9, 2 sek-

lindedir.
Sicaklk (C) Bu veri grubundan 2 cikarildiginda agikhigin onceki acikliga gore
15 nasil degistigini yorumlayalim.

14 -
13 4
12 1
111

Coziim:10,11, 8,5, 7% 8,9, 2
Veri grubunda en biiyik deger 11

En kicuk deger 2 ise
Giin Acklk=11—2=9
2'yi ¢cikardigimizda veri grubumuz 10, 11, &, 5, 7 8, 9 olacaktir.

Yukarida verilen grafige gore acikhgi bulalim. Veri grubunda en bityik deger 1

Coziim: Grafikteki en buyuk deger 15, en kicuk deger ise En kiigtk deger 5 ise

11dir. Acklik=1—-5=6
Aciklik =En biyik deger —En kiiciik deger Veri grubundan 2i cikardigimizda yani en kiicik degeri cikardigimizda
Acklk=15—11 —4 aciklik disti. Aciklik ne kadar az ise; tutarhiik o kadar fazladir.

Tiim verilerin toplam

i Aritmetik Ortalama = ; i
i Veri sayisi i
i Ornek: Asagida verilen veri gruplarinin aritmetik ortalamasini bulalim. i
B 46,7889 40, 60, 30, 20, 50 ]
i i Aritmetik Ortalama= hro+? Z 8+8+9 =%2=? E i Aritmetik Ortalama= 40+60+ 350 20450 =%=4O E i

=> Not: Bir veri grubundan aritmetik ortalamadan biyiik bir veri ¢ikarildiginda aritmetik ortalama diser. Aritme-
tik ortalamadan kigik bir veri ¢ikarildiginda ise aritmetik ortalama yikselir.
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Nalan Semra

Leyla

Ayaz

Yukarida boy uzunluklari gésterilen 6 6grencinin boy ortala-
masini bulalim. Bu arkadaslardan Ayaz gruptan ayrildiktan
onraki boy ortalamasini bulalim. Bu arkadaslardan Semra
ruptan ayrildiktan sonraki boy ortalamasini bulalim. Degisen
ritmetik ortalamay karsilastiralim.

o «Qa o

4. UNITE

140 + 120 + 150 + 110 + 100 + 160

Ogrencilerin boy ortalamasi =

6
_ 780 130 cm
Ayaz gruptan ayrildiginda boy ortalamasi =
140 +120 + 150 + 10 + 100 _ 620
=—=124cm
5 5
Semra gruptan ayrildiginda boy ortalamasi =
140 +120 +150 + 110 + 160 _ 680
5 = T =136 cm

6 6grencinin boy ortalamasi 130 c¢m'dir. Boy uzunlugu ortala-
manin stinde olan Ayaz (160 c¢m)in gruptan cikmasiyla bir-
likte boy ortalamasi disti ve 124 cm oldu. Boy uzunlugu orta-
lamanin altinda olan Semra (100 ¢cm)nin gruptan cikmasiyla
birlikte boy ortalamasi yiikseldi ve 136 ¢cm oldu.

iKi VERI GRUBUNUN KARSILASTIRILMASI VE YORUMLANMASINDA ARITMETIK ORTALAMA VE ACIKLIK

= Lki gruba ait veri degerleri karsilastirilirken 6nce aritmetik ortalama degerleri karsilastirilir.

»»> Iki gruba ait aritmetik ortalamalarin esit olmasi durumunda agiklik degerlerine bakilir. Agikligi daha kigik olan veri grubunda

degiskenlik daha az oldugundan daha tutarldir.

Ornek:
Grafik: Hasan ve Halil'in 5 Gunlik Kitap Okuma Sayfalari

Gunler

——1Hasan

Sayfa sayisi — Halil
70 -
60
50+
40+
. ﬂ

1. 2. 3. 4.

5.

Yukarida verilen grafige gére Hasan ve Halil'den hangisinin
daha duzenli kitap okudugunu bulalim.

106 6. Sinif Matematik

Coziim:
Hasan'a ait veriler=50, 40, 30, 40, 70

50 + 40 + 30 + 40 + 70
5

Veri ortalamasi=

20
5
=46

Halil'e ait veriler=30, 50, 40, 60, 50

30 + 50 + 40 + 60 + 50
Veri ortalamasi = 5
_ 230
5
=46

Aritmetik ortalamalar esittir. Acikhgi az olan daha dizenlidir.
Hasan = 70 — 30 = 40
Halil = 60 — 30 = 30 (Daha duzenli)



4. UNITE

Aritmetik Ortalama Ve Agiklik
11 * Asagidaki verilerin aritmetik ortalamasini bulu-

Etkinlik
nuz.
. 1,3,5,7,9, 11
e 6. i
b | 5,9,2, 12,10, 4
(. T e |
c | 210, 130, 10, 90

Aritmetik Ortalama Ve Agiklik

12.

etk Asadidaki verilerin agikh@i bulunuz.

L 12,9,21,8,1,92, 45
e |
: : l
4 B 4,9.16,45,28.54
e | I
3.

ETKINLIK DEFTERI

Aritmetik Ortalama Ve Agiklik

13.

tkintik  Asagidaki sorulan ¢oziiniiz.

N
N
~N
N
w
o
N
o

! Yukaridaki veri grubunun agikligi 19 olduguna gére [ | f
' nun alacagi en buyik deger kagtir?

L [()-5=19
L [(J=19+5 (J=23-19
| [)=24 boylece [J=4tir E

() en biiyuk degerini almis olur.

_________________________________________________________

+ Yukaridaki veri grubunun aritmetik ortalamasi 7 olduguna
' gore [ ] yerine kag gelmelidir?

7.6=42 (o42-33 E
I 42=6+4+5+10+8+( | (-9 |
P 42=33+(] :

5 Acikligr 23 olan bir veri grubuna bu veri grubundaki sayla-
rin en kiigiglinden 5 kiigtik olan bir sayi ve en blyugun-

. den 10 buyuk olan bir say! eklenir ise yeni say! grubunun
 acikhgr kag olur?

23 +5+ 10 =38 olur.

—————————————————————————————————————————————————————————————————

i 515=75 :
| 754740 01 g
' 7 7

b. Sonucu 12’nin bir dogal say! kati olan kutucuklar hangi-
leridir?
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ETKINLIK DEFTERI 4. UNITE

Aritmetik Ortalama ve Agiklik

1_4'_- Bir geziye katilan kiz ve erkek 6grencilerin boy, yas ve kitlelerine iligkin tablolar asagidaki gibidir. Bu tablolari
Etintilc i celeyiniz ve sorular cevaplayiniz.

Tablo: Kiz Ogrencilerin Boy, Yas ve Kiitleleri

isim Boy(cm) Yag Kitle(kg)
Sinem 125 10 32
Meryem 135 10 40
Eda 120 8 38
Zerrin 130 10 42
Ulka 130 12 42
Feyza 140 12 42
Zeliha 145 12 44
Ozlem 155 14 48

Tablo: Erkek Ogrencilerin Boy, Yas ve Kiitleleri

isim Boy(cm) Yas Kitle(kg)
Omer 135 12 45
Tarik 160 15 54
Zeki 140 15 50
Mehmet 120 11 35
Feyyaz 125 15 45
Al 120 14 35
Efe 120 10 45
Kasim 120 8 45
Ziya 130 8 60

a) Kiz 6grencilerin yas ortalamasi kagtir?
10+10+8+10+12+12+12+14 _ 88 _

9
c) Kiz 6grencilerin kitlelerinin agikhigr kagtir?

48 -32=16

d) Erkek 6grencilerin yas ortalamasi kagtir?
12+15+15+11+15+14+10+8+8 _ 108 _

1. Aritmetik ortalamay: hesaplayabiliyorum.

2. Veri acikhiginin en biyik deger ile en kicik deger arasindaki fark oldugunu biliyorum.

3. Veri gruplari arasinda aritmetik ortalamanin bir karsilastirma araci oldugunu biliyorum.

2 ve daha fazla hayir icin konuyu tekrar etmelisin.

)
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
)
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2. DONEM 1. YAZILI SINAVLARI SENARYO -1

1. Semra Hanim'in hali ve yolluklarinin dlguleri asagidaki gibi olup hali ve yolluklar dikdértgendir.

5m
Semra Hanim hali ve yolluklarini metrekaresini 34,99 TL'den yikatiyor.

Buna gore Semra Hanim yaklasik ka¢ TL 6demistir? (10 puan)

2 -
L m kg g m kg (Karalama
islemini buraya
sa dk cm m km dk yapiniz.)
Sekil -1 Sekil - 2
Sekil — 1'de verilen kagit gosterildigi yerden ok yéniinde katlaniyor. Ust (iste gelen birimler birbirine béliniyor.
Buna gore Sekil — 2'de elde edilen birimsiz oran kutucuklarini karalayiniz. (10 puan)
S 3m
A 2 B C b D
— = ———— — — = = — |
\L — — _— - —— — = 7%,,'74{
16 m

Yukarida gosterilen ¢itanin boyu 16 m ve dikdortgen bigimindeki kutunun boyu 3 metredir. Kutu sekildeki gibi dur-
maktadir. a ve b sayilari birer dogal sayidir.

Buna gore % oranin alabilecegi 5 farkli degeri yaziniz. (10 puan)

1 3 5
T 12 3. A0 5o 8
2 % 4 % (Alternatif diger cevaplar cevap anah-
"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""" tarindadir.)
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SENARYO -1 2 DONEM 1. YAZILI SINAVLARI

B o]
Yukarida verilen eskenar ti¢ggenin bir kenar uzunlugu (x + 8) cm'dir.

Buna gore x = 3 i¢in bu eskenar liggenin gevresinin uzunlugu kag cm'dir? (10 puan)

5.
8049 90 g 409
A B C D

Yukarida gosterilen A karisiminin yarisi, B karisiminin gte biri ve C karisiminin tamami bos olan D kabina bosal-

tilyor.

Son duruma gore asagidaki oranlari en sade bicimde yaziniz. (10 puan)

) D kabindaki A maddesinin miktar, _ == = ) D kabindaki B maddesinin miktar _ 2% - 2

D kabindaki tim miktar 77T D kabindaki C maddesinin miktart =~
6.
8x + 5y -2

Yukarida verilen cebirsel ifadeye gore asagidaki sorulari cevaplayiniz. (10 puan)

a) Sabit terimi kagtir?
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2. DONEM 1. YAZILI SINAVLARI SENARYO -1

7, 8, 9 ve 10. sorulari agagidaki grafige gore cevaplayiniz.
Asagidaki grafikte Ayse’nin deneme sinavlarinda yaptigi matematik ve fen bilgisi net sayilari gérilmektedir.
Grafik: Denemelerdeki Net Sayilari

Net Sayisi
20 _A I:] Matematik |:| Fen Bilimleri
19 T
18 —rme| |y ]
17 | | o 1 — —
16 - ™
15 e || e ] —
14 —
13
12
11
10
9 —]

> Deneme
1. Deneme 2. Deneme 3. Deneme

Yukarida verilen situn grafigini inceleyiniz. Asagidaki sorulari cevaplayiniz.

7. Ayse'nin Fen Bilimlerindeki net ortalamasi kagtir?

Covap: 9211415 S 37 o

8. Ayse'nin Fen Bilimlerindeki net agikhigi kagtir?

9. Ayse'nin Matematik net ortalamasi kagtir?
Cevap: 16+18+17 51 _
......... T g

10. Ayse hangi derste daha basarilidir (istikrarlidir)? Neden?

6. Sinif Matematik m



SENARYO - 2 2 DONEM 1. YAZILI SINAVLARI

1. —
r 3
99,9 TL 151 TL 12,1 TL
Doéner Ayran Salgam

5 kisilik bir arkadas grubunda herkes birer déner aliyor. Bu gruptaki arkadaslardan Ggu ayran, ikisi de salgam aliyor.

Buna gore bu gruptaki kisiler yaklasik toplam ka¢ TL 6deme yapmistir? (10 puan)

2. 16 cm 8 cm 14 cm
Kirmizi Mavi Yesil
38 cm

Yukarida kirmizi, mavi ve yesil ¢italar gosterilmistir. Bu ¢italar ug uca yerlestirildiginde yukaridaki gériniam elde
edilmektedir.
Buna gore asagidaki oranlarin en sade halini yaziniz. (10 puan)

Mavinin uzunlugu  _ 8 1
Kirmizininuzunlugu 75 7%

a)

b Yesilin uzunlugu _ ,, 7

Mavinin uzunlugu _?_Z

3. Ahmet x yasindadir. Ahmet'in babasi 2x + 15 yasinda ve annesi 3x + 2 yasindadir.

Ahmet 10 yasinda olduguna goére Ahmet'in annesi ile babasinin yaslari toplami kactir? (10 puan)

Cevap:

12 6. Sinif Matematik



2. DONEM 1. YAZILI SINAVLARI SENARYO - 2

4. Asagida gosterilen 1. klima A odasini isitiyor, 2. klima B odasini sogutuyor.

1. Klima 2. Klima
Her saatte 3°C arttirir. Her saatte 2°C azaltr.
T ————— . ————— .

Klimalarin galisma sekli yukaridaki gibidir. A odasinin ve B odasinin baglangigtaki sicakliklari 20 °C iken bu iki klima
birlikte calistirihyor.

Buna gore 4 saatin sonunda A odasinin sicakliginin B odasinin sicakligina orani kag olur? (10 puan)

}xcm

Yukarida gosterilen karincanin aldigi yolu cebirsel ifade olarak yaziniz. (10 puan)

8 cm

Cevap: Yatayda alinan yol =4 . 8 = 32 cm, Dikeyde alinan yol = 6 . x = 6x, Toplam = (6x + 32)cm

6. Bir fidanin boyu dikildiginde (a + 15) cm'dir. Bu fidan her ay 3 cm uzamaktadir.

Buna goére bu fidanin boyu 1 yil sonra a =10 i¢in ka¢g cm olur? (10 puan)

6. Sinif Matematik 13



SENARYO - 2

7 ve 8. sorulari agagidaki tabloya gore cevaplayiniz.

Tablo: Kuliipteki Ogrencilerin Yas ve Kitleleri

2. DONEM 1. YAZILI SINAVLARI

isim Ela Eda Eren Efe Esen
Yas 11 14 13 12 10
Kiitle (kg) 25 30 32 33 25

7. Tabloya gore kuliipteki 6grencilerin yas ortalamasi kagtir? (10 puan)

9 ve 10. sorulari agagidaki situn grafigine gére cevaplayiniz.

Grafik: Bir Glinde Satilan Roman ve Hikaye Kitaplari

Sayi
I:I Roman
12 1
|| Hikaye
10
8 a
6 -
4 -
0 Ginler

1. gln 2. gln 3. gun

9. Grafikte verilenlere gore bir giinde ortalama kag kitap satilmistir? (10 puan)

14 6. Sinif Matematik



UNITE

ACILAR
®

* Acl

* EsAcqt
¢ Tamler Ve Komsu Tamler Agilar

e Butinler Ve Komsu Bitunler
Acilar

ALAN OLGME o

» Uggenin Alam

* Paralelkenarin Alant
* Alan Olgme Birimleri
* AraziOlgme Birimleri

 Alan Olgme Problemleri
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5. UNITE
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5. UNITE OzETiN OZETi

ES At \
- Asagida verilen es agi giziminin |
adimlarini inceleyiniz.

= Olgileri esit olan acilara es aci denir.

Ornek: |
G R A
. 5o R m(COR) = 30° 1. Adum: !
30° mRON) = 30° Cetvel ile TK 1sini cizelim.
N verilen iki aginin dlgiileri esit olup bu iki agi
es acidir. o - !
T K
M Kareli zeminde verilmis olan MNO i
acisina es bir aci cizelim.
N : | g
0 | B Y -
=> Cetvel yardimiyla EF isinini gizelim. 2 Adum: !

Acidlcerin orta noktasini T'ye denk getirerek

- = MNO agisinda M noktas, N nok-
= apisinda T noictast, % 1o 40°yi R noktasi olarak isaretleyelim

tasinin 4 birim saginda ve 4 birim
yukarisinda oldugu gorilir. Biz de
D noktasini E noktasinin 4 birim
saginda ve 4 birim yukarisinda
olacak sekilde isaretleriz. E ve D
noktalarini birlestirip MNO agisina

@1 R K
es DEF acisini elde ederiz. -
- N §
4. Adim: — Y - !
R ve T noktalarini cetvel ile birlestirirsek 40°lik 3. Adum: T
Py
RTK cizilmis olur. TR 1sinini cizelim.
R ‘ 1
| |
’ R
B -
40°
T K
K T
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OzETiN OZETi 5. UNITE

TUMLER VE KOMSU TUMLER ACILAR

Komsu Acular: Kosesi ve bir 1sini ortak olan acilara komsu

acilar denir. |

ARD agisi ile DBC agisi MOT acisi ile TON agisi KLN acisi ile NLM agisi
komsu acilardir. komsu acilardir. komsu acilardir.
A L
T
D /
B | M 0] N K N M
C

EABD agisi ile DBC agisinin i KLN agisi ile NLM agisinin bas-

ibcmlanglc noktast olan B nok- langic noktasi olan L noktasi

tasi ve BD i1sini ortaktir. rtaktir. ve LN 1sini artaktr.

NG L o~
ABD ile DBC komsu agilardir. MOT ile TON komsu agilardir. KLN ile NLM komsu agilardir.

MOT acisi ile TON acisinin  baslan-
1¢ noktasi olan O noktasi ve OT isini

________O__C_‘S_______

Vs N

Tiimler Acilar: Olgileri toplam 90° olan agilara tamler

acilar denir.
ABC acisi ile DEF acisi ) [ SNM acisi ile TNS acisi )
L timler acilardir. komsu tiimler acilardir.
g > E 5 T
45
] 30°
5 %5 | M 6

C F ' N

P 7 T~ T~
m(ABC) +m(DEF) =90°, | m(SNM) +m(@SNT)=90°,
P P | P P
ARC ile DEF tumler acilardir. 3 SNM ile SNT komsu timler acilardir.

18 6. Sinif Matematik



5. UNITE OZETIN OZETI

BUTUNLER VE KOMSU BUTUNLER ACILAR

7 P
m(ABC) =150°, m(DEF) =30°

N~

m(ABC)+ mOEM =150° + 30°=180°

)

7

ABC ile DEF butinler acgilardir.

= Olgileri toplami 180° olan agilara bitin-
Igr acilar denir. v
=» Olgileri toplami 180° olan komsu agilara ——e 3
L M
komsu batinler acilar denir. e ’
7 S
m(KLM)=90°, m(TSV) =90°

N~

=»> Yanda verilen butinler acilari inceleyiniz. !
m(KLM) +m(TSV)=90° +90°=180° |

)

7

KLM ile TSV bitinler acilardir.

B
K
/é\l»
S | 160° S
A

P S~
m(BAK) =20°, m(NES) =160°
P

i . 1
'm(BAK) +m(NES) =160° +20° =180° |

o~ o~

BAK ile NES bitinler acilardir.

=» Kesisen iki dogru arasindaki zit yonli acilara ters acilar denir. Ters acilarin dlcileri birbirine esittir.
=»> a ile ¢ ters acilardir. a ile cnin Glcileri esittir. b ile d ters agilardir. b ile d'nin ve a ile c’nindlcileri esittir.

: A B
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ETKINLIK DEFTERI 5. UNITE

_I Acilar Acilar
cnan A\sagida verilen noktalarin aginin hangi bdlge- centi  Asadida istenilen agilan gizerek belirleyiniz.
sinde olduklarini yaziniz.
’ o |====se=sssesscsccesccccccccccccccccocccon "
L) a 5 m(AOB) = 60° ;
0 100 90 8o 7
M o «%:D o 8 % 100 7
i i Bolge=1{ . . . ... ... LCGMA } i BB 30 cecemccemccecccecccecccecccemcecm——ee———e
L ) b :_ —~ o —:
e ‘ L : m(KLM) = 120 :
' DisBdlge={ _  EKB e
:::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::: o e
i Al kollari Gizeri = { H, F.D 3 1 8% 10,

Acgilar
2.-. Sekilde verilenlere gére sembollerle gosterilen
Etanlil” agilanin élgiilerini yaziniz.
{13 . . R PPV '
¢ | m(PRS) = 90° E
C
B D
5160°
A 45° }<[X30° E
O

d m(XYZ) = 45°

0 100 90 8o

A 70
£
10 80 700 710

(W)
) e )
s
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5. UNITE ETKINLIK DEFTERI

Komsu Tumler, Bitinler ve Ters Agilar Komsu Tamler, Bltdnler ve Ters Agilar

4- Asagidaki tabloda birakilan bos hiicreleri uygun

Etkinlik 8 . et Asagidaki sorulan cevaplayiniz.
aci degerleri ile doldurunuz.

1. Asagidaki tabloda bos birakilan hiicreleri uygun agi Sekilde verilen AC ve DB dogrula- f

degerleri ile doldurunuz. f
ri O noktasinda kesigsmektedir.

~ :
m(BOC) = 140° olduguna gore 5

E A~ N . |
Aci Tiimleyeni Biitiinleyeni ! m(DOA) — m(AOB) kag derecedir?
5 140°  140° - 40° = 100° 5
30° 60° 150° 5 5
15° 75° 165°
80° 10° 100° ’
50° 40° 1300 | 0 1 I
: iki dogru yandaki gibi O
65° 25 115° E noktasinda kesismekte-
: dir. Verilenlere gore E
o o 145° H . |
35 95 5 | m(A/O\B) kag derecedir? |
80° 10° 100° 5 ;
10° 80° 170°
45° 45° 135° E .
! 3 kat+ 1 kat=180° E
89° 1° 91° ! 4 kat=180° 5
kat =180 +4 = 45° 2
54° 36° 126° B e e ‘
: F E 5
36° 54° 144° 5 5
LA 50°1\O D E
70° 20° 1100 -« —>
: 80° :
60° 300 1200 ’ E
60° 30° 1200 ! B c E
i A~ 1
+ Sekilde verilen dogrulara gére m(EOD) kag derecedir? |
70° 20° 110° S P
| m(AOB) = 180° - 50° — 80° = 50° m(EOD) = 50°
10° 80° 170° 3
50° 40° 1300 | T
a. Cevabi en buyulk olan kutucuk hangisidir?
15° 75° 165° .
b. Kutucuklardaki sonuglarin toplami kagtir?
10° 80° 170° i A00 445450 =195
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Komsu Tamler, Bltdnler ve Ters Agilar

ETKINLiK DEFTERI

L]
Etkinlik Asagida verilen kurallara gore sorulari cevaplayiniz.

ag (K)

45° (Y)

—> icine atilan aginin 50° fazlasini ¢ikarir.

C—> gine atilan aginin 30° fazlasini ¢ikarir.

—> icine atilan agi dar ag! ise tiimlerini, genis agi ise bitiinlerini cikarir.

=>

(K)

Buna gore asagidaki hesaplamalar yapiniz.

2 (M)

110° (K)

40° )

/ﬁ
0
/6

1

n

2 6. Sinif Matematik

(M)

(M)

(M)

(M)

= (45° + 30°) = 75° olur.

=.....1900
= 100° ..
=>
(Y)
=>
(K)
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5. UNITE OzETiN OZETi

ALAN OLCME
Paraletkenarn Yiiksekligi ve Alan

| Paratetkenarda Alan: Paralelkenarlarin farkl yikseklikleri verilmistir. Buna gore;

h,: a kenarina ait yiksekliktir. h,: b kenarina ait yiksekliktir. i

i (a kenarina inilen dikmedir.) (b kenarina inilen dikmedir.)
I ;
B |

_______________________________________________________________ NOT
| A K L D §
i — / Tabani [BC] iizerinde ve bir kosesi [AD] izerinde olan biitin dcgensel bolgelerin alani |
i /4 paralelkenarin alaninin yarisina esit olur. i
i _ i
L ¢ :
licgende Yiikseklik ve Alan
{ Ucgende Yiikseklik ;
oA | i L
HEW N s s s
» . . i RE—5— i
I = A s i e a

(Genis acil ticgen)

+ d kenarina ait yukseklik hq'dir. i i i

(Dik agih tggen)

Dar acgili icgende yikseklikler icgenin

Dik acih  tcgende yikseklikler dik
ic bolgesindedir.

kenarlardir.

Genis acili icgende yuksekliklerin ikisi,i
Uegenin dis bolgesindedir. h ~ve h

c

p
lur. ¢ kenarina ait yikseklik h¢'dir. | | f kenarina ait yikseklik he'dir. ¢genin disindadir.

0
]
h¢=a olur.

r e kenarina ait yikseklik he'dir.

ia kenarina ait yikseklik hq'dir. thCE :
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OZETIN OZETI 5. UNITE

A D A E D
i o : L ho' i
| ! o : |
e : ; c 8 ; C e

A(ABCD) =a . b'dir. Boyali bélgenin alani dikdortgenin

i EA(ABCD):a -hq'dir. Boyali bélgenin alani paralelkenarin
alaninin yarisina esittir. i i

]
'
]
'
i
;
alaninin yarisina esittir. :
i
]
'
'
]
'
]
]
!

a-h

P
Buradan; A(ERC) = 2"

PN a

Buradan; A(RCD) olarak bulunur.

-b
=—— olur.
2

= Bi i 6lct birimini bir alt i olc birimine donistu-
=»> Alan 6l¢t birimleri 100°tn kuvvetleri seklinde biyir, 100°tn i drazt GIG% Birimint BIr o arazi 0168 Birimine Contsty

kuvvetleri seklinde kiciiliirler.
= Bir alan 6l¢i birimini bir alt alan 6lci birimine donustirar-

rirken her basamak icin 10 ile carpilir.

=» Bir arazi 6l¢ii birimini bir ist arazi 6lii birimine doniisti-

ken her basamak icin 100 ile carpilir. riirken her basamak icin 10 ile bélundr.

=» Bir alan 6l¢i birimini bir dst alan 6lci birimine donisti-
rirken her basamak icin 100 ile bélinir.

Alan Olcme Birimleri Arazi Olcme Birimleri

E »»> Alan  olgiisi temel  birimi i => Arazi  Glgme  temel birimi
E  m2 “‘metrekare”dir. : “ar"dir. Kisaca “a” ile gosterilir.
E L ; 100 m* =14 10m )

! Kare Im = Bir kenar uzunlugu 1 m olan | = Bir kenari 10 m olan kare
| karenin alani 1 metrekaredir. | seklindeki bir arazinin alani
i g 1ar'd.

| tm § 0m

E \@/ E

! ® km? : ) )

i \/ —> Kilometrekare | © = 1ar=1dam“=100 m
\@/ b @‘ . ,/ 10000 it = 1 dekar=1000 m’=1 dénim
| QT dam? y‘ > Hektometrekare E f ha Hektar 23 1 hektar =10000 m?

i D \) H 7

E S ,/ ) S =5 Dekametrekare i 10330"1 © = 1 hektar=10 dekar

H N (i S ! 1 Dekar - 1 donim _

E / | > Metrekare E 1(30 m y‘ = 1dekar=10 ar

Lo S ; > Ao = 1 hektar =100 ar

[ , » Desimetrekare :

! om ;\QQ i

i IR > Santimetrekare i = Arazi 6lgi birimleri 10'un kuvvetleri seklinde biyar, 10°un
: Milimetrekare i kuvvetleri seklinde kiicilirler.

124 6. Sinif Matematik



5. UNITE ETKINLiK DEFTERI

Paralelkenarin Yiksekligi ve Alant Paralelkenarin Yiksekligi ve Alant
7- Asagida verilen paralelkenarlarin alanlarini bi- 8- Asagidaki olgiileri verilen paralelkenarlarin
Etkinlik . Etkinlik
rimkarelerden faydalanarak bulunuz. alanlarini bulunuz.
a ca c
/}5 br / 12 cm
B
8 br
5.8 = 40 br?
e 'Alan = 8.14 = 112 cm? |
C b . j
b
6br{ N\ b
15cm 12 cm
8 br
6.8 = 48 br’
A 20 cm

/

9 br

6 br

/

6.9 = 54 br?

' Alan = 12.16 = 192 cm? i

\

9 br <

Alan = 14.18 = 252 cm?

)

6.9 = 54 br?
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ETKINLIK DEFTERI 5. UNITE

Paralelkenarin Yiksekligi ve Alam

L]
Etkinlik Asagida verilen sekillere gore sorulari cevaplayiniz.

Hasan gercevelerinden sagda ve sola yatiracagi dikdortgen biciminde bir ¢cergeve yapiyor. Bu dikdértgen cergevenin alani
60 cm? dir.

60 cm?

12 cm
Sekil - 1 Sekil - 2

Dikdortgen gergevenin alani 60 cm?dir. Hasan bu cergeveyi saga dogru yatirarak alani 6nceki alanin yarisi olan Sekil — 1 ve
biraz daha yatirarak alani en bastaki alanin Ugte biri olan Sekil — 2'yi elde ediyor.

Buna gore asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a. Sekil 1-'de elde edilen paralelkenarda h, kag cm'dir?

Cevap: h; 12-80
............. D L
............. D12 o 30
hlzgjhlzécm
.................. 1.2....... ....2........................................................................................................................................

c. Sekil — 1 ve Sekil — 2'de elde edilen paralel kenarlarin ¢evre uzunluklarinda herhangi bir degisiklik olur mu? Nedenini
aciklayiniz.

1. Paralelkenarin alan formilina biliyorum.

2. Bir paralelkenara ait yiiksekligi cizebiliyorum.

3. Paralelkenarin alanini hesaplayabiliyorum.

2 ve daha fazla hayir icin konuyu tekrar etmelisin.
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5. UNITE ETKINLIK DEFTERI

Uggende Yiikseklik ve Alan Uggende Yiikseklik ve Alan

1,9& Asagidaki kareli zeminde \'l.erilen licgenlerin tu- E-tlkinﬁ'k Asagida verilen liggenlerin alanlarini bulunuz.
runcu renkli kenarina ait yiikseklikleri giziniz.

A
a a
10 cm
8 cm
Bl C
6 cm
b (T T e :
1 NoTe 6.8 2 |
' Alan (ABC) = =24 cm ;

15 cm

8 cm
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ETKINLIK DEFTERI 5. UNITE

_I 2 Uggende Yiikseklik ve Alan

Etkinlik Asagida verilen sekillere gore problemi ¢oziiniiz.

Nilay dikdortgen bigimindeki bir gergevenin zeminine yapiskan surtp kirik kirmizi camlari gelisigiizel bir sekilde yapistiriyor.
o~ 5

Nilay batlin pargalari yerlestirdiginde kiguk Gg¢gen bigciminde 20 cm?'lik bir alan bosta kaliyor. Kuguk G¢gensel boslugun uzun
kenari 8 cm'dir.

Buna gore bu licgensel alanin uzun kenarina ait yiikseklik kag cm'dir?

.I 3 Uggende Yiikseklik ve Alan

Etkinlik Asagida verilen liggen sekillere gére problemi ¢oziiniiz.

Kirmizi tggen Mavi Gggen Yesil t¢ggen Turuncu tg¢gen
4 cm
‘% cm 4 cm ‘g‘cm
20 cm ' ' 20 cm ' ' 10 cm ' ' 10 cm

Yukarida verilen Gggenler uzun kenari 20 cm kisa kenari 10 cm olan bir dikdortgenin Uzerine konularak makas yardimiyla
kesilip atiliyor.

Buna gére kalan alan kag cm? dir?
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5. UNITE

Etkinlil

Alan Olgme Birimleri

1 |'( Asagida verilen arazi 6lgii birimlerini doniistiiriiniiz

ETKINLiK DEFTERI

1.134 ha

2. 144200 daa

3.0,24 ha + 2,5daa +
4.0,05 km? + 0,7 hm?
5.1,4 ha+ 12 daa

6. 920 000 dm? + 390 000 %
' 6 ]

12 a

I/f/

15

Etkinlik

/

Alan Olgme Birimleri

Asagida verilen alan 6lgme birimlerini istenilen birim cinsinden yaziniz.

\
ca

23 000 000 m?

412 dm?

.
/f\
\ ’
N

Cd )
1800000 cm?

315000 mm?

410000

cm

dm
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ETKINLIK DEFTERI

_I Alan ve Arazi Problemleri

Etkintik  Asagidaki problemleri ¢éziiniiz.

1 80 m
20m Ana Bina
25m 60 m
18 m
15 m
12m i
Spor Salonu {10 m Ek Bina

Bir okulun plani yukarida olguleri verildigi bigcimde-
dir. Buna gore spor salonu, ek bina ve ana bina di-
sinda kalan okul bahgesinin alani kag m? dir?

60.80 - (15.10 + 12.18 + 20.25)
4800 — (150 + 216 + 500)
4800 - 866 = 3934 m?

2. 30m
}6m
8m 7m
— —_—
24 m
8m

Planda olgiileri verilen dikdortgen bir bahge igerisin-
deki dikdortgen evin alani kag dm?dir?

(30 -8 -7).(24 - 8 -6)
=15.10

=150 m?

= 15000 dm?

130 6. Sinif Matematik

5. UNITE

o] [o] )

B Misir

60 m 19y Arpa
2 daa
1,4 doniim

] [o]e]
\_’_\/\/

?
Sekildeki gibi dl¢iileri verilen tarlanin ? ile gosterilen
kenar uzunlugu kag dm dir?

2+1,4+1,4=4_8donim
4800 m?
4800 + 60 = 80 metre = 800 dm

X

18 N 6\

Yukarida noktali zeminde verilen gorselin alani kag
br? dir?

4+4+8+9416+18 +6 =65 br?

Bir ortaokul 6grencileri okullari adina 33 hm?lik bir alan
hatira ormani olarak agaglandiracaktir. Bu hatira orma-
ninin 130 donuimldk kismina ¢am agaci, 1,2 hektarlik
kismina mese agaci, 300 arlik kismina akasya agaci ve
geriye kalan kismina badem agaci dikilecektir.

Buna gore badem dikilecek boliimiin alani kag daa
dir?

33 hm? = 330 daa
130 dénim = 130 daa
1,2 hektar = 12 daa
300 ar = 30 daa

330 - (130 + 12 + 30)
=330-172
=158 daa



5. UNITE ETKINLIK DEFTERI

_I Alan ve Arazi Problemleri

Etkinlik Asagida verilen problemleri ¢oziiniiz.

Paralelkenar bigiminde olan bir araziye fidan dikilecektir. Dikilecek olan fidanlarin yerleri de yine paralelkenar bigiminde kazi-
lacaktir.

7 Fidan dikilecek
yerler
Tm
2m
100 m
Dikilecek olan fidan sayilari ve fiyatlari asagidaki tabloda verilmistir.
Mese Ladin Cam
Fiyat 40 TL 50 TL 35TL
Sayi 200 100 200

Buna goére asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a. Bu arazide kag ar'lik yere fidan dikilmigstir?
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ETKINLIK DEFTERI 5. UNITE

.l 8 Alan ve Arazi Problemleri Akran Degerlendirme

Etkinlik  Sekillerde verilen pembe renkli alanlari kurala gore hesaplayiniz. Akran degerlendirme formunu doldurunuz.

=> Ug tane kagida a .b ve ¢ yazip kura gekiniz. - Ezar:cl:nclgzdﬁgﬁnﬁz sorular arkadaglariniza
= Gektiginiz sorular 5 dakikada gdzantz. => Akran degerlendirme tablosunu doldurunuz.

=> Yanls ¢ozduguniz sorularin ¢ozimlerini inceleyiniz

=> Basarilar.
a. 18 cm
10 cm j —>
Pembe Alan: .80 cm®
4 15cm
b. 5cm
: -]
/'“‘ "'\ 6cm —»
[ A .
5
em Pembe Alan: ... 30em®
o 20 cm
8cm —>
1
14 cm
Pembe Alan: .................. 1.1.2.9!‘12 ...........
AKRAN DEGERLENDIRME FORMU i
Ifadeler Gruptaki Arkadaslarinizin Ismi

Alanlarin nasil hesaplanacagini tahmin edebiliyorum

Alan hesaplamalarini yapabiliyorum.

lyi Orta Gelistirilebilir
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UNITE

] GEMBER

¢ GCember ve Daire

¢ Cemberin Gevresinin Uzunlugunu
Bulma

GEOMETRIK CISIMLER .

* Hacim
* Hacim Olgme Birimleri
* Hacim Olgme Problemleri

¢ Dikdértgenler Prizmasinin

Hacmini Tahmin Etme

SIVI OLCME

e Su10Olgme Birimleri
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OZETIN OZETI 6. UNITE

CEMBER
Cember ve Daire

Cember Cap Daire

= Dizlemde sabit bir noktaya esiti =» Cemberin iki noktasini merkezden =» Cember ile cemberin i¢c bolgesinin
uzakliktaki noktalar kiimesine cem- gecerek birlestiren dogru pargasina birlesimine daire denir.

ber denir. bap denir. S Daireye cembersel bolge de denir.
N =» [AB] ¢emberin capidir. Gap “R” ile
?6‘% > gosterilir.
"\
0

=»> Sabit bir noktaya cemberin merkezi; =» Daire ={Cember} U {Gemberin i¢

= |AB| = [OA| + |OB| bslgesi)

1 = Esit uzakliga cemberin yaricapi denir.

= 0 merkezli r yarigaph gember = O merkezli r yaricaph daire D(O, r)

C(0, ) ile gosterilir.

twp R=r+r=2rdir.

ile gosterilir.

=> Pergelin igne ucu gemberin merkezidir. = Gap yarigapin iki katina esittir

=»> Pergelin igne ucu ile kalem ucu ara-
sinda kalan esit uzakliklar cemberin
yaricapidir. 't ile gosterilir.

=]
O
(9]
3
o
o
=2
=]
|
o
(=]
R
o
=
35
@
=
S
|,
o
=B
c
o
c
e
o
=3
35
9]
S.
>
e
3
=
o)
=
Nl
@
3
o
o
-
=B
o
-3
[=)
=~
o
==
Q
>
o
=2
5

A => Cemberin i¢i bos oldugundan dogru ile cemberin temas yeri sadece A ve B noktalaridir.
\ = G0, D ~d=(A, B olur.

By
i A => Dairenin i¢i dolu oldugundan dogru ile dairenin temas yeri [ABI'dir. §
g \ =»> D0, ™ d=T[AB] olur. i
i S |
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6. UNITE

Uzuntugunu Bulma

inin

Cemberin Cevres

|||||||||||||||||||||||| (CTTTITTTII S e e, R R N
“ b “ : Peo 5
“ o “ “ b “ b
] ] ! ! [} ]
] ] 3 ] ] m ]
m A< “ m {1 oS £ s
i b = i ! P00 B -
i b 2 ' ' T ‘B I <
“ o 5 “ “ b © 3
: PR “ : R g v 5
' ' ' > ' ' | D 3
' ' —~ [P I ] ™
m P8 CE I c 77 e
“ b £ I T “ N > ~N S
| b [ i “ [ < I 0w
! . 2 e “ =2 g N
| ] ' £ ' ' [ ! = o __
H ' ! w ' Il ' ' “ ~ “ S o~ B
' ! = ~ ! ' S =
| o a | b “ O +
' [ = < H -ml ! i H v
: L1 g5 i 2 SR = I
: Lo = - B s SR n 2
! Yo S @ ' = D meaaa g = 3
! L > 0 ' C ‘ N (=) - =
; P c < P ! ' | P I <
! L ) ' = ' I H ) m
! ! | ~ = ' ~ ' [ ' >
! [ ' ' [ ' > +
c “ L 2 os 2 PiOE ° g
< “ o s & = pioS J_u B
= i ]
S : N b3 PEoo < £ a @ °
2 | b o | ) “ T N S 9 £
= ! ' ' ' W ' ' H S Yo O- =
8 ' I / ' ) ! N N O
o TTTTTTTmmmmoooommoooeees e e e ) ©- ' ! ' * PO.V -
= fd Mo "
3 = ! ] o
3 & | P
gooTTTE T e eeeeees ) = i H !
B (CTTTTTSSsssssssssssssees ] L ' 0] ' [ [l
: i P = P2 i Yoe
[ = IS ' '
= ' T [ ' ' ' =4
I ' = ' (0] ' [ !
X m IR~ LS e
H ' ' o ] < | 1! __ '
= ] [ 2 H i i )
G “ L e o o 3 .
R “ A= L2 b €3
] ' — T o
) i b - £ g H i ]
< ' [ [ : 8  TTmmmmmmooooomoosomoeeees eaeaad ! IS m
= . ] ] 5} [aW — .
= = ' X ' ' o n/__ | O e T T c ©
s £ ’ N L - vl 5 > S
S 5 ] & [ o H c i il H > c =
o ' 2 [ S o Il H o i 'y H — = £ =
o ~ ' H ' _ = ' > s 1 ' ~ m b |W
g g " b S 2 3 '3 _ boE < £ L S
S- ' + ' -+ ! ] ' k=]
=) ! H ' Q = ' -+ ' 1y o, s 39 <
c ) H HE e O C ' = ! N L o =
5 ! P S S S ' g ! b ] 1S IS o i=p)
E @ ! e L _ o 8 2 tro = =
o ] | 2 — I o
> 2 S b s 2 @ LS ; b s X S
= (5 ! Yo © O S| e s ! ! (¥) =]
[= > ! ~ vy c ISEE ! oM = o
> | ~ | ' S £ 3 o Lnnu ! [ .o [ o
N X i P = o ! H ] 1 L 5 s
> = _ P S £ LE “ b 4+ ° 3
> g ! HE S 2 ! ] H 50 c
s > m m ' 5 s m 1 o i P R g w =
s T oo g s o B oo > ! % E
T~ i o S o =2 i [ o = =
TN b < I ' g i oo S L=
o) : _ ' H N £ B H <C ' P ' < = o O
e I Rl & AN Pog b L e
e B i o S ' 1l ' N =]
O e ———— ! ! ! s H i ' m c |l
|||||||||||||||||||||| o S et N | . 2 B
W W S Q [2a N>

135

6. Sinif Matematik



ETKINLIK DEFTERI 6. UNITE

Cemberin Gizimi ve Elemanlan Cemberin Cizimi ve Elemanlan
1- Asagidaki gemberlerin gap ve yarigap uzunluk- 2- Asagdidaki noktali zeminde m;, m,, m;, m,, m
Etkinlik - Etkinlik . ..
larinin kag¢ birim olduklarini altlarina yaziniz. merkezlerine gore sirasiyla yarigapi 2, 3, 4, 5, 6
birim olan gemberler giziniz

cap =14 br
yaricap =7 br

cap =12 br
yarigap = 6 br

cap=28br
yarigap =4 br
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6. UNITE ETKINLiK DEFTERI

Gemberin Gizimi ve Elemanlarn Cemberin Gizimi ve Elemanlan

31 Asagidaki cisimlerin gember ya da daire model- 41 Asagidaki cemberlerin ¢ap ve yarigaplarini tes-
Etkinlik . . . Etkinlik . ..
lerinden hangisine ornek olduklarini yanlarina pit ediniz.
yaziniz.
- T ! 1. Asagidaki M merkezli gember lizerinde verilen dog-
l;f‘ﬂl i - i ru pargalari i¢in cap ya da yarigap olanlari yaziniz.
i ) Cember | E
: R : F
| | D
,,,,, C
‘b ;
***** | | A
| i 6
f[AD] Gap !
L i [FM] _ Yargap ...
i | [EB] Cap. .. . .
: : [MB] _Yarigap . ...
[CMI Yarigap . ... '
d
i 2. Asagida verilen dikdortgenlerin igerisinde g¢izilen
i cemberlerden bir tanesinin yarigapini bulunuz.
' 64 cm
e ) mmeeesesececcesscesmececessesecesmesscesmeeeeesmans . r= fC 8 cm
e : R 2
i 1N . Cember :
i | 120 cm
CfF
S r=120_42¢m
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D.

Etkinlik

138

ETKINLiK DEFTERI

Cember Gevresinin Capa Orantve t

Asagida verilen gemberlerin gevre uzunluklari-

nin ¢ap uzunluguna oranini bulunuz.

Cevre =314 cm

Cevre _ 314
Cap 100
=3,14

Cevre =62,8 cm

Cevre 62,8
Cap 20
=3,14

Cevre =251,2 cm

Cevre _251,2
Cap 80
=3,14

Cevre =188,4 cm

Cevre _1884
Cap 60
=3,14

6. Sinif Matematik

Cember Cevresinin Capa Orantve

6. UNITE

6- Asagidaki kareli zeminde verilen geometrik se-

Etkinlik

Cevre =9.3 =27 br

Cevre =9 +£ =9+13,5
=225 br

killerin gevre uzunluklarini bulunuz. (= = 3)

3
Cevre = % 2.m.r+2r
1352+2.5
4

7,5+10=17,5br

d
—— Qevre:4+2'3'2+2'3'4
2 2
=4+6+12=22br
e
Cevre:4+2'3'3+2'5'3
2 2

=9+15+4=28br



6. UNITE ETKINLIK DEFTERI

Cember Cevresinin Gapa Oranive

L]
Etkinlik Asagida verilen bilgilere gore problemleri ¢6ziiniiz.

Harun cevresi 60 cm olan tabaklari dikdortgen bigimindeki bir tepsiye agagidaki gibi diziyor. Bu tabaklar goruldugu gibi tepsi-

ye tam sigabilmektedir.

Buna gore asagidaki sorulari cevaplayiniz. (x = 3 aliniz.)

r=
\—

a. Bu tepsinin uzun kenari ka¢ cm'dir?

Cember Cevresinin Capa Orantve nt

Etkinl.ik Asagidaki dogru bilgiler takip edildiginde kaginci kapidan gikilacagini bulunuz.

yl. Kapi
D Cap 2 tane yarigapa esittir. \
Yuvarlak bilezik Y — 2. Kapi
D cember modelidir. 3. Kapi
Y | Cap 8 cm ise yarigap 4 cm'dir.
Yarigap! 5 cm 4. Kap!
olan gemberlln 5. Kapi
cap! 15 cm'dir. 5 Yarigap 10 cm ise gap 20
Y r=3ven=3ise cmdir. 6. Kap!
D gevre = 18 cm dir. : 7. Kapi
Cap 14 cm ise yarigap 8

Cemberin cevre Y cm'dir.

g 8. Kapi
uzunlugunun
gapa oranina rnt(pi) 9. Kapi
denir. b Cap 10 cm ise yarigap 5 cm
Y Metal para daire dir. 10. Kapi
- 11. Kapi
D modelidir. v Yaricap 15 cm ise cap 25 P
r=2cmven= cm'dir.
3 19 12. Kapi
Ise gevr.e - 13. Kapi
cm dir. b Yaricap 20 cm ise ¢ap 10
Y Yuvarlak yiiziin cm'dir. 14. Kapi
i idi 15. Kapi
daire modelidir. . Cap 6 cm ise yaricap 12 p

cm'dir.

YSYSYSYL YV Y
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SENARYO -1 2. DONEM 2. YAZILI SINAVLARI

1. Asagida kendi arasinda esit bolmelere ayrilan dairelerde olusan ag¢i olgiilerini yaziniz. (10 puan)

CRORCRGEC)

2. Nesrin Ogretmenin dikdértgen bigimindeki bir kagidin Gzerine gizdigi logo asagdidaki gibidir.

10cm /\\/

2cm lcm 2cm

Nesrin Ogretmen'in yapmis oldugu N harfinin gizgileri birer paralelkenardir.

Buna gore "N" harfinin kirmiziya boyali alanlarini ¢éziim yaparak bulunuz. (10 puan)

Tablo: Cozllen Soru Sayisi

Kisiler Nil Efe Ege Eda Ali Ela isa Adem Tan Cem
Soru 18 12 16 15 24 12 14 25 28 16
Sayisi

Yukarida 10 6grencinin yarim saatte ¢6zdugu soru sayilari verilmistir.
Buna gore asagidaki sorulari cevaplayiniz. (10 puan)

a) Bu veri grubunun aritmetik ortalamasi kagtir?

Covap: 7,18+ 12416+ 15424412+ 14+25+426416 180 4o
10 10
b) Bu veri grubunun acgikhgi kagtir?
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2. DONEM 2. YAZILI SINAVLARI

SENARYO -1

4. Bir manav elinde bulunan 40 kg elmanin 12 kg'ini ve 30 kg armutun 18 kg'ini satiyor.

Buna gore bu manavin elinde kalan elmalarin elinde kalan armutlara orani kagtir? (10 puan)

Cevap: Kalan elmalar _ 28 7

5. Hasan bir masanin kisa ve uzun kenarini dikdortgen bigimindeki bir tahta ile asagidaki gibi olglyor.

Xcm

10 cm I:>

Buna gore Hasan'in dlgiim yaptigi masanin gevresinin cebirsel karsiligini ve bu ifadedeki sabit sayiyi yazi-

niz. (10 puan)

Cebirsel ifade: 6x + 100

5000 m? = 5 déniim

)
85m? = 8,5ar
y
X P
/ 0,08 ar = 80 m?
v ~
D

Arazi 6lcl birimleri
ar, dekar ve hek-

tardir.
K
V4
1 daa = 1000 m?

D
X D~
0,3ar=3 m?

IV

v
o

25 da =25 donim

B
VN

15 ha =15 donim

80000 m? = 8 ha

500 m? =5 ar
9 donim =9 ha
80m?=0,8ar

3 ha = 30000 m?

700 m?2=7 ar

60 daa =60 ar

}71. Cikis
ey Cikis

}73. Cikis
vy Cikis

}75. Cikis
Ry Cikis

}77. Cikis
}‘8. Cikis

}79. Cikis
Y10, Cikis

}yll. Cikis
V12 Cikis

}713. Cikis
RSy Cikis

}715. Cikis
RaST Cikis

Yukarida verilen ifadelerle ilgili dogru bilgiler takip edildiginde hangi gikistan ¢ikilir? (10 puan)
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SENARYO -1 2. DONEM 2. YAZILI SINAVLARI

1 birim

A) |\ =y N _—
D)

Yukarida birimli kagitta verilen tiggenlerin alanlarini birimkare cinsinden bulunuz. (10 puan)

Ferhat'in bisikletinin 6n tekerleginin yaricapi 30 cm ve arka tekerleginin yaricapi ise 20 cm'dir.

Ferhat bisikletinin 6n tekerlegi ile 20 tur atarsa arka tekerlegi ka¢ tur atmis olur? (x = 3 aliniz.) (10 puan)

Arka teker bu yolu 20 cm yaricapla2 .3 .20 =120 m

.............‘?’6—09..=.30.tu.r.da.a.ll.r.. ...............................................................................................................................
120

*S
Yukarida O merkezli bir gember gosterilmistir. Buna gore asagidaki sorulari cevaplayiniz. (10 puan)

a) Cemberin yarigapi olan dogru pargalarini yaziniz. OM ve OA

d) Cemberin lzerindeki noktalari yaziniz.M, T, A

)
)
c) Cemberin dis bolgesindeki noktalari yaziniz. K, G, S, L
)
)

e) Cemberin merkezini yaziniz. O

Bir gemberin yarigapi 10 cm'dir. Bu gemberin yarigapi 5 cm arttirilirsa cevresi 6nceki gevreye gore kag cm
artar? (= = 3 aliniz.) (10 puan)
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2. DONEM 2. YAZILI SINAVLARI

Kitigan A garkina uzakhgdi 2 metredir. Sami bu kitigi B ¢arkini dondurerek, B ¢arkina dogru 3 metre daha ¢ekiyor,
sabitliyor.

Buna gore kiitiigiin A garkina olan en yakin uzakligi ile B ¢garkina olan en yakin uzakliginin birbirine orani
kactir? (10 puan)

2.
a=3 b=2 x=1 y=3
2a+b+6 3x+y-2
Sonug 1 Sonug 2

Yukarida verilenlere gore asagidaki sorulari cevaplayiniz. (10 puan)

3. Asagidaki sutun grafiginde 5, 6, 7, ve 8. siniftan sosyal kulliplere katilan 6Jrenci sayilari verilmistir.
Kultpler

|| Kattiphane Kultibii

[ ] Tiyatro Kuliibi

21+ | b | b —‘ —————————
O >

> Siniflar
5. Sinif 6. Sinif 7. Sinif 8. Sinif

Bu grafige gére asagidaki sorulari cevaplayiniz. (10 puan)

a) Kituphane kulubune katilan 6grenci sayisinin veri acgikligi kactir?

b) Tiyatro kulliblne katilan 6grenci sayisinin aritmetik ortalamasi kagtir?
. 8+6+2+4 20 _ 5
e n.............4 .................................................................................................................................
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SENARYO - 2 2. DONEM 2. YAZILI SINAVLARI

4. Ela asagida gosterilen uzunlugu 120 cm olan ¢itaya U¢gensel bayraklari sekildeki gibi diziyor.

g

—— 8cm

Ela toplam 10 tane bayrak kullanmigtir.

Bayraklardan birinin yiiksekligi 8 cm olduguna gore bir bayragin alani kag¢ cm? dir? (10 puan)

5. Akin yarim daire bigiminde olan U¢ kagidin merkezinden bdlmek Uzere birbirine esit pargalar elde ediyor.

Mavi parcalar Kirmizi parcgalar Yesil parcalar

Akin bu parcalarin merkezlerini ¢cakistirip asagidaki yelpazeleri elde ediyor.

A agisi B acisi % &

Buna gore Akin'in elde ettigi acilarla ilgili agsagidaki islemlerin sonuglarini bulunuz. (10 puan)

a) A agisinin élglisti = 2. 20° + 2 . 30° + 60° = 40° + 60° + 60° = 160°

d)A+ B + C = 160° +210° + 180° = 550°

)
)
c¢) C acisinin 6lglisli = 60° + 2 . 30° + 3. 20° = 60° + 60° + 60° = 180°
)
)

e) B-A=210°-160° = 50°
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2. DONEM 2. YAZILI SINAVLARI SENARYO - 2

6. . 100 m

Havuz ‘50 m

60 m

Yukarida gosterilen paralelkenar bigimindeki arazide havuz disinda kalan alan kag ar'dir? (10 puan)
w — 5000 — 1500 = 3500 m? = 35 ar

Yukarida verilen ¢cemberler kullanilarak agsagidaki sekiller elde ediliyor.

Buna gore bu sekillerde olusan tiggenlerin ¢gevre uzunluklarini yaziniz. (10 puan)

a) b) c) a %
i v

|
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SENARYO - 2 2. DONEM 2. YAZILI SINAVLARI

B Tablo: Bir Rafta Bulunan Kitap Sayisi
Kitap Turu Roman Hikaye Siir Masal
Kitap Sayisi 45 24 15 9

Buna gore asagida istenen oranlarin en sade halini yaziniz. (10 puan)

Roman kitaplarinin sayisi _ 45 _ 3 d) Siir kitaplarinin sayisi _ _ 15 5

Siir kitaplarinin sayisi B Hikaye kitaplarinin sayisi 24" g
Hikaye kitaplarinin sayisi _ 24 3 e Roman kitaplarinin sayist _ 45 15
Masal kitaplarinin sayisi =g g e Tim kitaplarin sayisi 93 TRy

c) Siir kitaplarinin sayist _ 15 _ 5

Tdm kitaplarin sayisi 93 31

9. Asagida gosterilen dikdortgen bicimindeki bir kosu parkurunda dikddrtgen bi¢cimindeki parkurun kisa ve uzun ke-
narini gap olarak kabul eden dairesel kosu yollari bulunmaktadir.

«aenne = Murat
soooo = Semih

OO

40m

60 m <

Bu parkurda Semih ve Murat'in aldiklari yollar yukarida gosterildigi gibidir.
Buna gore Semih ve Murat'in aldiklari yollarin kag metre olduklarini bulunuz. (= = 3 aliniz.) (10 puan)

Semih: 220 m Murat: 230 m

10. Asagida gosterilen masanin ¢gapi 80 cm'dir. Masanin Uzerine ortlilen dairesel orti masanin her tarafindan 10 cm

sarkmaktadir.
T = TM

Buna gore masa ortiisiiniin gevresi kag cm'dir? (r = 3 aliniz.) (10 puan)
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2. DONEM 2. YAZILI SINAVLARI

1. Mehmet'in matematik sinavindan aldigi notlar 75, 85
ve 95'tir.

Bu ii¢ notun ortalamasi kagtir?

A) 65 B) 75 @85 D) 95

2. Asagida verilen agilardan hangisinin gosterimi

yanhstir?
IR AT
0
B C T M
Py N
ABC TOM
C) . D)
S
M L E N
A Py
L SEN
3 A D
B c

Yukarida birimkareli kagitta gosterilen ABCD bir dik-
doértgendir.

Buna gore DBC iicgeninin alani kag birimkaredir?

A) 60 B) 40 C) 30 @20

|
\%

Yukarida verilen agi giftlerinden hangileri tiimler
acilardir?

A)lile Ii B) Il ile 11|
C) il ile IV @n ile IV

Mizrak

00
3 Zemin

\K
Yukarida zemine saplanmis mizrak gorselinde x
acisi kag derecedir?

@30 B) 60 C) 120 D) 150
E D
50°
L 80 XA 700
A B C

Yukarida gosterilen ABC acisi 180°dir.

Buna gore asagidaki aci giftlerinden hangisi kom-
su butiinlerdir?

Py Py Py N
A) EBD, DBC B) ABE, EBD
P AN P Py
@A E, EBC D) ABE, DBC
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SENARYO -3

7 N A B
C
4 -
———
5 S 0 T

Serdar N/E\S‘na es olan bir agi ¢izmek igin 6nce OT
ISInini giziyor.

Buna gore Serdar O noktasi ile hangi noktayi bir-
P
lestirdiginde NES'na es a¢i ¢izmis olur?

A)A B) B @c D) D
8. .
[OA L OBdir.
m(AOC) = [ + 25°
Py
m(COB) =1 —15°
3 ise
o} B
N
m(AOC) kag derecedir?
A) 40 B) 55 @65 D) 75
9.

Yukaridaki saat 4.00’ti gostermektedir. Akrep ile
yelkovan arasindaki kiigiik aginin olgiisii kag de-

recedir?
A) 110 @120 C) 160 D) 170
148 6. Sinif Matematik

2. DONEM 2. YAZILI SINAVLARI

10. 4 br
J4br
A
. /C

Yukarida noktali kagit iizerinde verilen ABC ligge-

ninin alani kag brdir?

A)3 B) 12 C) 27

11. Asagida verilen karsilastirmalardan hangisi yan-
hstir?

A) 0,2 donim < 3 ar
B) % dekar = 0,5 déniim

C) 0,1 hektar > 5 ar
@ 250 m? < 2,5 ar

12. M

N,

d

Yukarida verilen O merkezli daire ile d dogrusunun
ara kesiti agagidakilerden hangisidir?

(B) MN]

A) (MN} C) MN

D) MN



2. DONEM 2. YAZILI SINAVLARI

L

13.

} 2 birim

Yukarida verilen yarim ve ¢eyrek gcemberlerden
olusan seklin gevresi kag birimdir? (==3 aliniz.)

A) 20 @24 C)28 D) 32

14.

>

20m

60 m
Yukaridaki tiggenin alaninin yarisi kag ar’dir?
@3 B) 30

C) 300 D) 3000

15. E

12 cm

ABCD dikdértgen, |AE| = |EF| = |FD| ve |DC| = 8 cm
olduguna gére A(EBCF) kag cm? dir?

A) 72 @64 C) 48 D) 42
16. 0,08 m? + 0,4 dm? + 200 cm?

Yukarida verilen iglemin sonucu kag dm? dir?

@10,4

A) 1,04 B) 1,42 D) 14,2

SENARYO - 3

17.

Yukarida verilen dikdortgenin cgevre uzunlugu
48 cm ise dairelerden birinin ¢api kag cm dir?

@6

A) 2 B) 4 D) 8

18.

Sekilde birim kiiplerden olugsmus yapinin hacmi
kag birim kuptir?
@16 B) 12

C) 10 D) 8

19. A B

C 8cm D

Yukaridaki ABDC karesi igine gizilen A merkezli
CB yayinin uzunlugu ka¢ cm’dir?

(r =3 aliniz.)

@12

B) 16 C) 20 D) 24

20.

Yukarida verilen prizma igi bos kalmayacak sekil-
de birim kiiplerle doldurulursa kag¢ tane birim kiip

alir?
@100
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OzETiN OZETi 6. UNITE

DIKDORTGENLER PRIZMASININ HACMI

=»> Herhangi bir cismin boslukta kapladigi yere o cismin hacmi denir.

»=» Hacim Vile gosterilir.

E Her bir ayriti 1 birim olan - e b - B :
' kipe birimkiip denir. : : : . :
! . r° . 1b rooL S !

= Dikdrtgenler prizmasinin icine bosluk kalmayacak sekilde yerlestirdigimiz birimkiip sayisi o dikdortgenler prizmasinin hacmini verir.

Ornek: Asagida verilen yapilarin hacminin kag birimkipten olustugunu yazalim.

Hacim Hacim . Hacim " Hacim . Hacim’ . " Hacim
4 birimkap 4 birimkap 5 birimkip 11 birimkap 8 birimkip 16 birimkip

N N N S N  m=10dm
A B L o -
| ; I'm o 10 dm § §
o m P 10 dm P
i | Hacim=1-1-1=1m? P Hacim=10 - 10 - 10 =1000 dm’ i i
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6. UNITE OzETiIN OZETi

HACIM OLCME BIRIMLERININ DONUSUMLERI

/x Buyik birimler kigik birimlere
metrekiip - 1000 cevrilirken her basamak icin 1000 ile ¢arpilir.

desimm - 1000
santimetrekip

b

+1000 om®
Kigiik birimler buyik birimlere cevrilirken 1000 3
her basamak icin 1000 ile bolinir. ’ \_/ mm
+1000

=»> Problem ¢ézimlerinde asagidaki asamalara dikkat edilmelidir.

=

rnek: Asagida ayrit uzunluklari verilen dikdértgenler prizmasi seklindeki peynirin 1 cmlik kismi kesiliyor.

icin bu d¢ ayrit uzunlugu
carpilir. Cikan sonug mm>e
donusturulir.

V=3.3-2=18 cm’
18 cm® =18 - 1000
=18000 mm°>

tyik parcasinin hacmi

1 3+1=4 cm olup peynirin
+uzun ayrrtidir.

Peynirin kesildikten sonraki
b

iBuna gore kalan buyik parcanin hacmi kag mm>tir? N ? i
i 2cm ‘ / i
l ' 3.cm . :
i 4 cm 1om ;
E 1 Problemi Anlayalim E é 2 Plan Yapalim E i 3 Plani Uygulayalim E i E Kontrol Edelim E
i Verilenler: i Kalan bayik parcanin ayritlary; i i 18000 mm° =18000 = 1000 i
i Prizmanin ayritlari; | Verilen kiciik parganin i Y i i =18 ¢m® i
' 2 cm, 4 cmve 3 cm dir. kesilmesinden sonra kalan i Zcm b i
i i 1 parcanin ayrit uzunluklari | i A + + Kalan kism=x ¢m i
i istenenter: belirlenir. Hacim hesaplamasi i 4~ 1=3 om 3 ¢cm i i 18=x-3-2 i

=» Tahmini sonuglar bulunurken verilen sayilar tam kisma yuvarlanir. Yuvarlama islemlerinde yuvarlama yapilacak basamagin
sagindaki rakama bakilir.

5'ten ik e . . Rakam 5 veya Sten
. . biyk ise;

A I/
. KA

Bulundugu basamak Bir sonraki basamak
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ETKINLiK DEFTERI 6. UNITE

Dikdértgenler Prizmasinin Hacmi Dikdértgenler Prizmasinmn Hacmi

Et%ﬁk Agagda verilen prizmalardaki birim kilp sayila- ;Itkinm: Asagidaki prizmalarin hacimlerini hesaplayiniz.
rini bulunuz.
[ | i a i
La 5cm
77777 4 cm
3cm
'Hacim = 3.4.5 =60 cm®
b 6 cm
7 cm

12 cm

'Hacim = 12.7.6 = 504 cm?

Dikdértgenler Prizmasinin Hacmi
""" 11 * Asagida aynit uzunluklari verilen kiiplerin ha-

‘ b ‘ BNtk Cimlerini, hacimleri verilen kiiplerin ayrit uzun-
””” luklarini bulunuz.
o a
L ____ ) 4 br
Kiip sayisi = 2.3.4 = 3 4br
psayisi= 234=24br7 ... 4 br
'Hacim = 4.4.4 - 64 br®
b
[ ) 6 br

.
B ‘ 6 br

Hacim = 6.6.6 = 216 br’

o 3 10x 10 x 10 = 1000 ise
(Hacim =1000br™ - 0 ar uzunlugu 10 brdir.
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6. UNITE

_I 2 Dikdértgenler Prizmasinin Hacmi

Etkinlik Asagida istenen prizma hacmini bulunuz.

ETKINLIK DEFTERI

Sila asagida gosterilen dikdortgen bigimindeki kartonun kdselerinden kenar uzunlugu 10 cm olan kareleri kesip atiyor. Daha

sonra kalan parcayi kenarlarindan katlayarak Ustl acik bir prizma yapiyor.

30 cm |:>

50 cm

Buna gore Sila'nin elde ettigi prizmanin hacmi kag cm? tar?

,I 3 Dikdértgenler Prizmasinin Hacmi

Etkinlik Asagida istenen prizma hacmini bulunuz.

izzet Usta yapmis oldugu dort tane 6zdes dikdortgenler prizmasi bigimindeki bloklari agagidaki gibi sabitliyor.

—>

A
4 cm

Buna gore Izzet Usta'nin tasarladigi tahta bloklardan birinin hacmi kag cm® tir?

1. Prizmalarin hacim formilina biliyorum.

2. Prizmalar ile ilgili gercek hayat problemleri ¢ozebiliyorum.

3. Prizmalarin hacmini tahmin edebiliyorum.

2 ve daha fazla hayir igin konuyu tekrar etmelisin.

____________________________________________________________________________________________________________________________________
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ETKINLIK DEFTERI

Hacim Olgme Birimleri
Asagida verilen hacimleri istenen birim cinsin-

EUN gen ifade ediniz.

a 12m® = 12000 dm®
b 35000 dm® = 35 m®

¢ 332000 om® = 332 dm?

d 18000000 cm® = 18 m?
e 2310 dm®= 2310000000 mm?®

f 7 m® =7000000000  mm®

g 3m® = 33000000 cm’

ho 128000 om® = 128 dm?
0141000000 mm® = 0141 m?
" 460000 dm® = 460000000000 mm’
k 830000 mm® = 830 cm®

154
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6. UNITE

D 93000 cm?® + 7 dm® kag m® tur?

0,093 + 0,007 = 0,1 m®

5dm

40 cm

Sekilde iki ayrit uzunlugu verilen dikdortgen prizma-
nin hacmi 0,12 m® olduguna gore ? ile gosterilen
ayrit uzunlugu kag cm dir?

0,12 m® = 120000 cm?®

- 120000 _ 60 cm
40.50
n
5dm
1M
5dm
1m

\___v—/
1,5m

Bir ayritin uzunlugu 5 dm olan kiplerle olusturulan
yukaridaki cismin hacmi ka¢ m? tir?

Hacim =1.1.1,5
=15 m3




6. UNITE ETKINLIK DEFTERI

_I Alan Olgme Birimleri

L]
Etkinlik Asagida verilen bulmacayi dogru cevaplarla doldurunuz.

¥ ¥

v
E | D
K L o K
s | R v
@> Db | E | s M | E T | R | E K | 0 P
N E Y
B T @> 0 C Y 0 z
i @\ P | R | z | m | A

1. Santimetrekipin 1000 katidir.

2. Alt ve Ust tabanlari birbirine es ve paralel olan ¢cokgensel bdlgelerden olusan, yan yizleri ise dikddrtgensel bdlge olan
geometrik cisimlerdir.

3. 1 metreklp 1 desimetrekipin bin katidir.

4. 300000cm®=_ 300  dm?tir.

6. Santimetreklpln binde biridir.
7. 400000 mm®= 400 cm?®tir.

8. Tum ayntlari birbirine esit olan karesel yuzlerden olusan prizmadir.
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ETKINLiK DEFTERI 6. UNITE

,I Hacim Olgme Birimleri

Etcnik  Asagidaki sorulan cevaplayiniz.

[ 2am

© Yukaridaki dikdértgen prizmanin tamamen dolmasi igin
! daha kag birim kiip gereklidir?

Yukaridaki izometrik zeminde ardisik iki nokta arasindaki
mesafe 2 dm olduguna goére sekildeki dikddrtgen prizmanin :

! 4.35-10 hacmi kag m® tiir?
” 68 ;_1_0 o dana cereklidi Hacim = 12.8.8 = 768 dm®
= 50 birim kip daha gereklidir. 0,768 m?3

...................................................................................................................................

: 40 cm
: Akvaryum
50 cm
75 cm
5 ! Yukarida ayrit uzunluklari verilen akvaryum kag dm?® su E
©alr?
5 ! 75.50.40 = 150000 cm® E
| ; — 150 dm® E
Yukaridaki dikdortgen prizmanin tamamen dolmasi igin
! daha kag birimkiip gereklidir? :
| 4.6.4-12 : ;
=96 — 12 = 84 birimkup gereklidir.
: 2 4
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6. UNITE ETKINLIK DEFTERI

Hacim Olgme Problemleri

17.

Etkintic  Asadidaki problemleri ¢éziiniiz.

! Hacmi 75 cm® olan kare prizmanin yuksekligi 3 cm oldugu-

na gdre taban ayriti kag cm'dir? Yukaridaki gibi Slcileri

verilen bir dikdortgen
prizma kdsesinden i
baska bir dikdortgen
prizma kesilerek ;
gikariimistir. !

, 75+3=25
i 25 =15 x5 oldugundan
Taban ayriti =5 cm

7

: 7. o :
<cn, 20 Kalan cismin hacmi kag
cm® tiir?
: 12.15.20-4.5.3 '
; = 3600 - 60 ;
g 1+ =3540cm’ 4

| : o |
5 . ©" 20cm f
A B 10cm
: 15 cm
: 2cm 4 cm : 10’cm 5
+ Sekilde bir ayrit uzunlugu verilen A ve B kiipleri igin B ki- 30 cm 15 cm S 5
! piintin hacmi A kiiptiniin hacminin kag katidir? 0 .em N
. 10 cm
E ) 3 ! Yukarida merdiven biciminde olguleri verilen cismin hacmi :
i Ahacim=2.22=8cm . kac dm3tir? ,
. B Hacim =4.4.4 =64 om’ | 50050 + 15:20.50 + 15.10.50 |
i 64 +8 =8 katidir. P o +15.20.50 +15.10.
' » =30 000 + 15000 + 75 00 '
2 i =52500 cm®

| 2 :_525dm’ 5
Taban alani 30 cm? olan dikdoértgen prizmanin yiksekligi
E ' 8 cm olduguna gore hacmi kag cm® tiir? ;
! Hacim = 30.8 = 240 cm®
Yukaridaki cisim kag birim kiipten olusmaktadir? :
i 3.3.4 — 4 = 32 birimkip 3 ' 6
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Hacim Tahmin Etme

Asagida ayrit uzunluklan verilen prizmalarin hacimlerini yuvarlama yaparak tahmin ediniz.

18.
Etkinlik

19 dm

25dm

30.30.20 = 18000 dm®

32dm
Onlar basamagina yuvarlayiniz.

3,6m

=24 m3

2,2m
Birler basamagina yuvarlayiniz.
243
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324 cm
54 000 000 cm®

Yuzler basamagina yuvarlayiniz.
600.300.300

6 000 000 cm®

269 cm

Yuzler basamagina yuvarlayiniz.
300.200.100
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6. UNITE ETKINLiK DEFTERI

.I Hacim Tahmin Etme

L]
Etkinlik Asagida verilenlere gore tahmini hacmi bulunuz.

% Suyun yiksekligi 1 cm artmistir.
‘/

8,1 cm |:> 9.1cm

Acm —

Bu prizmanin igine bir tas atiliyor ve suyun yuksekligi 1 cm artiyor.

9,9 cm

Buna gore tasin hacmi tahminen kag cm® tiir?

2 Hacim Tahmin Etme

Etkinlik Asagdida verilenlere goére tahmini hacmi bulunuz.

Mustafa asagida gosterilen pastadan ayrit uzunlugu 3,9 cm olan kiip bigiminde iki dilim pasta aliyor.

_/

-

8,9 cm

15,9 cm

Buna gore geriye kalan pastanin hacmi yaklasik kag cm® tiir?
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6. UNITE

- 10 Olgii birimleri bir alt basamaktaki 6lgi birimine
/_\ 0 dénusturalirken her basamak icin 10 ile ¢arpilir.
Litre /\ .10
L desilitre /_\
\/ dL santilitre

10 \/ ol mililitre

Olgi birimleri bir st basamaktaki olgi birimine +10
donistirilirken her basamak icin 10 ile bélinar.

Ornek: Asagida verilen donisimleri yapalim.

3 L=...%..dL Lden dlye 1 basamak inildiginde; ~ 3L=3-10 =30 dL

0,8 dL=....7...mL, dLden mLye 2 basamak inildiginde; 0,8 dL=0,8 - 100 =80 mL
15 L=_...%....mL, Lden mLye 3 basamak inildiginde; 15 L=15-1000 =15000 mL
700 cL=_..%...dL, cLden dlye 1 basamak ¢ikildiginda; 700 cL=700 =10 =70 dL

50 dL=...7....L, dlden Lye 1 basamak cikildiginda; 50 dL=50+10 =5 L

80 mL=...7...dL, mLden dlye 2 basamak cikildiginda; 80 mL=80 + 100 =0,8 dL

Hacim ve swu élciileri arasindaki iliski
=» Swvi olciileri temelde, zel birer hacim olcisidir. Sivilarin hacmini 6lemek, ayni zamanda sivinin icinde bulundugu kabin hacmini
olcmektir.

1dm
£ ) —
\ 1L 1dm

1dm
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6. UNITE OZETIN OZETI

SIVI OLCME ILE {LGiLi PROBLEMLER

; 1 Problemi Anlayalim E 52 Plan Yapalim

e
a
=)
<
[da)
=
[5)
~
=8
3
7~
)
=]
>
g
=1
m
o
@
3

=> Problemin sonundan
basina dogru islemlerin

=> Problem ¢oziimiinde kul-
lanilacak islemler prob-

=> Belirlenen islemler
sirasina gore yapilmalidir.

lemin basindan sonuna Gerekirse model cizilme- tersi yapilarak sonug

dogru belirlenir. lidir. kontrol edilmelidir.

i i
] '
' L. |
i => Problem iyi okunmalidir, |
] '
i verilenler ve istenenler |
' ]
i yaziimaldir. :
; l
) )

Ornek: Bozuk bir musluk 30 saniyede 4 mL su damlatmaktadir. Buna gére bu muslugun 1 ginde damlattigi suyun kag L oldugunu
bulalim.

2 Plan Yapalim

-
I
o
j=a
@
3
>
=
)
~
=
3
e
a
=)
<
[d<)
(=
a
~
=
3
~
<)
=
>
=,
=X
m
o
@
3

i Verilenler: 1 dakikada akan su miktari ;| 30 saniyede 4 mL su akitan

+ musluk 60 saniyede yani 1 daki-
' kada 2-4=8 mL su akitir

1 30 saniyede 4 mL su dam- bulunur. 1 giinde ka¢ dakika

=11520 mL

! latiyor. i oldugunu bulmak icin carpma | | i i
i | islemi yapili 1 ginde akan | | 190N =24 saat | 111520 + 8=1440 dakika !
| Istenenter: P 9 o B b i
b _ 1 sumiktarini bulmak igin 1§ | 24 saat=24-60 b 1440 dokika — 1440 i
i 1 giinde ka¢ L su damlattig. i g sarpma islemi yapiir. Daha i i —1440 dakika i i =760 i
i E E . JP, E iAk iktari=1440 - & i i i
: {{ sonra Lye donustardlar. N an su miktari | — 24 saat :
| B B =520 ml | |
i P i 111520 mL=11520+ 1000 | ,
=152 Ldir. | |
Ornek
—_— B Asli Hanim ayrit uzunluklari 10 ¢m, 20 ¢m ve 40 cm
B 40 cm olan bir tenekede bulunan zeytinyagini esit hacimli
é’ Yagdanlik 200 mLlik yagdanliklara dolduracaktir.
& 200 mL
‘ 20cm
10cm

Bunun icin gerekli olan yagdanlik sayisini bulalim.

Coziim: Teneke kutunun hacmi=10 - 20 - 40 =8000 cm®

1 dm’>=1L oldugundan 8000 cm® =8000 + 1000 =& dm°tr.
8 dm®=8 L olup; 8 - 1000=8000 mLdir.

Yagdanlik sayisi=8000 <+ 200 =40 bulunur.
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ETKINLiK DEFTERI 6. UNITE

Swi Olgt Birimleri

Et,dnﬁf( Asagidaki V diyagramina gore istenen degerleri bulalim.

[} ) [} 1

] 1 ] ]
Degerler — Déniistimler -
1 1 1 1 ] !
| N e ! ] ) :

=
{00}
o
o
Q
=

Yanda verilen birim-
leri istenen degerle-
re donustirelim.

c. 450L

d. 34L

e. 3300dL

f. 210dL

g. 0,19dL

h. 440 dL

22.

Etkinik  Asagida verilen hacim birimlerini istenilen birime doniisgtiiriiniiz.

Sw Olgdi Birimleri

a, 9dm®= 9 . L f 2300cL+3dm3= 260 dL
b BL= . 25 . dm’ g 540dL-200cL= 52 L
° 500cm® = 05 . L | h 0,8L+3000cm® = 38 dmd |
d 018L = 180 cm® ¢ | ©200cL-500 mm® = 19995 cm?®

e 02L-120cm® = 80...... mL 240cm® +36¢cL = 600 mL
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6. UNITE ETKINLiK DEFTERI

2 Swi Olgt Birimleri

Etkinlik Asagida lic kademede ¢alisan bir musluga gore sorulari cevaplayiniz.

1 dakikada 1 dakikada 1 dakikada
8 litre su akitir. 12 litre su akitir. 15 litre su akitir.

Buna gore asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a. 1'de calistinlan musluk 10 dakika boyunca ka¢ mL su akitir?

c. 2'de 3 dakika ve 3'te 4 dakika calistirilan musluk kag dm? su akitir?
CeVAP: 3 1244, 155286 4.60.5 96 L. ..o

96 L =96 dm®

Cevap: 5.12-60. . . . 9.8=40....... .. 60.-40=20 L. 20 7=140.L

e A0 L =04000. el tasarrut edilindi. .o
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ETKINLIK DEFTERI 6. UNITE

Sw1 Olgme Problemleri

24.

tkintik  Asagdida verilen problemleri ¢éziiniiz.

S i 12 L limonata 200 mL'lik
‘bardaklara konularak, bir
/ bardak limonata 3 TL'ye

! Li L/ satiliyor. :
: imonata y 5 dm |

Buna gore limonatanin ta- ) . . - . o
.+ Sekildeki ayrit uzunluklari verilen dikdértgen prizma seklin- |
mami satilirsa kag TL gelir

v

Akvaryum 4 dm

1

=l . deki akvaryum kag L su alir?

200 miL oL elde edilir? . |
: m ' 5.4.3 =60 dm3 |
1 200ml=0,2L : =60 litre |
' (12+0,2).3 |
' -60.3=180TL

___________________________________________________________________________________________________________________________________

Sekildeki gibi taban ayritlari 12 cm 5

12.15 5
1 = 96 saatte dolar. |

1,5m : ve 15 cm olan dikdortgen prizma ;
f : seklindeki kaba 9 L su doldurulursa, |
4m ; suyun yiiksekligi kag cm olur?
' 8 m .
Ayritlar verilen dikdortgen prizma seklindeki havuz, saatte 15.cm
! 500 L su akitan bir musluk ile kag saatte dolar? : 12.em

, : 9L=9dm’=9000cm’ :
| (8.1,5.4)+ 05 :

| 3,6 L'lik bir semaver tam dolu iken 120 mL'lik cay bardakla-
' rina doldurulursa kag bardak gay cikar? :

' 3,6 L=3600 ml
3600 + 120 = 30 bardak

+ nilarak kag gunde bitirilir?
+1,2dL=120 mL

t 120 _ 50 giin

1,2 dL surup 3 mL 6lgekle sabah—aksam birer 6lgek kulla-
3.2 5

b. Sonucu 30’un kati olan problemler hangileridir?
1,3ve4

c. Hangiislemlerin sonucu 20’ye tam boélunar?
................................................................ LA VE B,
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6. UNITE ETKINLIK DEFTERI

Swi Olgme Problemleri  Akran Dederlendirme

25

fnanic Asagidaki problemleri gdziiniiz. Akran degerlendirme etkinligni yapiniz.

11,8 L=1800 mL
1800 + 120 = 15 bardak

50 mL = 50 cm®

= 50000 mm?®

50000 + 2 ;

= 25000 kez piskirtir.:
! 1 120 mL 1,8L

© Sekilde su bardagt ile strahinin hacimleri verilmigtir.

Sirahi sekilde goruldugu hizaya kadar su ile dolu

- olduguna gore surahide kag bardak su vardir?

' Yukaridaki 50 mL’ lik kolonya her sikmada
2 mm?® kolonya puskurttigine gore bitene kadar
" kag kez puskdrtiilebilir? ‘

K => Dort tane kagida 1,2,3 ve 4 yazip kura cekiniz. /
=> Alistirmalarinizi 20 dakikada bitiriniz.
=> Sonuglarinizi kontrol ediniz.
=> Yanhs yaptiginiz sorularin ¢ozimlerini inceleyiniz
=> Dogru yaptiginiz islemleri arkadaslariniza anlatiniz.

3 |i i
% 3 => Basarilar. | \

: AT | ! 12dm®=12L !

‘1litre+0,01mL  ---eC ; | | ' 600cL=6L

+ =1000 mL + 0,01 mL K\\\ v 12+6=2

v ; ; 2.15= TL

: 100 000 Ari Ovo : : 1 5=30
ol K

' Bir iggi ar1 hayati boyunca yaklagik 0,01 mL bal } = '

‘ 12 dm? 600 cL
- Sekildeki 12 dm? Itk stit 600 cL' lik Olceklerle 15 TL'ye
' satilirsa kag TL gelir elde edilir?

yapar. 1 litre bal yapabilmesi igin kag isci ari hayati
© boyunca galigmalidir?

Ifadeler Gruptaki Arkadaslarimzin Ismi

Problemin ¢6zim yolunu tahmin edebiliyorum

Problemleri ¢ézebiliyorum.

lyi Orta Gelistirilebilir
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CEVAP ANAHTARI

1. ONITE 6 ETKINLIK e
LETKINLIK Kirklareli: (2% +2%) + 2= (8 +8) + 2
a 2 d. 4 g 3 i 4 =16+2=8°C
b. 3 . 25 h. k. O Ankara: =100+ 50 +3°=2+1
c. 3 f. 64 i. 5 =3°C
Kastamonu: = 85 — (3% + 72) = 85 — (27 + 49)
=85-76=9°C
2ETKINLIK Sivas: =92 -82-4%=81-64-16
a 9+4-13 f. 100 - 64 = 36 =1°C
b. 25+49=74 g. 36+ 64 =100 Manisa: = 6° - 5. 70 =36 -25 . 1
c. 36-4=32 h. 9+16=25 =11°C
d. 8—-4=4 i. 25+144 =169 Erzurum: =(18 +12) +2-13=30+2-13
e. 125-27=98 =15-13=2°C
Mugla: =16 -23+4=16-8+4
=12°C
3.ETKiNLIK Van:=20+4+2°=5+1
Giris =6°C
/ Hatay: =52 -8.2=25-16
3 2 3 2
3 H 2 H 4 H 5 e
1T . T Sanlurfa: =6'+2.2°=6+2.4
@ =6+8=14°C
. a. Sivas c. Kastamonu ile Hatay
' ' b. Sanlurfa
2 1 0 1
6 H i H 100 ﬁ@i 1 ZETKINUK

a. 57+59=35+45=80
b. 10.6 +10.5=60+50=110
c. 25.4+25.9=100+225=325
d.
e.

f. 154+159=60+135=195
g. 83-82=24-16=8

h

RGN
-@-
@-

o L » e
=Cn E=—= Y

435
24-16 =8 g kutucugundadir.

Cikis

1
2
4 ETKINLIK 3 45
4. 42+15=57
5. 196
8

ETKINLIK

=99%=1 4 | =4.4.4.4=256 a. ToplamAlan=7. (7 + 4)

=7.7+7.4

-49+28
=7.7.7=343 77 b2

b. Toplam Alan=7. (3 + 11)
o =7.3+7.11
S ETKINLIK e —21477
a. 21 b. 10+3-4=22 =98 br?
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CEVAP ANAHTARI

9 ETKINLIK e M ETKINLIK
a. 5.(20+40)=5.20+5.40 -
4
=100 + 200 1 s
=300 TL
1
b. 6.(50+40)=6.50+6.40 24
=300 + 240
=540 TL 4
10 ETKINLIK .
1. 4.10+5.5+2.12 4. Adem Kibra
404954 24 O 950 BSETKINUK
[+ 140 =810 60’In pozitif bolenleri: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 10, 12, 15, 20, 30, 60
=89TL 8'in katlar: 8, 16, 24, 32, 40, 48 ... vb.
[[]=810-140
Sudenaz’in yolu: 24 -5 — 16 — 3 — 32 olup D ¢ikisidir.
[[]=670
2. _Kigiik ~ Biyik 5. 32+3+3+Atalay = 56
E] E] E] 38 + Atal 56 16. ETKINLIK
+ =45 +Atalay=56 = 00mmmmmmmmmmommsoo oo oooososooooossoooosoo
28’in bolenleri: 1, 2, 4, 7, 14, 28
Atalay = 56 — 38

[[]=45+3=15 56’nin bolenleri: 1, 2, 4, 7, 8, 14, 28, 56

O (] =15+15-30 Atalay = 18 28 ve 56’nin ortak bolenleri: 1, 2, 4, 7, 14, 28
+ =15+15=

6. (1440 + 8).80

3. 165-1.2
~180.80 17 ETKINLIK .
=80-2=78puan =14400 TL 1. Kod = aAAaa 2. Kod = Aaaaa 3. Kod = aAAaA
a. 6 b. 123ve5 c. 5, d. d.4ve6 Harf=Y Harf=U Harf =N
M. ETKiNLIK Elde Edilen Kelime=| Y | | U | | N

a. Fiyati en disUk olanlari tercih etmelidir.

35+ 15 + 55 =105 TL &der.

18 ETKINLIK e
200 — 105 =95 TL para ustu alir.

1. 0,2,4,6,8 4. 0,5 7. 2,8
b. 380 +2=190 TL'si kalir. 2. 2,58 5 2.8
En pahali olanlari alirsa; 3. 1,3,5,7,9 6. 18—15=23 gelir.
65 + 25 + 85 = 175 TL dder.
190 — 175 = 15 TL para Gstd kalir. o

B BTN
12 ETKINLIK e ) 12 |2 ) 36 |2
4.8+2.12 =232+ 24 = 56 kisiliktir. ' 6|2 ' 18 |2

313 913
13 ETKINLIK . 1 3|3
1

15, 3, 80,5 | ) | )

| 2,3 || . 2,3 |
16,5, 24, 1 :esal carpanlar: 2,3 | :esal carpanlar: SN

| Usli Yazihis: 22 L3 | Uslii Yazihs: 2°.3 1
70, 11, 90, 50 i ] ] !
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CEVAP ANAHTARI

24. ETKINLIK
3 54 |2 4. 202 TTTTTTTEEEETTTT T CToTTTmmmmmmmmm STttt
27 |3 60 |2 a. 1350 ve 1500’Un en bulylk ortak boleni 150°dir.
913 30 |2 b. 350 _ 9 pardak
3 15 |3 150
! 55 1500 _ 40 pardak
1 150
I 1 1 )
iAsal garpanlar: 2,3 | |Asalcarpanlar: 2,35 1 Toplam =9+ 10 = 19 bardak
| Uslii Yazilis: 2 3® | Usli Yazilis: 2 3.5 | En az bardak olmasi igin, en blylk ortak bolen olmasi gerekir.
5T w2 e Tm s O BBETKINUK
12 |2 24 |2 Yazi tahtasinin uzun kenari 18 cm ve 16 cm’nin en klglk ortak
612 12 12 kati uzunlukta olmalidir.
i 3 2 2 18 ve 16’nin en kuglk ortak kati = 144 cm’dir.
3
1 26 ETKINLIK o mmeeees
I 1 I 1
|Asal garpanlar: 2,3 | |Asalgarpanlar: 23 | 1 48 —>1,23,4,6,8,12, 16, 24, 48
\UsliiYazihs: 2%, 3 | |OsliYazihg:  2°.3 | 60 —> 1,2,3,4,5,6, 10, 12, 15, 20, 30, 60
! ! ! ! Ortak Bolenler: 1, 2, 3, 4, 6, 12
7 60 |2 8. 180 | 2 2. 24—»>1,2,3,4,6,8,12,24
30 |2 90 | 2 36—>1,2,3,4,6,9,12, 18, 36
15 |3 45 | 3 1,2,3,4,6,12 olabilir.
5 15 (3
1 5|5 3. 24— 1,2,3,4,6,8,12,24
1 30— 1,2,3,5, 6, 10, 15, 30

2, 3, 6 sayilari ile sadelesir.

Uslii Yazihs: 22.3.5 |

Asal garpanlar: 2,3,5 Asal garpanlar: 2 3 5
U U

slii Yazilis: 22 35

4. 4 ve 6'nin ortak katidir.
! 12, 24, 36, 48, 60 ...
20. ETKINLIK Verilen araliktaki ortak katlari 48 sayisidir.

37,31, 71, 97

I
:
1
|
1
|
1
1
)

5, 60 —> 1,2 3,4,5,6, 10, 12, 15, 20, 30, 60
21. ETKiNLiK 72 —>» 1, 2, 3, 4, 6, 8, 9, 12, 18, 24, 36, 72

___________________________________________________ Ortak Bolenler: 1, 2, 3, 4, 6, 12 ortaktur.
a. 2 I lan tarihler: 6 Subat, 10 Subat, 12 Subat, 14
asal garpan! olan tarihler: © Subat, 10 Subat, 12 ubat 6 farkli paket kullanilabilir.

Subat, 15 Subat, 18 Subat, 20 Subat, 21 Subat, 22 Subat,

24 Subat, 26 Subat, 28 Subat olup miizik kursuna gider. 6. 15,30,45,60,75 ..
b. 1 asal ¢arpani olan tarihler: 2 Subat, 3 Subat, 4 Subat, 5 20, 40, 60, 80, 100 ...
Subat, 7 Subat, 8 Subat, 9 Subat, 11 Subat, 13 Subat, 16 60 dakika sonra tekrar birlikte hareket ederler.
Subat, 17 Subat, 19 Subat, 23 Subat, 25 Subat, 27 Subat, 7.30+1=8.30
29 Subat olup resim kursuna gider. a. 1,2,3,5 b. 4 c. 8.30

22 ETKINLIK 1. DONEM 1. YAZILI SINAVLARI (SENARYO -1)

_ ol
C cikigindan gikilr. 1. 8.8.8.8.8-8"Ise

o W = 5'tir.
23 ETKINLIK e 5.5.5.5=A%se
En ¢ok 50 olan; A = 5'tir.

3 ve 5'in ortak katlari: 15, 30, 45

i 2. Ik hatanin yapildigi adim = Il
3 ve 7'nin ortak katlari: 21, 42

4 ve 8'in ortak katlari: 8, 16, 24, 32, 40, 48 88 -4°+(2+6)=88-64+(2+6)
5'in katlan: 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50 =88-64+8

4 ve 6'nin ortak katlari: 12, 24, 36, 48 =88-8

9 ve 12'nin ortak katlari: 36 =80
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10.

12=1.12
12=2.6

12=3.4

Uzun kenar = 4
Kisa kenar = 3 olur.
En buyuk sayl = 3°

Sonug =729
En kiigtik say1 = 0%, 02, 0, 0%, 0° veya 0° olabilir.

Sonug=0

1) 15. (5 + 4)

2)15.(6+3)

3)15.(3+6)

4)15.(2+7)

5) 15 . (8 + 1) ve benzeri sonuglar kabul edilir.
A D

39=13.3 3
4 6 3
8 m? 6 m?

2| 2.4 |2 2| 2.3 |72
B 4 l 3 C

Dikdortgen olmasi igin uzun kenar
=13 -7 =6 olmalidir.
Cevre=2.(2+6)=2.8=16m
1, 3, 12, 6 carpanlarina sahip olan bir sayi en az 12 olur.
12 =1, 2, 3, 4, 6, 12 bigcimindedir.
72... sayisi 6'nin kati olmahdir.
72... =0,2,4,6,8 (2ile bolinebilmelidir.)
7+2+0=9 (3Un kati)
7 +2+6=15(3Un kati)
726 + 6 =121 TLdir.

3.(7+2)=3.M+3.2 8.(15-6)=A.15-8.6
L | L |

m=7 A=8
Sayi1 =78
2,4 ,5,10, 20 (5 farkh bicimde)
1. DONEM 1. YAZILI SINAVLARI (SENARYO - 2)
32, 33, 23, 52, 53, 42, 48 sli sayilarindan herhangi birini ya-
zan tam puan alir.

Alile F veya B ile C cevaplarindan biri kabul edilir.
islem1=(F) 82-8.7-64-56=8
i§lem2:® 1°+10+2=1+5=6

veyaislem1: 25+5+1=6
(C)22+4=4+4-8

10.

CEVAP ANAHTARI

75_ sayisi 4’e bolunebilmelidir.
75 = 4’Un kati olmahdir.

52, 56 olabilir.

Yani 752 veya 756'dIr.

36 ve 40'In ortak bolenleri =1, 2, 4 olabilir.

6 cm

6 cm 8 cm

Alan=6. (6 + 8)

=6.6+6.8

=36 +48

=84

Sayilarin toplami = 10 + 21 + 49 + 42
=122

15.4=60

23.2=46

60 + 46 = 106

Asal carpan sayisi 2 olan sayilar

10, 12, 14, 15, 18, 20, 21, 22, 24, 26, 28 sayilarindan her-
hangi 5 tanesi cevaptir.

En pahali olanlar alinirsa en az para Ustl alinmis olur.
C6zim: 30 + 55+ 12=97 TL

Para Ust: 200 - 97 =103 TL

Nedeni: En pahali Urlnler alinirsa en az para Ustu kalir.

40'in katlar = 40, 80, 120, 160, 200, 240, 280, 320, 360
35’in katlari = 35, 70, 105, 140, 175, 210, 245, 280
40 ve 35'in en kiguk ortak kati 280°dir.

1. DONEM 1. YAZILI SINAVLARI (SENARYO - 3)

60’in asal garpanlari=2, 3,5

En buyuk slii sayi = 3°

En kiiglk Usli sayr = 23

Sayilarin toplami = 3° + 23 =243 + 8 = 251

36’nin bolenleri=1, 2, 3,4, 6, 9, 12, 18 segilir.
3.3.3.3.3.3.3.3=3"
8 tane
M = gdir.
7.7.7.7.7.7.7=A"
A =7dir.
W+A=8+7=15

1. islem yanhstir.
25+5+4°+4=5+16+4
=5+4

=9 olmalidir.
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CEVAP ANAHTARI

5. 4M = 3'Un kati olmalidir. 29. ETKINLIK
4 + M= 3'Un kati ise a. 7 g. {1,3,5,7,a,b,c, *}
M =2, 5, 8 olabilir. b. 7 h. {1,2,3,4,57,a,b,c,e,i x}
c. 7 . *
6. 28 ve 35'in ortak bolenleri = 1 ve 7'dir. d. {12 %) L {a,

e. {1,2,3,4,5,a,b,c,e,i, *} Jo {1.23,4,57ab.cei*}
7. 150’nin asal ¢arpanlari = 2, 3 ve 5'tir.
f. {3,5,a,b,c, k} k. {a, *}

5. 16 = 80 bulunur. 30. ETKINLIK

1 haftada 80 . 7 = 560 soru ¢ozer. a. {A.7,11,5.1,3 a c} 9. {A 711,513 a,c,b, 40,

8. 8.(A+5)=8.7+8.5 b. {%.4,23,5,13a,0b} 9, %}
A7 c. {*,9,40,a,b,¢,1,3} h. {A,7,11,5,13a,c,b, 40,
(15-9).6=15.M-9.6 d 1135 a
. {1,3,5,a} 9, %, 4, 23, 8}
m=6 e. {1,3,a,c i
.o {1,3,a,c} i. {1,3 a}
f. {1,3,a, b} j. 12
H-6 o
31 ETKINLIK e
A B-7.6=42
a \AanB=¢{ }
9 12 2 19 AUB={1,2,3,4,56,78}
1 7 8 s(A) = 4
23 17 12 s(B) = 4
Asal sayllar = 2, 19, 11, 17, 23, 7 b. Ik —{a, b, 15,79, 11
L= {79 11}
10. 355 % —>» 4’lin kati
KAL={7,9, 11}
* =6 ise 356’nin 10’a bolimuinden kalan 6 olur. 32. ETKINLIK
a. AnB
27 ETKINLIK b. AUB
c. BnC
1 A 3 C d. AU.BKIJC
. ETKINLIK
223 -4 33 ETKINLIK e
°11 < {a} M = {Arzu, Ismail, Fulya, Efe, Mete}
"¢ P = {Arzu, Ela, Fulya, Efe, Selma, Eren}

K ={Arzu, ismail, Elif, Kemal, Mete, Selma, Eren}

a. MU P ={Arzu, ismail, Fulya, Efe, Mete, Ela, Selma, Eren}
b. P u K = {Arzu, Ela, Fulya, Efe, Selma, Eren, ismail, EIlif,
Kemal, Mete}

M U K = {Arzu, ismail, Fulya, Efe, Mete, Elif, Kemal, Selma.
Eren}

M N K = {Arzu, ismail, Mete}

P n K ={Arzu, Selma, Eren}

M N P = {Arzu, Fulya, Efe}

M N P N K ={Arzu}

o

a. A={1,2,3, 4} c. C={C % %% 1,a}

@ "o o

b. B={a, e, i 10,06,u,l} d. E={8,6,4, 2,0}
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CEVAP ANAHTARI

34. ETKINLIK

a. A={Peynir, Zeytin, Domates, Salatalik, Meyve suyu}
b.

A
Y

e Peynir

* Recel
e Tereyagi

A
Y

e Domates

 Cay

8.
_3 5
c. B n C={Peynir, Regel, Tereyagi} < | | | | | | | >
d. s(AUB)=8 s(AnC)=3 0
sBnC)=3 sBuC)=7 S
3 TN
2. UNITE -
Dagci: +800 Marti: +60
L ETKINLIK . Dalgig: —75 Balik: 145
ifade Tam Sayi Karsiligi o
i - 4. ETKINLIK
450 TL borg — 450 TTotTTTmTmeT o T T
a. Istanbul=+10"C e. Rize=-2°C
250 TL alacak +250 b. Van =-10°C f. Adana=+12°C
100 TL kar +100 c. Mersin=+4°C g. Igdir=-3°C
Deniz seviyesinin d. Erzincan =-1°C
—-40
40 metre alti
Zemin Uzerinde 5. kat +5 5. ETKINLIK
Hava sicakhdi sifirin altinda 9 °C -9 Mehtap’in izleyecegi yol:
-2<0<|-7|<9<|-15|<25 4.cikis
2. ETKINLIK -
T B ETKINL K e
! a = = = = = =
e e e e T S e o 2 4 6 8 10
0o 1 2 6] 2 2 A 2R SR
o = () = 3 m
s 8 = g 3 8
2 . < o o o o
-1 ® 78 73 @, 2 g
S -
-2 0 1 _
84—0 = 2 her bir sayi ikiser devam eder.
3 Troposfer =2
< | | | | | | | | | > Stratosfer = 4

-1 0 b.

-3 25 20 15 -10
. 3 & ®w =z o -5
[4] Diinya -§ % g 3 Ekzosfer
< | | | | | | | | I > @ %) 28 3
. T T T T T T T T T » o C—Dh D th
-2 @ 3 = = = o}
. _S_T(_%) - 2?5 =5 Her bir say1 beser azalmistir.
2
< | | | | | | | | »
. T T T T T T T T »

Troposfer = -25 Mezosfer = -15

Stratosfer = —-20

H

Termosfer = -10
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CEVAP ANAHTARI

L ETKINLIK e | M ETKINLIK e
a:2,3,4 Ak|n:g
b=4,5,6,7 7
c=10,11, 12,13, 14,15 Berna=— 3 paylari esitleyelim.
d=-2,-1
e=-10,-9,-8,-7,-6 Melis = %
f=-3,-2-1,0,1,2,3,4
3,-2,-1,0,1,2,3, Ak|n:2'3:i
g=-12,-11, -10, -9, -8 7.3 21
h =-41, -40, -39, -38, -37 Berna — 3.2 _ 6
1. 6 numarali kutucukta "0" degeri oldugundan dolay! carpim 2 24
sifirdir.
Melis = 2-3 - &
2. 4+10=14 8.3 24
3. Degerler 4,5,6 ve 7 'dir. o o
4. Sayilar sirasiyla -2 ve —10'dur. Paydasi blyuk olan kuguktur.
5. Bes tane "g" degderi vardir. Siralama : Berna = Melis < Akin
6. Bes tane "h" degeri vardir. 12. ETKINLIK
8. ETKINLIK
——————————————————————————————————————————————————— a. Efe'nin elinde kalan =
1. [41]>13>|-11]| > -7 8
2. |-44]>23>15> (9] >-3 Kerim'in elinde kalan = -~
3. 21>|0|>-1>-15
4. 41>|-34/>0>-19 Selim'in elinde kalan = -
5. 21| >+3>-1>-14 24
6. [|-12|>|10] >4 >-12 Paydasi bilyiik olan kiigliktiir. Paydasi kiigiik olan biiy(iktiir.
7. |-529| > 415 > |-324| > -424 Efe > Kerim > Selim
8. 911>365> 312 >[212| b. Efe Kerim Selim
9. 1001 >|1000| > |-999| > -1002 7 11 23
10. 45 > |29] > 15 > -13 8 ' 12 ' 24
(3) 2 @
11. 25> |-13| >0 > -69
- 2 2 2
3 ETKINL K e 20 ' 24 ' 24
k lu:Y,D,D,Dol . cikist
Gikis yolu: Y, D, D, D olup 8. gikistir Selim > Kerim > Efe
10. ETKINLIK
--------------------------------------------------- c BV= = | Efe
1. < } } f > [— [ — | Kerim
0 '1 1
L2 m—— —— | Selim
Selim’in elinde en buyuk parga kalird.
2 < f f f f f > o
0 P 1 B ETRINLIK .
LA 1. 12 4. 32 7. 5 10. 2
11 23 3 8
< e e I B e e o L >
3. 0 T 1 2. 13 5. 2 8. 2
A 8 5 9
1 10 |
< ] ] ] ] ] > 3 2 6. 11 9 3
4. = ! T ' . —> = = =
: 1 P 2 12 14 18

Sifre: DEGERLISIN
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14. ETKINLIK

18 ETKINLIK e
a 1.2-24on 1+1+2-4
3 3
3 3
4., =—===3ton
b. 2.3 -3t 4
4 2
L ton biber salcasi elde
c. 2+2+1=5 12
5 2_210 0, etmistir.
3 3
b7 (T (T
12 |12 12) (12 12
35 . , -
= o ton biber salcasy elde etmiptir.
16 ETKINLIK e
a. 3 c. 15 96 g. 35
6 7 5 10
b. 6 d. 36 12 h. 90
5 11 4 6
17 ETKINLIK e
a A=3.L1-3 1-=2.3-2
77 2
b. Tzz.lzZ K:E_lzi
2 3 6 5 9 45
Siralama = 2375
45 7 6 2
Sifre:| K | A | T | |

CEVAP ANAHTARI

18. ETKINLIK

a. 15 tane sandalyenin uzunlugu = 15 . % =10m

15 tane sandalye varsa 14 bosluk olusur.

Toplam uzunluk = 14 . % +10 = LA m

5
b. % .15 =10 m olurdu.
C. 10.3:@m
3 3
4
9b0§luk9.§=12m
Toplam=@+12:&m
3 3
19.ETKINLIK .
1 2 2 3 1
a L .2 __ ¢ c e.
3 3 9 & 5 _3 L
5 4 2 5
b 4 7 _28 ? !
3 5 15 q 1 5 ‘
3 W _5
8 8 8
4 2

“n

Yuvarlaklara yazilacak olan harfler “b” ve “e” dir.

20 ETKINLIK
& 5.3 525 15 15tane
4 25 4 3 1
b.
51>
12 12
5 5 15

5 _10

4 12 12 12 12
e O

10,1 10 25 250

— i —=—.—=——~20tane

12°25 121 12
C.

101 _10

24 24

5 10 3 10 _20_5

4 24 24 24 24 6

®
21. ETKINLIK .
a. 2+1=3 . 3,9
b. 25+05=3 2 2
c. 05+2=25 g 18+3=6
d 2-1=1 h 3 2-6
e. 10+2=5

6. Sinif Matematik
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CEVAP ANAHTARI

22 ETKINLIK Paydalari 16’da esitleyelim.
gu = 1 i- Hasan = 14 Efe = 6
a. Duvar uzunlugu = 200 100 olup yaklasik 200 cm alinir. Ci 16 16
cekli kagit 92 cm olup yaklasik 10 cm olur. 200 _ 50 tane Giirkan = <& Hamdi= XL
10 10 - ’ - 16

20 .10 =200 TL oder. 4
b. Yaprakl = 203 cm olup yaklasik 20 cm olur. 20 =10 tane 16

i Payi kuglk olan kuguktar.
30.10=2300 TL &der.

99 20

0 Girkan = Hilal < Efe < Hamdi < Hasan
c. Ayicikh = 24% cm olup yaklasik 25 cm olur. o5 = 8 tane

7.
145

8.40=320TL o&der. <

. X 8 24 12
d. Ginesgli = 52—5 cm olup yaklasik 5 cm olur. % =40 tane @ @
3 A 10
40 . 12 = 480 TL éder. 242422
A=456,7,8,9
1. DONEM 2. YAZILI SINAVLARI (SENARYO - 1) A =9 (en biiyiik deger)
AA A 6 m 2
1. 4.(4+3)=4.4+4.3 1515 3
-16+12 0 ©)
=28 6 _m 10

2. Cevre = 16 birim ise; 15 15 15
Uzun kenar + kisa kenar = 8 birim m=728,9
Kisa kenar + uzun kenar = 8 M =7 (en kiiglk deger)
2 + 6 = 8 (soruda verilmis) A=9+7=16
1+7=8Alan=1.7=7 br?

_ _ _ 2 3 3 1
3+5=8,Alan=3.5=15br 8. 524+4243=
4+4-8 Aan=4.4=16br B3 &

3. A={3,5,7,9,11, 13, 15} _56 412 35
B={2,3,5,7 11, 13} 223 2020
a)s(AUB)=8 =125
b)AnB={3,5,7 11, 13} 133

4. 20
f f f f f f f f f f
D -4 -3 A E 0 B 2 3 C 9. 1L ~1cm
-5 -2 -1 1 4 2l ocem

A=-2,B=1,C=4,D=(-5),E=-1

3—~3cm

5. Mutlak degeri 15’ten kiigik olan sayilar=
11}, [8], [-11], |-7], |20, |-1| seklindedir. 42 _5cm
Geriye kalan sayilar = 65, -21, —80, -17, 25, —-35, 18, 48, 10
19 -16 Cevre~1+2+3+5~11cm

6. Hasan%,Efe:%,GUrkan%:% ox_3.1.3 5 4

5 5 5 1
Hamdi= 26 -5 _ 11 m-3.5_-3 1_3
16 16 16 5 5 5 25
flal=4_3_1 0-3.3_3 10_,
H|IaI_4 12 5 10 5 3
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10.

|

0-3:1_32_6
5 1 5
==+ =

alw o|w
= N
ol

S
18

ul|w

1
6

1. DONEM 2. YAZILI SINAVLARI (SENARYO - 2)

a) Edirne

b) Hatay
c)9-(-3)=12°C
d)5-0=5°C

e) 2 il vardir.
a)s(AnB)=6

b) s(A U B) =10
c)s(A)=9

d) A n B = {Un, yogurt, tereyagi, vanilya, kabartma tozu,
seker}
e)s(B)=7

sl
L» 3 ve 9 olabilir.

83 ve 89 asal sayilardir.

1)20.(1+8)

2)20.(2+7)

3)20.(3+6)

4)20.(4+5)

5)20.(5+4)

ve buna benzer iglemlerden 5 tanesine 10p verilir.
En biiyiik Usli sayi = 4*

En kiigiik Usli sayi = 22

24 . % =8 kutu ilerler.

Geriye 24 — 8 = 16 kutu kalir.

16 . % =12 kutu kosar.

Boylece toplam 8 + 12 = 20 kutu kogsmus olur.
Bulundugu nokta E noktasidir.

80 ile —20 arasi 100 metredir.

a) Lacivert 6 es pargalardan birinin yarisina esittir.
Yani —cacvert _ 1
Tum parga 12

b) Yesil _ 1
Tdm sekil 18
Birkenar:3i+6 _31 . 1 :ﬁm
9 9 6 54
4 .25 =100 kigi
3.30 =90 kigi

Toplam = 100 + 90 = 190 Kisi
190 . 150 = 28500 TL

10.

11.

CEVAP ANAHTARI

1. DONEM 2. YAZILI SINAVLARI (SENARYO - 3)

A ={12345}

A kiimesi 1 elemanlidir.

Cunki 12345 bes basamakh bir sayidir.
Dogru cevap A secenegidir.

Deniz seviyesi “0” kabul edilir. Deniz seviyesinin Ustl pozitif,
alti ise negatiftir. Deniz seviyesinin 5 metre alti = -5 ile gos-
terilir. Dogru cevap C secenegidir.

-3<-2<|-5|<+6veya+6 >|-5>-2>-3
Dogru cevap D segenegidir.

“KARAKARTAL”

{K,A, R, T, L}dir.

{A, K, L} alt kimesidir.
Dogru cevap A secenegidir.

-7<A<1
A=-6,-5-4,-3,-2,-1,0
A=2

Dogru cevap D secenegidir.

N |w

1

+ ===
2

=2 e Z olur. Dogru cevap A segenegidir.

43_212(4_2)ﬂ:21
10 10 10 10

Dogru cevap D segenegidir.

—8'den buylk negatif tam sayilar: -7, -6, -5, -4, -3, -2, -1
olup 7 tanedir.
Dogru cevap A secenegidir.

Ayse € A olmalidir. Dogru cevap A secenegidir.

D 3 C B 0 4 2 A
v vy v

-4 -2 -1 +3
—3’e karsllik gelen harf yoktur. Dogru cevap A segenegidir.

I. |-5] # |-2| olmaldir.
11.|-9| = |+9| (Dogrudur.)
I, |-81] < [+79]
|-81] > [+79] olmalidir.
Yalniz Il dogrudur.
Dogru cevap A secenegidir.
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

CEVAP ANAHTARI

1 7_42
6 6 36
©)

5 _60

3 36
(12)

35 _42 _60
36 36 36
3 .1 5
—<l<—=
36 6 3

Dogru cevap A segenegidir.

Bir butiinde l’i mavi ile tarayalim. Daha sonra bu parganin

%’sini kirmizi ile tarayalim.

Bu sekilde butliniin tamami 15 parcaya ayriimis ve 2 pargasi

alinmis olur.
Dogru cevap D secenegidir.

7
— yarima yakindir.
16 y y

Cunkl 16’nin yarisi 8'dir. Dogru cevap A secenegidir.

L 11 yani 2 tama yakindir.
8 8
% = 2% olup 2 tamdan buyuktar.

Dogru cevap D segenegidir.

62+5L g2+ 3L
6 6
—62. 5 _12
31

Dogru cevap A secenegidir.

a=[3-|-5|=13-5]
=|-2|=2=a=2
b=18|=b=8
c=-|7l=>c=-7
c<a<bolur

Dogru cevap B segenegidir.

60 . % =12 (kardesine)
60 . . 45 (arkadasina)
12

Geriye kalan = 60 — (12 + 45)
60-57=3
Dogru cevap A secenegidir.

176 6. Sinif Matematik

20.

® @
(21 2).3
_[?_E] 2
193 19 2 19
" 62 63 9

Uzun kenar:E . 27l
3 3
:LO_£:2:3cm
3 3 3
5 14 28
evre= 2.[34+—|=2.—=—cm
¢ [ 3 3 3

Dogru cevap D secenegidir.

1. DONEM 2. YAZILI SINAVI (SENARYO - 4)

C
A e B

-5 -a

v

AN B={3,6}
s(AnB)=2

Dogru cevap B secenegidir.

-3 +4

1 2 3
C = 0 baglangi¢ noktasidir.

Dogru cevap C segenegidir.

14_4_2

6 9 54 27

Dogru cevap B secgenegidir.

3.3_3 9

12 4 12 12

o ®

12
12

=1lecZ

Dogru cevap A secenegidir.

A={a, b, 1,2, 3}

I. s(A) = 5 (dogrudur)

Il. a € A (dogrudur)

1. {b, 1, 2} € A (yanhstir)

Cunkl A kimesinde {b, 1, 2} elemani yoktur.
Dogru cevap B secenegidir.



6. “En sicak il Afyonkarahisardir.” dogru bir bilgidir.
Dogru cevap B secenegidir.

7 4 4033
33 _ 33]01212...
070
_ 66
040
_ 33
070
_ 66
04
A _o1012...
33
Dogru cevap B segenegidir.
8 50
;10 20 | 20
Once 3 Kalanin L'si
8 2

Kitabin tamami = 20 . 8 = 160 sayfadir.
Dogru cevap A secenegidir.
9. -6<+12<0<|-4|<-2
I
yer degistirmelidir.

-6 <-2<0<|-4| <+12 dogru olur.
Dogru cevap B secenegidir.
10. -13<A<-4
-4<B<9
9 < C <+ olmalidir.
B = -5 degerini alamaz.

Dogru cevap C secenegidir.
1

6

11.

1_
4

I~ wlN

1
6 6

Dogru cevap A secgenegidir.

=1

12. 0’dan buylk degerler sifirin sagindadir.
|-5/>0,2>0,3>0
Dogru cevap C secgenegidir.

1311 4 1.3
2 8 8 8 8
@
Dogru cevap A segenegidir.

14. 16 br

+4

A

o +
- +
N +
w +

16 — 4 =12 brolur.

Dogru cevap D secenegidir.

\

CEVAP ANAHTARI

15. N = {cift rakamlarimiz}
N={0, 2, 4,6, 8}
s(N) = 5'tir.
Dogru cevap D secgenegidir.

16.1 200
200
200
200
200
Tamami =200.5=1000 mL

Dogru cevap C secgenegidir.

17. 2 20|11
11 _ 11|0.1818...
090
_ 88
020
_n
090
_ 88
02
2 _0,818... = 018 olmalidrr,
11

}400 mL

Dogru cevap C secenegidir.

18. L > e olmaldir.
9 11

Dogru cevap B secgenegidir.

19. A ={8'den kiiglik dogal sayilar}
A={7,6,5,4,3,2,1,0}
B = {5’ten blylk dogal sayilar}
B={6,728,9 10,11, ..}
AnB={6,7}
s(AnB)=2
Dogru cevap A secenegidir.

20. Enfazlapuan=3.10+3.6+2.(-2)
=30+ 18 + (-4) =44 olur.
Enazpuan=3.(-5)+3.(-2)+2.6
= (-15) + (-6) + 12 =-9 olur.

3 tane + 10 =30

3tane +6 =18

1tane -2=-2
+ 1tane-5=-5

8 atis = 41 puan alabilir.
Dogru cevap C secenegidir.

23. ETKINLIK

2. 25. 3 _15 25— 15 =10 kiz
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CEVAP ANAHTARI

3. 240. %:140 240 - 140 = 100 sayfa
4. 1 -5 _2 Go.i:2103ayfa
7 7 7 2
* ([T
2 3 50 50 7-1757L
7 5 2

6. 11 18+45-3 18420 _27,10=-37TL
2 2 2 2

7. 4200.21 - 1400
3

4200. L - 600
7

4200 .3 =, 900
14 2900

4200
2900

1300 TL

8. 130-[14—1]:91
5 2
130-91=39

a. 3,4veb5
b. 21+10+100 =131
c. 1,56ve8

24. ETKINLIK

a. 80.3 =30litre

b. 80.= =050 litre

©|w o|uo o]

. 80 = 20 litre

©|N oo

d. 80.==50 litre

e. 80.= =050 litre

| o|o

3. UNITE
1. ETKINLIK

b. 0,833..=0,83
c. 05

d. 0,41666... = 0,416 . _

178 6. Sinif Matematik

2 ETKINLIK
a. 1.10'+2.1+ 3.i + 4.i
10 100
b. 5.1+ 3.i + 2.i + l.i
10 100 1000
c. 31+2. 1
100
d. 810+8._ 1
100
e. 3.10+4.1+ 6.i+5.L
10 1000
3 ETKINLIK
a. 357,48 b. 71,436 c. 5,309 d. 430,001
4. ETKINLIK

a. 127% =127,25 TL alabilir. Clnk{ parasi ¢antanin fiyatindan

fazladir.
b. 3—25 = 17,5 Suna elindeki parayla kalemlik alabilir.

c. % - 52,5 alabilir. Giinkii Kuzey'in elindeki para su mata-

rasinin fiyatindan fazladr.

d. 25% = 25,2 Melis elindeki parayla defter alamaz. Cinki Me-

lis’in elindeki para defterin fiyatindan daha azdir.
5. ETKINLIK

Tahtanin uzunlugu = 8,64
Hulya’nin ¢ézimlemesi=8.10+6 .01 +4.0,04

=80,76
Dogru ¢éziimleme =8 . 10°+6.01+4.0,01
A = 8,64 olmalidir.
6 ETKINL K e mm e
a. 5, 1928

Onda Birler Basamagina Goére Yuvarla: 5,2
Yiizde Birler Basamagina Gore Yuvarla: 519
Binde Birler Basamagina Gore Yuvarla: 5,193

b. 12, 7364

Onda Birler Basamagina Goére Yuvarla: 12,7
Yiizde Birler Basamagina Gore Yuvarla: 12,74
Binde Birler Basamagina Gore Yuvarla: 12,736

C. 123, 6542

Onda Birler Basamagina Goére Yuvarla: 123,7
Yiizde Birler Basamagina Gore Yuvarla: 123,65
Binde Birler Basamagina Goére Yuvarla: 123,654

d. 315,76

Onda Birler Basamagina Gore Yuvarla: 315,8
Onlar Basamagina Gore Yuvarla: 320
Birler Basamagina Gore Yuvarla: 316




7. ETKINLIK )
Sayi Yizde Birler | Onda Birler Birler
4,567 4,57 4,6 5
7,654 7,65 7,7 8
13,426 13,43 134 13
50,323 50,32 50,3 50
96,275 96,28 96,3 96
41,191 41,19 41,2 41
6,864 6,86 6,9 7
64,854 64,85 64,9 65
18,752 18,75 18,8 19
3,158 3,16 3,2 3
342,424 342,42 342,4 342
64,8424 64,84 64,8 65
8. ETKINLIK

A kabina atilanlar=9,0 - 11,4 - 8,0 - 15,0 - 15,2 - 13,6

B kabina atilanlar = 16,8 - 16,7 — 15,8 - 19,0 - 16,7 — 15,9

9. ETKINLIK

Tisortun fiyati = 185 TL
Artmis mi? = Hayir
Gomlek fiyati = 106 TL
Artmis mi? = Evet

Etek fiyati = 123 TL

Artmis mi? = Hayir

10 ETKINLIK e
1. Yeditamylzdeelliiki 6. Ugtamondaalti

2. Ikitamondadért 7. Dokuz

3. Sifirtamondaiki 8. Sifirtamylizdeonsekiz

4. Bestamondatg 9. Kirkalti

5. Yirmitamondaiki

11. ETKINLIK

a. 70,1.2=140,2
b. 6,8.24=163,2

c. 63,8.10=0638

12. ETKINLIK

c. 1250 +25=50
d. 1800 + 6 =300

e. 72+12=6

14. ETKINLIK

a. 1,44+0,1=144
0,36 +0,3=1,2
c. 56+0,1=56

15 ETKINLIK _________
a 29 g5
0,4
b. 212_03
0,4
c. 212_015
8

9—-38,8 14 — 14,1
5-53 10 — 10,2
5—-49 771

2522 20 —20,2

CEVAP ANAHTARI

48 _ 9. 1440 _ .o

12 12

540 _ ¢, h. 1690 _ .
9 13

8_1 I 80 _ 14

72 9 8

f. 2560 +8 =320
g. 128+4=32
h. 7515+ 15 =501

i. 65+13=5

d. 1,44+04=36
e. 036+02=18
f. 56+04=14

d 215 _os
0.3

e. 215 o5
0.3

£ 05 _q
05

27 — 271
24 - 243
17 - 17,3
47 — 47,3
51 — 51,4
42 - 41,6
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1 ETKINLIK e 2 ETKINLIK e
( 1 1A 2. 11 3. 4. 5 5. 4
a. 15,6 + 3,2 7 16 11 2 1
Gergek Sonug: 18, 8 o
Tahmini Sonug: 19 22 ETRINLIK
Gergek ve Tahmini Sonug Farki: 0,2 a. lblrlmSIZ d. iblrlmSIZ g. iblrlmSIZ
L J 3 4 12
( Y
b. 23,4 - 16,5 b. 2 birimsiz e. L birimli h. 5 birimsiz
3 7 8
Gergek Sonug: 6,9
Tahmini Sonug: 6 c. 2 birimsiz f. 2 birimli i. L birimli
5 9 12
L Gergek ve Tahmini Sonug Farki: 0,9 ]
- N B ETKINLIK s
c. 12,6.43 x=10+12=22cm
Gergek Sonug: 54, 18 y=15+12+10=37 cm
Tahmini Sonug: 52 z=3.10+15+12=57cm
L Gergek ve Tahmini Sonug Farki: 2,18 ] X 22
a. ===
s N z 57
d. 243+7,5
b, Z_21
Gergek Sonug: 3,24 Ty 37
Tahmini Sonug: 3 99 9 11
. X
. C. = === ==
L Gergek ve Tahmini Sonug Farki: 0,24 ] y+z 37+57 94 a7
18. ETKINLIK 24 ETKINLIK e
a. 250+100+0,01.10 X+y=18-15
=25+01=26 a Xl+Y=32
X o
b. 1,04 .100 - 5000 + 100 v 2 veya - olabilir.
=104 -50=54
c. 120+ 1000 + ((0,005) + 10) . 10 min=22-18-4
' ' )T b. M_1 3 2 abiir
=0,12 + 0,005 = 0,125 n 31 2
d. (88+10).10-(4,8 +10).10 a+b=24-21-3
=88-48=4 c. 2-1Lyeya 2 olabilir
- b 2 1
B ETMINLIK .
25 ETKINLIK o eees
1. 3-1,37-045=1,18m 5. 31,2-29,15=2,05 o 32 1 4 14 7 9 _ 3
2,05 . 6500 = 13325 144 12 10 5 132 44
2. 146-125=21 30 _15 _ 130 65 , 38 19
(21+4).7+125 =16,175 ¢ (3.255)+(5.8,5) " 38 19 132 66 = 144 72
=76,5+425=119
3. 250.2,24 =560 TL c. 2.6 ¢ 12_3
10 5 128 32
16 _ -
a. 3,4,5veb b. 1ve?2 c. 1 1L ETKINLIK
20 ETKINLIK e Lox+3
VKi=—20  _ 50 _ vakasik =296 2. X=5
(1,3) (1,3) 1,69 3. 2x+7
Girdigi grup = Kilolu 4. Bir sayinin 2 fazlasinin 7 kati
. 53 58 5. Bir sayinin 6 katinin 11 eksiginin 8’e bolimu
b. VKI= ———— = — = Yaklasik=22,3 .
(1,6) (1,6) 2,56 6. Bir sayinin 3 katinin yarisinin 24 fazlasi
7. Bir sayinin 3 katinin 7 eksiginin yarisi

Girdigi grup = Normal
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2 ETKINLIK e | LETKINLIK
3x+ 5y + 4 A =2024 ise
Zeren =2024 -2011 =13 = x =13
Degiskenler X,y Omer=2024-2016=8=y=38
Terim Sayisi 3 Aysenur=x+y-4=13+8-4=21-4=17
Terimleri 3x, by, 4 8 ETKINLIK .
Katsayilar 3,54 y
S.abit. Terimi 4 xl%‘ X X g]x
3 BTN .. X X
a. @ 11 +{7x] +@ d. @_ 2xy + 3y _@ y birim
X X
b @[y} &0-y] e [i5a}@)-@)k] x| _Ix x| Jx
X X
< @ f +@ y
4. ETKINLIK Cevreyi arttiran uzunluklar = X + X + X + X + X + X + X + X = 8x'dir.

Cevre =4y + 8x olur.

Tobi’'nin aldigi yol = 7x + 6y 9. ETKINLIK

Robininaldigiyol=6x +7y T TTmITImmm I e
Grafik: Cozllen soru sayisi

8 ETKINLIK e || Fen Bilgisi
Soru sayisi
1. ¢itanin uzunlugu=2a+8+1=2a+9 A - Matematik
2. gitanin uzunlugu = 8 + 8 + 5a — 2 80 1
=16+5a-2=5a+14
6 ETKINLIK il
a 3x+5 b bx -7 60
x=3igin: 3.3+5=9+5=14 | |X=2igin: 5.2-7=10-7=3 50 -
x=5igin: 3.5+5=15+5=20| |[X=5igin: 55-7=25-7=18
x =10 igin:3.10+5=30+5=35 | x = 11 i¢in:5,11-7=55-7=48 401
30
c X+2 d. 2a+3b +11
) 4 20 A
6+2 8 .
X=6igini —=—= a=5b=7igin 4
¢ 4 4 ¢ 10
x =14 igin; 14+2_16_, 2.5+3.7+11=10+21+11=42 > Giinler
4 g & ¥ ¢ 2 2 3
22+2 24 N = 53 N
x = 22 igin: == -==6 8 »gg »gzab 3 § R
@, T g A
Q (0] 2
e. 33X — y+ 17 £ 5x + 72 JQ-EI}.(P!I:I.K. ----------------------------------------
4 1. Voleybol 4. 200
x=11,y=61icin x=2,y=10igin 2. Voleybol 5. 150
5.2+7.10 10+70 80
3.11-6+17=33-6+17=44 2 = 2 :T=20 3. Futbol
N ETKINLIK e
Sifre: PARLAK GUNLER a. 6 b. 7 c. 110
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2. DONEM 1. YAZILI SINAVLARI (SENARYO - 1)

34,99 ~35TL
Toplam=2.3+2.4+1.5+1.3
=6+8+5+3=22

Toplam ucret yaklasik

22 .35=770 TLdir.

|

16 -3=13

Yania+ b =13 olur.
a_1 2 34567823 E,E,Ebigiminde
b 12 11 10 9 8 7 6 54 3 2 1

olabilir.

182 6. Sinif Matematik

12 ETKINLIK e 4. Gevre=3(x +8)
1. 91 2. 50 3. 73 (x=3igin)
13 ETKINLIK . =3.3+8)
()-5=19 =3.11 =33 cmolur.
(()=19+5
()= 24 (en blylk deger) ((]=23-19 A=40g
()=4'tur. B=30g
7.6=42 C=409
42-=6+4+5+10+8+( ] D
42 =33 +(_] 0 4
(J=42-33 RETTRETY
(=9
30_3
23+5+10=238 olur. 40 4
5.15=75 8x+5y -2
754749 914 a)8
7 7 b) -2
a)3 c)xvey
b) 1 d)5
1 .2-2= 10-2=1
0) 84 e)8.1+5 8+10 6
14. ETKINLIK
“““““““““““““““““““““““““““ 19+17+15:E:17
10+10+8+10+12+12+12+14 _ 88 _ - 3 3
8 8
19-15=4
135 +160 + 140 + 120 + 125 + 120 + 120 + 120 + 130 _
9
170 _ 139 16+18+17 _ 51 _ .
9 L
3 3
48 -32=16 . Matematik net acikligi =18 — 16 =2
12+15+15+11+15+14+1O+8+8_108_12 .
9 79 Fen net acikligi =4

Nedeni: Ortalamalar esit fakat matematik dersinin net acik-
lig1 daha kuguktir. Ayse matematik dersinde daha istikrar-
lidir.

2. DONEM 1. YAZILI SINAVLARI (SENARYO - 2)

Yaklasik fiyatlar:

Doéner=99,9 =100 TL
Ayran=151=15TL
Salgam=121=12 TL
5.100=500TL

3.15=45

2.12=24

Toplam =500 + 45 + 24 =569 TL



CEVAP ANAHTARI

2. Mavi=38-(16+14)=8cm 2. ETKINLIK

a) i - l - - -
o2 m(AOB) = 45°, m(BOD) = 105°, m(DOE) = 30°
gyt P

b) % = % m(EOB) = 135°, m(AOD) = 150°

3. x=10 3. ETKINLIK

Ahmet’'in babasi=2x +15=2 .10+ 15=35

Ahmet'in annesi =3x+2=3.10 + 2 = 32 1 m(AOB) = 60° ‘

Annesi ve babasinin yaslarinin toplami = 35 + 32 = 67

Mo 100 90 80
XS o 80 90 100 10
& 7

4, Aodasi4saatsonra=20+3.4=20+12=32
B odasi 4 saatsonra=20-2.4=20-8=12

A_32_8
B 12 3

Y

5. Yatayda alinanyol=4.8=32cm
Dikeyde alinan yol =6 . x = 6x

Toplam = (6x + 32)cm

6. 1ylda=3.12=236 cm uzar.

100 90 g
o 7
WL 80 % 100,70 g
1° g %0

Toplam =a + 15 + 36 (a = 10)
=10+ 15+ 36 =61 cm olur.

1+14+13+12+10
5

\

_80_ 4

5

8. En buylk deger — En kliguk deger c. i/ ——~ == 1
y g ¢ 9 m(PRS) = 90° i

33-25=8

6+12+8+4+10+8
3

48

3

=16

10. Hikaye ac¢iklik =12 -4 =8
Roman agiklk=10-6=4
Toplamlari =8 + 4 =12 P - =

5. UNITE

Mo 100 %0 a0/
N® q0 80 90 100 4" 6,
R 72

1. ETKINLIK

ic Bélge = {L, C, G, M, A}
Dis Bolge = {E, K, B}
Agci kollari uzeri = {H, F, D}

\
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4 ETKINLIK e LETKINLIK e
Acli Timleyeni Bitiinleyeni a.
30° 60° 150°
15° 75° 165° 5 br
80° 10° 100°
50° 40° 130°
R R R 8 br
65 25 15 5.8 = 40 br?
35° 55° 145°
80° 10° 100° b. \\ l[ \\
10 80 170 \ ot |\
45° 45 135° \\ L\
89° 1° 91° \ l\ \\
54 36 126 - -
36° 54° 144° 6.8 = 48 br?
700 200 110°
0 o o Mt~
60 30 120 . ~
60° 30° 120° ~_
700 200 110°
100 80° 170°
500 400 130°
150 750 1650 9 br
100 80° 170° 6 br
~_ ~
\\\
5 ETKINLIK e —~
6.9 = 54 br?
1. 140° — 40° = 100°
2 3X+X=180° d. /
X =180° + 4 m(AOB) = 45°
X = 45°
o~ ~ 6.9 = 54 br?
3. m(AOB) = 180 — 50 — 80 = 50° m(EOD) = 50°
a. 1 b. 100 + 45 + 50 = 195° 9br
6 br

6. ETKINLIK :

a. 20°+50°=70°
b. 110°+30°+50° = 190°
c. 40° — 50° 50° + 50° = 100 -
8. ETKINLIK
d. 80°+30°=110° TS oesesoooooooooooosooooooooosoosooooo

. . . a. 8.14=112cm?
110° + 50° = 160 20.12 = 240 cm?

b.
160° — 20° c. 12.16 =192 cm?
e. 150° + 50° + 50° + 30°= 280° d. 14.18 =252 cm?
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9 ETKINLIK e
60 "760
a hl 12:7 b h2 12—?
h,.12=30 h,.12=20
30 5 20 5
h, = =h, ==cm h,=2~-=h, ==
1 12 1 2 2 12 = 2 3 cm

c. Cevre uzunluklarinda herhangi bir degisiklik olmaz. Clnki
herhangi bir kisalma ve uzama yoktur.

10. ETKINLIK

11. ETKINLIK

b. 18.12 d. 108

——=40cm?
2

Uggenin alani 20 cm?ise 2 ile carpalim.
2.20 =40 cm?

Uzun kenara bolelim.

% =5 cm bulunur.

CEVAP ANAHTARI

13 ETKINLIK e
Kirmizi Gggenin alani = % =20 cm?

Mavi Ug¢genin alani = % =40 cm?

Yesil i¢genin alani = % =20 cm?

Turuncu Giggenin alani = % =10 cm?

Dikdortgenin alani — Giggenlerin alani

=10.20 — (20 + 40 + 20 + 10) = 110 cm?

14 ETKINLIK
1. 13400 4. 57

2. 144200 5. 260

3. 6100 6. 9239

18 ETKINLIK .
a. 23 c. 410000 e. 41200

b. 3400 d. 18000 f. 3150

16. ETKINLIK

1. 60.80 — (15.10 + 12.18 + 20.25)
4800 — (150 + 216 + 500)
4800 — 866 = 3934 m?

2 (30-8-7).(24-8-6)
=15.10
=150 m? = 15000 dm?

3. 2+14+14=4,8d6nim
4800 m?
4800 + 60 = 80 metre
=800 dm

4, 4+4+8+9+16+18+6=65br?

5. 33 hm? =330 daa
130 déntiim = 130 daa
1,2 hektar = 12 daa
300 ar =30 daa

330 - (130 + 12 + 30)
=330-172
=158 daa
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17. ETKINLIK 6. UNITE

Fidan dikilecek yerin alani=1.2 = 2m?

1. ETKINLIK
a. (200+100+200).2 | ==e--ee-ccce---smes-c-ecc-cceeccecoessscce-o-eo-eoo-o--

=500 . 2 = 1000 m? 3 by
1000 m2 = 2090 _ 4q 5
100
b. 40.200=8000TL
c. 50.100+ 35.200
=5000 + 7000 = 12000 TL
d. Toplam alan — ekili alan
=80.100 - 1000
= 8000 — 1000 = 7000 m? cap = 14 br cap =12br
yarigap = 7 br yaricap = 6 br
c.
18.ETKINLIK gap=8br  yarigap =4 br
a 10 cm 18-10=8cm
2 ETKINLIK e
—ft» Alan=8.10
=80 cm?
b. 15-5=10cm
» Alan = 6.5 =15
2
6 cm 6 cm
5cm \
Alan = 62—5 =15 Kirmizi alan
=10.6-2.15=60— 30 =30 cm?
— — e — = 2 . .
C. Alan=8.20-2.24 =160 ?8 112 cm SETKNLIK
| a. Cember c. Daire e. Cember
b. Daire d. Daire f. Daire
4. ETKINLIK

1. Cap, Yarigap, Cap, Yarigap, Yarigap

14 cm ' )
' 64 _ 120
AIan:8'(22'14):826:24cm2 rzﬂ—SCm r=—5.2 =12 cm
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S ETKINLIK
a. Gevre 314 314 c. Gevre _ 2512 _ 514
Cap 100 Cap 80
b. Qevre 62,8 628 5.4 d. Cevre _ 188,4=3,14
Cap 20 Cap 60
8 ETKINLIK e
a. Cevre=9.3=27br
9.3

b. Cevre=9+=— > =9+135=225br

c. Cevre :%.Z.n.r+2r :% 352+25=75+10=17,5br

d. Cevre=4+ 2'2'2 + 2'2'4 =4+6+12=22br

e. Cevre= 4+2§3 253 =28 br

7. ETKINLIK

Cevre =60 cm ise
27nr = 60 cm’dir.

Buradan r_ 60 =

CQC
OO0

6.10 =60 cmdir.

=10 cmdir.

\-—I

20 _ 120

120
b. Yarigap = =—=20cm
cap = 2.3 6
Tabagin ¢api =40 cm’dir.
40 40 ] 40 cm

Sadece 1 tabak sigar. Cunkl uzun kenar 60 cm, kisa kenar
40 cm’dir.

8. ETKINLIK

D-Y-D-D-D — 5. kapi

1.

CEVAP ANAHTARI

2. DONEM 2. YAZILI SINAVLARI (SENARYO - 1)

360
12

=30° dir.

a)3.30°=090°
b) 360 + 2 = 180°
c)4.30°=120°
d)2.30°=60°
e)4.30°=120°
Coziim=10.2+10.1+10.2=20 + 10 + 20 = 50 cm?

18+12+16+15+24+12+14+25+28 + 16

a)A.0. =

10
_ 180 _ g
10
b) 28 - 12 =16

Kalan elmalar _ 28 _ 7

Kalan armutlar 12 3

Uzunkenar=4.10+x=40+ X

Kisa kenar = 2x + 10

Cevre =40 + X + 2x + 10 + 40 + X + 2x + 10 = 100 + 6X
Cebirsel ifade = 6x + 100

Sabit sayi = 100

D-D-D-D—9.¢clkis

Cﬁ%f:u
Gh%?:n
©-22 4
5200
Cﬁ%f:w

On tekerlek 20 tur atarsa;
2.3.30.20=3600cm yol alir.

Arka tekerlek bu yolu 20 cm yari ¢apla
2.3.20=120m

3600
120

=30 turda alir.

a) OM ve OA
b)F, O, T,B, N
c)K,G,S, L
dM, T, A
e)O
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10. Onceki gevre =2.1.r=2.3.10=60 cm
Yenigevre=2.1r=2.3.(10+5)
=6.15=90cm

90 - 60 = 30 cm artar.
2. DONEM 2. YAZILI SINAVLARI (SENARYO - 2)

1. A ) 3m B
m
G- i g
Eski hali

6. 50.100-50+260

=5000 - 1500
=3500 m?>=35ar

~

3 m

Yeni hali @ @
Oran = E} olur. w
2

2. a=3,b=2 '
Sonug1=2a+b+6=2.3+2+6
=6+2+6=14

=

x=1,y=3
Sonug2=3x+y-2=3.1+3-2 c
=3+3-2=4 '
a)14+4=18
b) 14 -4 =10
3. a)10-4=6
b) 8+6+2+4 20
4 4 d.
4. Bir bayragin taban uzunlugu = 120 _ 12
Alan = ﬁ
2 ‘
=48 cm? .
(o}
5. 1 mavi= 39 _g0° $
~180° .0
1 kirmizi = 5~ 30 Cevie= 12cem
L 180° L0
1 yesil = e 20 e.
a)2.20°+2.30°+60° "
=40° + 60° + 60° = 160°
b) 30°+2.60°+3.20°
=30° + 120° + 60° = 210°

€)60°+2.30%°+3.20°

=60°+60° + 60° = 180°

d) 160° + 210° + 180° = 550° Cevre= 14cm
e) 210° — 160° = 50°
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f. YA
‘6’ A NL

Cevre= 12cm I’'nin derecesi 45° ve IV’iin derecesi 45° oldugundan dolay!
ikisi timlerdir. Dogru cevap D secenegidir.

8. a)—=
d) 15_5 5. x agisi 30° ile ters agidir. Bu nedenle x = 30° dir. Dogru ce-
b) 2_4 _8 24 8 vap A secenegidir.
3 45 15
) _ === | o~
) 15 5 93 31 6. ABE ile EBC agilarinda B noktasi baslangi¢c noktasi ve BE
93 31 ortak isindir. Ayni zamanda;
2.3.20 m(ABE) + m(EBC)=60° + 120°=180° ol
9. Semih= 60 + ——=— + 60 + 40= 60 + 60 + 60 + 40 /(\ P - - up,
2 ABE ile EBC komsu butanlerdir.
=220m o o
Dogru cevap C secenegidir.
Muratzﬂ+40+60+40
2 7. N
=90 + 40 + 60 + 40 ¢
=230m
E S o T
10, - 8020100 g5,
2 2
2mr=2.3.50 NES acisinda E noktasindan N noktasina dogru yatayda 4
=300 cm olur. birim dikeyde 2 birim uzaklik segilir. Ayni sekilde O noktasina

yataydan 4 birim dikeyden 2 birim uzaklik belirlendiginde C

2. DONEM 2. YAZILI SINAVLARI (SENARYO - 3) noktasi oldugu gérilir. Dogru cevap C segenegidir.

75+85+95 255

1. Aritmetik ortalama = 3 = = =85 8. [1+25°+[]-15°=90°
Dogru cevap C segenegidir. 21+ 10°=90°
2. 21=80°
[]=40°
O A~
m(AOC) =[]+ 25°
=40° + 25° = 65°
r M Dogru cevap C secenegidir.
AN
TOM 360° 0
iy Py A —
OTM, MTO veya T ile gdsterilmelidir. 9. Saatte 12 bolme vardir. Her bir bdlmesi —— o = 30" dir.
Dogru cevap B secenegidir. 12 ile 4 arasinda 4 bdlme vardir. Aginin dlglsii =
3. A b 4 . 30° = 120° “dir. Dogru cevap B segenegidir.
) 10. 30\
)5 birim )3.4=12br
) B < c )
S e e e e e e e 2.4=8br
B 8 birim c
Alan = 5.8_ = 20 birimkare Alan = 2.8 _ 48 br?
2
Dogru cevap D secenegidir. Dogru cevap D secenegidir.
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11. 250 m2 < 220 _ o 5 17. ;
100 r r r r r r
2r
2,5 > 2,5 olamaz. Dogru cevap D secgenegidir. r
12. Daire ile d dogrusunun arakesiti: 6r
[MN] olur. Dogru cevap B segenegidir. Cevre=2.(2r+6r)=2.8r=16r
16r=48 r=3cm
13. Cap=2r=2.3=6¢cm

Dogru cevap C segenegidir.

Hacim = 16 br® Dogru cevap A

‘ \ } 2 birim secgenegidir.

Sekilde yaricapi 2 . 2 = 4 br olan 2 geyrek ve 1 yarim daire
cevresine denk 1 tam daire vardir.
C=2.m.r=2.3.4=24br 19.

A B

Dogru cevap B secenegidir.

2.tr 2.3.8
> ==——==12cm
14. A 4 4
C D
20m 8 cm
B i c Dogru cevap A secenegidir.
60 m 20. Hacim=4.5 .5 =100 br® olur. Dogru cevap C secenegidir.
Alan = 2260 _ g0
2
%mz = g ar=3 ar 9_I_EI_K_INI_'I_K_ _________________________________________

a. 346=72b® b. 234=24br® c. 3.35=45br
Dogru cevap A segenegidir.

10. ETKINLIK
15. 4 E 4 fF 4 7 Y
A ’ #7D ‘g a. 3.4.5=60cm? b. 12.7.6 =504 cm®
————=16
2
8
M ETKINLIK .
B 12 cm c a 44464 b c. 10x10x10=1000 ise
Kenar uzunlugu 10 br'dir.
Boyali alan = Dikdértgenin alani — 2 liggenin alani b. 6.6.6 =216 br3
=8.12-2.16
=96 - 32 =64 cm? .
12. ETKINLIK
Dogru cevap B segenegidir,. T e
10 cm
16. 0,08 m?=0,08 . 100 = 8 dm?
200 cm? = 200 + 100 = 2 dm?
0,08 m? + 0,4 dm? + 200 cm? 80-20=10cm
_ 2 2 2
=8dm +20,4dm +2dm 50 — 20 — 30 cm
=10,4 dm
Dogru cevap C segenegidir. Hacim = 10 . 10 . 30 = 3000 cm3

190 6. Sinif Matematik



CEVAP ANAHTARI

13 ETKINLIK U MBETKINLIK
8 4 1. 4.3.5-10=60 - 10 = 50 birim kiip daha gereklidir.
4 2. 4.6.4-12=96 - 12 = 84 birim kiip gereklidir.
4 3. Hacim =12.8.8 =768 dm® = 0,768 m°

12

4. 75.50.40 = 150000 cm® = 150 dm®

a)3 b) 34

4 - .
Hacim=4.8.12 =384 cm® 17 ETKINLIK
14.ETKINLIK 1. 75+3=25 4. 12.15.20 - 4.5.3 = 3600 —
a. 12000 25 =5 x 5 oldugundan 60 = 3540 cm3
b. 35 Tabanin ayriti =5 cm
Z' 332 5. 30.20.50 + 15.20.50 +
. 18 . 3
e, 2310000000 2. Ahacim=2.2.2=8cm 3 15.10.50
f. 7000000000 B Hacim =4.4.4 =64 cm =30 000 + 15 000 + 7500
ﬁ. 33000000 64 + 8 = 8 katidr. _ 52500 cm® = 52,5 dm?
. 128

i. 0,141 3. 3.3.4 -4 =32 birim kiip 6. Hacim = 30.8 = 240 cm®
j. 460000000000
‘k 40 a)4, 5 ve 6 b) 3
. 0,093 +0,007=0,1m? 18. ETKINLIK
m. 0,12 m® = 120000 cm?®

a.2.43=24m° d. 30.30.20 = 18000 dm?

22120000 _ &4 om

40.50 s b. 30.10.10 = 3000 cm® e.353=45m°
n. Hacim =1.1.1,5=1,5m

¢. 300.200.100 = 6000000 cm®  f. 600.300.300 = 54000000 cm®

15 ETKINLIK e
19 BTKINLIK s
% QM) @ Suyun yaklasik yani tahmini hacmi=10.7 .8 =560 cm?®
E i D Tas atildiktan sonraki yaklasik hacmi=10.7 .9 =630 cm®
p ; 5 p Tasin yaklasik hacmi = 630 — 560 = 70 cm?®
s i R O | 2% ETKINLIK
G»D|E|S|iI|M|E|T|R|E|K|U|P Dilimlerin yaklasik yani tahmini hacmi=(4 .4 .4) .2 =128 cm?®
N E Y Pastanin tahmini hacmi =16 . 9 . 4 = 576 cm®
B T |G U cClyl|U]|z Pastanin kalan pargasinin tahmini hacmi =576 — 128 =448 cm?®
L@ P R[T][Z]M]|A 2. ETKINUK
GBI |N E a. 230 c. 450000 e. 330 g. 19
K b. 1800 d. 340 f. 2100 h. 44
. 22 ETKINLIK s
F a. 9 c. 05 e. 80 g. 52 i. 19995
b. 25 d. 180 f. 260 h. 3,8 j. 600
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23. ETKINLIK

CEVAP ANAHTARI

a. 10.8=80L
80 L = 80000 mL

b. 5.15=75L
75L=750dL

c. 3.12+4.15
=36+60=961L
96 L = 96 dm®

24. ETKINLIK

d.

10.15=150L
15.8=120L

150 - 120 = 30 L daha az
harcanirdi.

5.12=60

5.8=40

60-40=20L
20.7=140L

140 L = 14000 cL tasarruf
edilirdi.

1. 200mL=0,2L
(12+0,2).3
=60.3=180TL

2. 500L=05 m®
(8.1,5.4)+0,5
= 96 saatte dolar.

3. 3,6 L=3600ml
3600 + 120 = 30 bardak

a) 180 ve 50
b)1,3ve 4
c)1,4,6

25. ETKINLIK

5.4.3 =60 dm?® = 60 litre

9L=9dm®=9000 cm®

9000 _ 54 cm
12.15

1,2dL=120 mL
120

=20 gln
3.2 g

1. 50 mL = 50 cm® = 50000
mm?®
50000 = 2 = 25000 kez

puskurtdr.

2. 1,8L=1800mL
1800 + 120 = 15 bardak

192
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3.

1 litre + 0,01 mL
=1000 mL + 0,01 mL
=100000 Ari

12dmi=12L
600 cL=6L
12+6=2
2.15=30TL
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l ortaokuldata
.com

Dijital Egitim Platformunda Neler Var?

Bu seti alan 6gretmen ve 6grencilerin tamami Dijital Egitim
Platformuna sinirsiz sahip olacaktir. Dijital Egitim Platfor-
munda

Deneme sinavlari gozme,

Soru gozme,

Konu galisma,

Yapay zeka destekli istatistiksel raporlar alma,

Streg odakli dijital 6grenci takip sistemi,

Ders kitabinin dijital igerikleri,

Akilli tahta uygulamalari

gibi birgok 6zellige sahiptir.

Dijital Egitim Platformu Nasit Kullanilr?

-« Ogretmenin sisteme Uye olmasi
1. Ogretmen kendisi ortaokuldata.com'dan tyelik
yapabilir.
2. 0(542) 262 03 37 whatsap hattindan yardim alarak
Uyelik yaptirabilir.
Ogretmen, 8grenci listesini sisteme girdikten sonra

ogrencilerin kullanici adi ve sifreleri otomatik olusturu-
lacak veya 6drenci listesini

0 (542) 262 03 37 whatsap hattina géndererek sistem
tarafindan dgrenci sifreleri olusturulacaktir.

Ogrenci, 6§retmeninden alacadi sifre ile sisteme giris
yapabilecektir.

* Sinirsiz kullanim siiresi 1 egitim-6gretim yihdir.

ivedik Organize Sanayi Matbaacilar Sitesi 1518 Sok.
Mat-Sit is Merkezi No:2/20 Yenimahalle / ANKARA
Tel: 03123842033 - 050592557 81
www.editoryayinevi.com | bilgi@editoryayinevi.com

9786052806432

Nasut Siparis Edebitirim?
Kitapginizdan talep edebilir veya 0 505 099 24 84 telefon hattindan bilgi alabilirsiniz.

Soru Bankasi, Defterim




